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se zakljuĉiti sa kupcem Kaplan Salmir iz Sarajeva 
(obraĊen kod izabrane i ovlaštene notarke Jasmine 
Selimović iz Sarajeva). 

Ĉlan 2. 
Fond Kantona Sarajevo za izgradnju stanova za ĉlanove 

porodica šehida i poginulih boraca, ratne vojne invalide, 
demobilizirane borce i prognane osobe, na osnovu ove Odluke 
moţe potpisati Ugovor iz ĉlana 1. ove Odluke sa navedenim 
kupcem. 

Ĉlan 3. 
Ova Odluka stupa na snagu sa danom donošenja, a objavit 

će se u "Sluţbenim novinama Kantona Sarajevo". 

Broj 01-04-16764/21 
07. aprila 2021. godine 

Sarajevo 

Predsjedavajući 
Skupštine Kantona Sarajevo 

Elvedin Okerić, s. r. 
 

Na osnovu ĉlana 18. taĉka b) Ustava Kantona Sarajevo 
("Sluţbene novine Kantona Sarajevo", broj 1/96, 2/96, 3/96, 
16/97, 14/00, 4/01, 28/04, 6/13 i 31/17), ĉlana 10. i 304. stav 
(2) Zakona o privrednim društvima ("Sluţbene novine 
Federacije BiH", broj 81/15), Skupština Kantona Sarajevo, na 
34. Radnoj sjednici odrţanoj dana 07.04.2021. godine, donijela 
je 

ODLUKU 
O IZMJENI I DOPUNAMA ODLUKE O 

USKLAĐIVANJU STATUSA KANTONALNOG JAVNOG 
KOMUNALNOG PREDUZEĆA "VODOVOD I 

KANALIZACIJA" SARAJEVO SA ZAKONOM O 
JAVNIM PREDUZEĆIMA U FEDERACIJI BOSNE I 

HERCEGOVINE 

Ĉlan 1. 
U Odluci o usklaĊivanju statusa Kantonalnog javnog 

komunalnog preduzeća "VODOVOD I KANALIZACIJA" 
Sarajevo sa Zakonom o javnim preduzećima u Federaciji Bosne 
i Hercegovine ("Sluţbene novine Kantona Sarajevo", br. 30/05, 
25/09, 22/11, 3/12, 1/13 i 45/19), u ĉlanu 18. iza alineje 5. 
dodaje se nova alineja i glasi: - " - daje saglasnost na osnivanje 
podruţnica, na prijedlog Uprave Preduzeća.". 

Ĉlan 2. 
U ĉlanu 23. stav (2) iza rijeĉi "statusa" dodaje se zarez i 

rijeĉi: "donosi odluku o osnivanju podruţnice uz prethodnu 
saglasnost Nadzornog odbora.". 

Ĉlan 3. 
Ĉlan 31. mijenja se i glasi: 

"Ĉlan 31. 
(1) Preduzeće će poslovati kao jedna cjelina, a moţe osnovati 

svoje podruţnice van sjedišta. 
(2) Podruţnice se osnivaju odlukom Uprave uz prethodnu 

saglasnost Nadzornog odbora, kojom se reguliše 
djelatnost i obim ovlaštenja u pravnom prometu. 

(3) Podruţnice nemaju svojstvo pravnog lica, ali mogu 
obavljati poslove u okviru djelatnosti Preduzeća upisanih 
u registar društava i pri tome sticati prava i preuzimati 
obaveze u ime i raĉun Preduzeća. 

(4) Podruţnice se upisuju u registar društava nadleţnog suda 
kod kojeg je upisano Preduzeće. 

(5) Unutrašnja organizacija Preduzeća utvrdit će se Statutom 
Preduzeća". 

Ĉlan 4. 
Preduzeće će uskladiti Statut sa odredbama ove odluke u 

roku od 30 dana od njenog stupanja na snagu. 

Ĉlan 5. 
Ova odluka stupa na snagu narednog dana od dana 

objavljivanja u "Sluţbenim novinama Kantona Sarajevo". 

Broj 01-04-16766/21 
07. aprila 2021. godine 

Sarajevo 

Predsjedavajući 
Skupštine Kantona Sarajevo 

Elvedin Okerić, s. r. 
 

Na osnovu ĉlana 18. taĉka b) Ustava Kantona Sarajevo 
("Sluţbene novine Kantona Sarajevo", br. 1/96, 2/96, 3/96, 
16/97, 14/00, 4/01, 28/04, 6/13 i 31/17), ĉlana 173. stav (4) 
Zakona o zaštiti i spašavanju ljudi i materijalnih dobara od 
prirodnih i drugih nesreća ("Sluţbene novine Federacije BiH", 
br. 39/03, 22/06 i 43/10) i ĉlana 3. taĉka b) Zakona o 
nadleţnostima organa vlasti Kantona Sarajevo u oblasti zaštite i 
spašavanja ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i drugih 
nesreća ("Sluţbene novine Kantona Sarajevo", br. 39/08, 19/11 
i 45/15), Skupština Kantona Sarajevo, na 34. Radnoj sjednici 
odrţanoj dana 07.04.2021. godine, donijela je 

ODLUKU 
O USVAJANJU PROGRAMA RAZVOJA ZAŠTITE I 

SPAŠAVANJA LJUDI I MATERIJALNIH DOBARA OD 
PRIRODNIH I DRUGIH NESREĆA PODRUĈJA 

KANTONA SARAJEVO ZA PERIOD 
OD 2021. DO 2025. GODINE 

I 
Usvaja se Program razvoja zaštite i spašavanja ljudi i 

materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća na podruĉju 
Kantona Sarajevo za period od 2021. do 2025. godine. 

II 
Program razvoja zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih 

dobara od prirodnih i drugih nesreća na podruĉju Kantona 
Sarajevo za period od 2021. do 2025. godine ĉini sastavni dio 
ove Odluke. 

III 
Ova Odluka stupa na snagu danom donošenja i ista će se 

objaviti u "Sluţbenim novinama Kantona Sarajevo". 

Broj 01-04-16768/21 
07. aprila 2021. godine 

Sarajevo 

Predsjedavajući 
Skupštine Kantona Sarajevo 

Elvedin Okerić, s. r. 
 

PROGRAM RAZVOJA 
ZAŠTITE I SPAŠAVANJA LJUDI I MATERIJALNIH 
DOBARA OD PRIRODNIH I DRUGIH NESREĆA NA 
PODRUĈJU KANTONA SARAJEVO ZA PERIOD OD 

2021. DO 2025. GODINE 

Nosilac izrade: 
Kantonalna uprava civilne zaštite Kantona Sarajevo 
Sarajevo, mart 2021. godine 

UVOD 

Zaštita i spašavanje od prirodnih i drugih nesreća u skladu 
sa odredbama ĉlana 2. Zakona o zaštiti i spašavanju ljudi i 
materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća ("Sluţbene 
novine Federacije BiH", br. 39/03, 22/06 i 43/10 - u daljnjem 
tekstu: Zakon o zaštiti i spašavanju) obuhvata: programiranje, 
planiranje, organizovanje, obuĉavanje i osposobljavanje, 
provoĊenje, nadzor i finansiranje mjera i aktivnosti za zaštitu i 
spašavanje od prirodnih i drugih nesreća s ciljem spreĉavanja 
opasnosti, smanjenja broja nesreća i ţrtava, te otklanjanja i 
ublaţavanja štetnih djelovanja i posljedica prirodnih i drugih 
nesreća. 

U ĉlanu 168. Zakona o zaštiti i spašavanju, izmeĊu 
ostalog, odreĊeno je da se organizovanje i provoĊenje zaštite i 
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spašavanja od prirodnih i drugih nesreća vrši se na osnovu 
programa razvoja zaštite i spašavanja od prirodnih i drugih 
nesreća. 

Programom razvoja zaštite i spašavanja ljudi i 
materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća, utvrĊuju se 
ciljevi, politika i strategija zaštite i spašavanja ljudi i 
materijalnih dobara od svih vrsta prirodnih i drugih nesreća na 
odreĊenom podruĉju za period od najmanje pet godina. 

Program razvoja zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih 
dobara od prirodnih i drugih nesreća se izraĊuje na osnovu 
procjene ugroţenosti od prirodnih i drugih nesreća i utvrĊene 
politike i strategije razvoja sistema zaštite i spašavanja ljudi i 
materijalnih dobara, koje proizlaze iz zakljuĉaka iz navedene 
procjene ugroţenosti. 

U okviru programa razvoja zaštite i spašavanja ljudi i 
materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća, u skladu sa 
ĉlanom 14. Zakona o zaštiti od poţara i vatrogastvu ("Sluţbene 
novine Federacije BiH", broj 64/09 - u daljnjem tekstu: Zakon o 
zaštiti od poţara), utvrĊuje se i pitanja koja se odnose na 
programiranje razvoja zaštite od poţara i vatrogastva od 
znaĉaja za kanton, s obzirom da se zaštita od poţara i 
vatrogastva na podruĉju Federacije Bosne i Hercegovine (na 
naĉin utvrĊen u ĉlanu 3. Zakona o zaštiti od poţara), organizuje 
i funkcioniše u okviru jedinstvenog sistema zaštite i spašavanja 
koji je ureĊen Zakonom o zaštiti i spašavanju. 

Program razvoja zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih 
dobara od prirodnih i drugih nesreća na podruĉju Kantona 
Sarajevo za period od 2021. do 2025. godine (u daljnjem tekstu 
Program razvoja Kantona), predstavlja okvirni i osnovni 
planski dokument kojim će se politikom i strategijom razvoja i 
izgradnje sistema zaštite i spašavanja i razvoja zaštite od poţara 
i vatrogastva na podruĉju Kantona Sarajevo (u daljnjem tekstu: 
Kanton): 

- unaprijediti provoĊenje Zakona o zaštiti i spašavanju, 
Zakona o zaštiti od poţara, Zakona o nadleţnostima organa 
vlasti Kantona Sarajevo u oblasti zaštite i spašavanja ljudi i 
materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća ("Sluţbene 
novine Kantona Sarajevo", br. 39/08, 19/11 i 45/15) i Zakona o 
nadleţnostima organa vlasti Kantona Sarajevo u oblasti zaštite 
od poţara i vatrogastvu ("Sluţbene novine Kantona Sarajevo", 
broj 23/11), te provoĊenje propisa i drugih akata donesenih na 
osnovu navedenih zakona, 

- odrediti pravci razvoja zaštite i spašavanja i zaštite od 
poţara i vatrogastva kroz realizaciju konkretnih planova i 
projekata iz ove oblasti, 

- uskladiti i objediniti funkcionisanje svih subjekata-
nosioca sistema zaštite i spašavanja na provoĊenju preventivnih 
mjera zaštite i spašavanja i zaštite od poţara i mjera za 
postizanje pripravnosti/spremnosti u odgovoru na prirodne i 
druge nesreće kao i na poţare velikog obima i intenziteta 
(pomoć, oporavak). 

Na osnovu prethodno iznesenih elemenata vizije razvoja 
zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i 
drugih nesreća i zaštite od poţara i vatrogastva na podruĉju 
Kantonu, te realizacjiom postavljenih strateških ciljeva 
(izgradnja i jaĉanje sistema zaštite i spašavanja, razvoj 
kapaciteta za upravljanje rizicima od prirodnih i drugih nesreća 
i jaĉanje zaštite od poţara i vatrogastva kao dijela jedinstvenog 
sistema zaštite i spašavanja) iz Programa razvoja Kantona u 
narednih pet godina, uspostavit će se sistem zaštite i spašavanja 
i zaštite od poţara i vatrogastva na podruĉju Kantona, koji će 
štititi i spašavati ţivot i zdravlje ljudi i materijalna dobra od 
prirodnih i drugih nesreća, sa snaţno razvijenim i efikasnim 
podruĉjem prevencije, odnosno upravljanja i smanjenja rizika 
od prirodnih i drugih nesreća, kao i razvijenim kapacitetima 

odgovora na prirodnu i drugu nesreću, što podrazumijeva i 
razvijanje kapaciteta za efikasno rukovoĊenje akcijama zaštite i 
spašavanja ljudi i materijalnih dobara. 

Kantonalna uprava civilne zaštite Kantona Sarajevo (u 
daljnjem tekstu: KUCZ), nosilac je aktivnosti na pripremi i 
izradi Programa razvoja Kantona. Kantonalna ministarstva i 
drugi organi uprave Kantona uĉestvuju u izradi Programa 
razvoja Kantona u pitanjima iz oblasti za koju su osnovani i u 
okviru svoje redovne djelatnosti realizuju zadatke, koji se za 
njihove oblasti utvrde u tom dokumentu i odgovorni su za 
stanje zaštite i spašavanja u svojoj oblasti. 

Prema odredbama ĉlana 173. Zakona o zaštiti i 
spašavanju, Program razvoja Kantona na prijedlog Vlade 
Kantona donosi Skupština Kantona. 

Ĉlanom 174a Zakona o zaštiti i spašavanju, odreĊeno je 
da Program razvoja Kantona sadrţi: 

- zakljuĉke iz Procjena ugroţenosti podruĉja Kantona 
Sarajevo od prirodnih i drugih nesreća (u daljnjem tekstu: 
Procjene ugroţenosti Kantona); 

- podatke o stanju organizovanosti civilne zaštite i 
dostignutom stepenu zaštite i spašavanja od pojedinih prirodnih 
i drugih nesreća; 

- preventivne mjere zaštite i spašavanja koje će se 
provoditi; 

- osnovne ciljeve, zadatke i naĉin ostvarivanja zaštite i 
spašavanja sa smjernicama za organiziranje snaga i sredstava 
civilne zaštite, odnosno snaga zaštite i spašavanja; 

- osnove za izradu programa obuĉavanja i osposobljavanja 
u zaštiti i spašavanju; 

- smjernice za istraţivaĉku i razvojnu djelatnost od 
znaĉaja za zaštitu i spašavanje; 

- zadatke i naĉin realizacije zadataka utvrĊenih u 
Programu razvoja zaštite i spašavanja Federacije Bosne i 
Hercegovine; 

- pregled oĉekivanih troškova sa izvorima finansiranja. 
1. ZAKLJUĈCI IZ PROCJENE UGROŢENOSTI 

KANTONA 
Prema svim relevantnim procjenama Kanton je u znatnoj 

mjeri izloţen opasnostima od prirodnih i drugih nesreća i s 
njima vezanim rizicima. Primjenom odgovarajućih postupaka 
rizici se mogu ublaţiti do nivoa socijalne prihvatljivosti 
njihovih posljedica. Zato bi zaštita i spašavanje ljudi i 
materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća trebala 
predstavljati prioritetni opštedruštveni sigurnosni interes, ĉijim 
se ostvarivanjem, osim jaĉanja sigurnosti ĉitave društvene 
zajednice, smanjuje broj ljudskih ţrtava i materijalne štete. 

Sistem zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih dobara od 
prirodnih i drugih nesreća puno je više od operativnih resursa i 
kapaciteta namijenjenih otklanjanju posljedica od prirodnih i 
drugih nesreća, koji su samo jedna njegova dimenzija. 
Preventivne i druge struĉne mjere usmjerene na ostvarivanje 
sigurnosnih i zaštitnih funkcija u svim podruĉjima društvenih 
aktivnosti druga su njegova dimenzija, koja ujedno predstavlja 
osnovu uĉinkovitog, znaĉi i uspješnog sistema zaštite i 
spašavanja. 

Zajedniĉko djelovanje socijalno-odgovornih faktora 
cjelokupne društvene zajednice u podruĉju zaštite i spašavanja 
ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća, od 
pojedinaca, svih organa vlasti od lokalnog do drţavnog nivoa, 
javnih ustanova i institucija, javnih preduzeća i drugih pravnih 
lica, te udruţenja graĊana i humanitarnih i drugih organizacija, 
pretpostavka je uĉinkovitosti sistema zaštite i spašavanja. U 
skladu sa tim, neophodno je da svi navedeni socijalno-
odgovorni faktori na podruĉju Kantona, preduzmu neophodne 
mjere i aktivnosti kako bi se uspješno ostvarila integracija i 
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zajedniĉko djelovanje svih dijelova cjelovitog sistema zaštite i 
spašavanja u Kantonu u sveobuhvatnom odgovoru na sve 
buduće potencijalne izazove i prijetnje od prirodnih i drugih 
nesreća. 

Na osnovu iznesenih podataka koji se odnose na prirodno-
geografske karakteristike podruĉja Kantona, kao i pokazatelja o 
razmještaju privrednih i infrastrukturnih objekata od znaĉaja za 
Kanton, te procjene ĉinjenica i okolnosti koje mogu dovesti do 
nastanka prirodnih i drugih nesreća i izvršene pojedinaĉne 
analize svih vrsta prirodnih i drugih nesreća koje mogu nastati 
na podruĉju Kantona, koje svojim djelovanjem mogu ugroziti 
ţivot i zdravlje većeg broja ljudi i izazvati materijalne štete 
većeg obima i iznesenih podataka o trenutnoj organizaciji 
zaštite i spašavanja na podruĉju Kantona (svim snagama zaštite 
i spašavanja, njihovoj opremljenosti, obuĉenosti i 
osposobljenosti), a da bi se stvorile pretpostavke i osnovni 
pravci i usmjerenja za izradu Plana zaštite i spašavanja, 
utvrĊuju se slijedeći zakljuĉci: 

1) Podruĉje Kantona je ugroţeno od prirodnih i drugih 
nesreća koje su prikazane u narednoj tabeli sa podacima o 
podruĉju njihovog djelovanja i njihovim mogućim 
posljedicama po ljude i materijalna dobra: 

R. br. 
Naziv prirodne i 

druge nesreće 
Podruĉje djelovanja 

1. Zemljotresi 

Podruĉje cijelog Kantona, posebno urbani dijelovi 

općina u kojima se nalazi najviše stambenih 

višespratnih graĊevina i najviše starih zgrada, kao i 

njihova ruralna podruĉja gdje su izgraĊene 

stambene graĊevine slabijih konstrukcija. 

2. Poplave 

Najugroţenija su podruĉja općina: Ilidţa, Novi 

Grad, Trnovo, Hadţići, Vogošća i Ilijaš, dok na 

podruĉjima općina Stari Grad, Centar i Novo 

Sarajevo, moţe doći do poplava manjeg intenziteta. 

3. Klizišta i odroni  

Sve općine u Kantonu, a najugroţenije su podruĉja 

općina: Vogošća, Novi Grad Sarajevo, Centar 

Sarajevo, Stari Grad Sarajevo i Novo Sarajevo. 

4. 

Visoki snijeg, snjeţni 

nanosi, hladnoća i 

mraz 

Podruĉje svih općina u Kantonu, a naroĉito podruĉja 

koja se nalaze na većoj nadmorskoj visini. 

5. 

Olujni ili orkanski 

vjetar i prolom oblaka 

(olujno nevrijeme) 

Podruĉje svih općina u Kantonu. 

6. Grad (led, tuĉa) 

Podruĉje svih općina u Kantonu, a njegovo 

djelovanje obiĉno je lokalnog karaktera i zahvata 

relativno malu teritoriju. 

7. Suša Podruĉje svih općina u Kantonu. 

8. 
Epidemije - zarazne 

bolesti ljudi 

Podruĉje svih općina u Kantonu, a posebno ona koja 

budu pogoĊena nekom prirodnom i drugom 

nesrećom. 

9. 
Epizootije - zarazne 

bolesti ţivotinja 
Podruĉje svih općina u Kantonu. 

10. 
Biljne bolesti i 

štetoĉine 
Podruĉje svih općina u Kantonu. 

11. 

Ekspanzije i 

eksplozije plinova i 

opasnih materija 

Ugroţena su podruĉju-lokacije gdje se nalaze 

industrijska postrojenja privrednih subjekta koji u 

svom radu proizvode, koriste i skladište opasne 

materije, kao i podruĉja u njihovoj bliţoj i široj 

okolini zavisno od vrste, svojstava i koliĉine 

opasnih materija. 

Kada do ekspanzije i eksplozije plinova i opasnih 

materija doĊe za vrijeme transporta ovih materija, 

ugroţena su podruĉja-lokacije gdje se desila 

nesreća, kao i podruĉja u bliţoj i široj okolini gdje 

se desila nesreća zavisno od vrste, svojstava i 

koliĉine opasnih materija, koje su prevoţene. 

12. 

Tehniĉko-tehnološke 

nesreće na gasovodu-

gasnoj mreţi 

Ugroţeni svi objekti (privredni i objekti za 

stanovanje) koji koriste prirodni gas kao energent, 

kao i objekti u njihovoj neposrednoj blizini, te 

objekti koji se nalaze u neposrednoj blizini 

gasovoda. 

13. 
Velike nesreće u 

drumskom, 

Od velikih nesreća u drumskom saobraćaju 

potencijalno su ugroţene sve ceste (auto put, 

ţeljezniĉkom i 

vazdušnom 

saobraćaju 

magistralni, regionalni i lokalni putevi) koje prolaze 

kroz podruĉje Kantona, posebno njihove dionice u 

naseljenim mjestima (raskrsnice i pješaĉki prelazi), 

kao i njihove dionice van naseljenih mjesta (gdje su 

nepregledni dijelovi, mali radijusi krivina, veliki 

nagibi, mostovi, tuneli, vijadukti i sl.). 

Najugroţenija podruĉja od velikih nesreća u 

ţeljezniĉkom saobraćaju su lokacije gdje se nalaze 

putni prelazi, nezaštićena podruĉja ţeljezniĉkih 

pruga koja prolaze kroz naseljena mjesta, kao i 

dionice ţeljezniĉkih pruga gdje postoje opasnosti od 

klizišta i odrona zemljišta. 

Od velikih nesreća u vazdušnom saobraćaju osim 

aerodroma, potencijalno mogu biti ugroţena 

podruĉja koja se nalaze u njegovoj bliţoj i široj 

okolini. 

14. 

Radioaktivno i drugo 

zagaĊivanje zraka, 

vode, zemljišta i 

namirnica biljnog i 

ţivotinjskog porijekla 

Podruĉje cijelog Kantona moţe biti ugroţeno od 

radioaktivnog zagaĊivanja u sluĉajevima većih 

havarija u nuklearnim elektranama koje se nalaze 

najbliţe našoj zemlji i od eventualne upotrebe 

nuklearnog oruţja u ratu u blizini granica Bosne i 

Hercegovine, dok su od zagaĊenosti zraka uslijed 

ispuštanja štetnih zagaĊujućih materija najugroţeniji 

centralni dijelovi gradskih općina, te općina Ilidţa, 

Hadţići i Ilijaš. 

Kontaminacija vodotoka je najizraţenija na 

podruĉjima koja se nalaze nizvodno od industrijskih 

i energetskih postrojenja, kao i poljoprivrednih 

gazdinstava, te u gradskim podruĉjima i drugim 

većim urbanim naseljima, gdje se komunalne i 

druge gradske otpadne vode ispuštaju u vodotoke 

bez prethodnog preĉišćavanja. 

Kontaminacija zemljišta komunalnim ĉvrstim i 

drugim otpadnim materijalom, kao i tehnološkim 

otpadom, prisutna je na podruĉju svih općina u 

Kantonu gdje se nalaze divlje deponije ĉvrstog 

komunalnog i drugog otpada. 

Na podruĉju svih općina u Kantonu moţe doći do 

kontaminacije namirnica biljnog i ţivotinjskog 

porijekla, manjeg ili većeg intenziteta uslijed 

prisustva raznih štetnih bakterija u navedenim 

namirnicama. 

15. 

Nesreće izazvane 

minsko-eksplozivnim 

sredstvima i 

neeksplodiranim 

ubojnim sredstvima 

Podruĉje cijelog Kantonu moţe biti potencijalno 

ugroţeno od nesreća izazvanih MES-a i NUS-a. 

MeĊutim, najugroţenija podruĉja su ona, koja se 

nalaze u blizini nekadašnjih linija razdvajanja iz 

proteklog rata, kao i podruĉja gdje su se odvijala 

borbena dejstva, te podruĉja naseljenih mjesta koja 

su bila granatirana iz raznih vrsta artiljerijskih 

oruĊa. 

 
2) Kantonalni organi uprave i organizovane snage civilne 

zaštite Kantona će u skladu sa svojim nadleţnostima provoditi 
sve mjere zaštite i spašavanja (u fazi preventivne zaštite, u fazi 
spašavanja i u fazi otklanjanja posljedica), koje su navedene u 
taĉki 2.4. ove Procjene, a koje su neophodne za pravovremeno i 
efikasno sprovoĊenje zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih 
dobara od prirodnih i drugih nesreća od kojih je ugroţeno 
podruĉje Kantona. 

Općine s podruĉja Kantona trebaju u svojim procjenama 
ugroţenosti odrediti mjere zaštite i spašavanja iz taĉke 2.4. ove 
Procjene, koje će provoditi općinske sluţbe za upravu i 
organizovane snage civilne zaštite općina. 

3) Na realizaciji predviĊenih mjera zaštite i spašavanja u 
ovoj Procjeni potrebno je angaţovati slijedeće organizovane 
snage civilne zaštite Kantona: 

- KUCZ u ĉijem se sastavu nalazi Profesionalna 
vatrogasna jedinica Kantona. Poslove iz nadleţnosti KUCZ 
prema sistematizaciji treba da vrši ukupno 308 zaposlenih, a 
trenutno broj zaposlenih je 209, pa je potrebno da u što kraćem 
roku KUCZ u saradnji sa Vladom Kantona preduzme mjere i 
aktivnosti na popuni upraţnjenih radnih mjesta u KUCZ sa 
neophodnim struĉnim kadrovima, posebno u Sektoru za mjere 
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zaštite i spašavanja, Sektoru za zaštitu od poţara i vatrogastvo i 
Inspektoratu. 

- Štab civilne zaštite Kantona. 
- Deset sluţbi zaštite i spašavanja Kantona i to: Sluţba za 

radiološku zaštitu, Sluţba za epidemiologiju, mikrobiologiju i 
zaštitu i unapreĊenje ţivotne sredine, Sluţba za medicinsku 
pomoć, Sluţba za veterinarske poslove, Sluţba za zaštitu od 
poţara u šumama, Sluţba za vodosnabdijevanje, Sluţba za 
spašavanje iz lavina, potrage i spašavanje na vodi i pod vodom, 
Sluţba za sjeĉu i uklanjanje oštećenih stabala sa zelenih 
površina i saobraćajnica, Sluţba za smještaj ugroţenog i 
nastradalog stanovništva i snabdijevanje i Sluţba za zaštitu, 
spašavanje iz ruševina i rašĉišćavanje terena. 

- Jedinica za radiološko-hemijsku i biološku zaštitu. 
- Kantonalna komisija za procjenu šteta od prirodnih i 

drugih nesreća. 
Ukoliko se ukaţe potreba za novim operativnim snagama 

civilne zaštite, odnosno zaštite i spašavanja za realizaciju 
predviĊenih mjera zaštite i spašavanja, KUCZ treba na vrijeme 
preduzeti mjere i aktivnosti na organizovanju tih snaga. 

Da bi općine s podruĉja Kantona mogle uspješno 
provoditi sve predviĊene mjere zaštite, neophodno je da odmah 
preduzmu mjera i aktivnosti: 

- na popuni svojih postojećih organizovanih strukturu 
zaštite i spašavanja koje su navedene u taĉki 2.5.4. ove 
Procjene sa ljudstvom u skladu sa njihovim liĉnim 
formacijama; 

- na organizovanju svojih operativnih snaga za spašavanje 
iz ruševina (samo one općine koji do sada nisu formirale te 
snage); 

- na formiranju i stavljanju u operativnu funkciju jedinice 
civilne zaštite opće namjene (potrebno je da formiraju jedinice 
sa odreĊenim brojem pripadnika po gradskim ĉetvrtima, 
odnosno mjesnim zajednicama); 

- da osiguraju neprekidan rad 24 sata svaki dan svojih 
operativnih centara civilne zaštite u uslovima proglašenja stanja 
prirodne i druge nesreće ili postojanja opasnosti nastanka 
prirodne i druge nesreće (općine: Novi Grad, Hadţići, Ilijaš i 
Trnovo); 

- da u skladu sa Pravilnikom o sadrţaju i naĉinu voĊenja 
evidencije obveznika civilne zaštite ("Sluţbene novine 
Federacije BiH", broj 1/19) odmah ustroje evidenciju 
obaveznika civilne zaštite, kako bi se isti na osnovu iskazane 
potrebe mogli rasporediti (mobilisati) u kantonalne i općinske 
organizovane strukture zaštite i spašavanja. 

4) Vrsta i koliĉina materijalno-tehniĉkih sredstava koja su 
potrebna da strukture civilne zaštite mogu kvalitetno izvršavati 
mjere zaštite i spašavanja za koje su nadleţne, odreĊeni su 
propisanim okvirnim materijalnim formacijama za sve 
organizovane strukture civilne zaštite. U skladu s tim, 
neophodno da KUCZ u narednom periodu preduzme mjere i 
aktivnosti na opremanju svih organizovanih struktura zaštite i 
spašavanja na nivou Kantona sa neophodnim materijalno-
tehniĉkim sredstvima i opremom i to u skladu sa njihovim 
materijalnim formacijama, kako bi one mogle kvalitetno 
provoditi mjere zaštite i spašavanja za koje su nadleţne. 

KUCZ treba nastaviti aktivnosti na realizaciji projekta: 
"Sistem za komunikacijsku i informacijsku podršku 
Kantonalnog operativnog centra civilne zaštite u KUCZ ", 
ĉijom kompletnom implementacijom će biti izgraĊen 
kompletan sistem za komunikacijsku i informacijsku podršku 
organa civilne zaštite (KUCZ i Štaba civilne zaštite Kantona) 
Centra 112, po modelu zemalja Evropske unije, kojim se 
omogućuje integracija razliĉitih podsistema za pomoć u hitnim 

situacijama u integralni sistem zasnovan na sofisticiranom 
komunikacijskom, informatiĉkom i logistiĉkom podrškom. 

KUCZ i općinske sluţbe civilne zaštite s podruĉja 
Kantona trebaju osigurati robne zalihe za djelovanje svojih 
operativnih snaga civilne zaštite, odnosno zaštite i spašavanja u 
velikim prirodnim i drugim nesrećama. 

S obzirom da opremljenost općinskih struktura civilne 
zaštite sa materijalno-tehniĉkim sredstvima i opremom nije na 
zadovoljavajućem nivou, potrebno je da sve općine s podruĉja 
Kantona u najkraćem vremenskom roku preduzmu mjere i 
aktivnosti na popuni svojih struktura zaštite i spašavanja sa 
neophodnim minimalnim materijalno-tehniĉkim sredstvima i 
opremom i to u skladu sa njihovim materijalnim formacijama. 

U cilju uspostavljanja evidencije o materijalnim 
sredstvima u vlasništvu graĊana i pravnih lica u općinskim 
sluţbama civilne zaštite, koja je inaĉe propisana ĉlanom 32. 
Uredbe o naĉinu davanja i vraćanja materijalnih sredstava 
uzetih za potrebe civilne zaštite ("Sluţbene novine Federacije 
BiH", br. 23/04 i 38/06), neophodno je da direktor Federalne 
uprave civilne zaštite u skladu sa ĉlanom 34. navedene Uredbe, 
donese propis o sadrţaju i naĉinu voĊenja evidencije 
materijalnih sredstava. Time će se stvoriti pretpostavke da 
općinske sluţbe civilne zaštite ustroje popisne liste svih 
materijalno-tehniĉkih sredstava i opreme, po vrsti i koliĉinama, 
sa kojom raspolaţu kantonalne i općinske strukture civilne 
zašite, privredna društva, javna preduzeća i drugi pravni 
subjekti, kao i ustanove i institucije, te graĊani, na osnovu kojih 
bi se kada se desi prirodna i druga nesreće, materijalno-tehniĉka 
sredstva i oprema neophodna za preduzimanje akcija zaštite i 
spašavanja mogla mobilisati za potrebe civilne zaštite. 

5) Privredna društva, javna preduzeća i druga pravna lica, 
ustanove i druge institucije koje se bave poslovima navedenim 
u odredbi ĉlana 32. stav (1) Zakona o zaštiti i spašavanju duţni 
su: 

- provoditi sve mjere zaštite i spašavanja, koje su 
navedene u taĉki 2.4. ove Procjene; 

- organizovati svoje snage zaštite i spašavanja (jedinice, 
povjerenike ili štabove civilne zaštite) i iste opremiti sa 
minimalnim materijalno-tehniĉkim sredstvima i opremom 
potrebnim za izvršenje mjera zaštite i spašavanja iz svoje 
nadleţnosti, kao i zaštitu vlastitog ljudstva i materijalnih 
dobara, te ljudstva koji boravi u njihovim objektima; 

- izraditi svoje planove zaštite i spašavanja po kojim će 
djelovati u situacijama proglašenja prirodne i druge nesreće. 

Pravna lica, javne ustanove i institucije koja obavljaju 
djelatnost u poslovnim objektima, a posebno u: zdravstvenim, 
obrazovnim, kulturnim, sportskim, trgovinskim i ugostiteljsko-
turistiĉkim objektima, kao i u proizvodnim halama, 
ţeljezniĉkim i autobuskim stanicama, aerodromima i drugim 
sliĉnim poslovnim objektima, trebaju obavezno da nabave i 
ĉuvaju u funkcionalnom stanju sredstva i opremu za 
sprovoĊenje liĉne i kolektivne zaštite ljudi u tim objektima, 
propisanu Odlukom o vrsti i minimalnim koliĉinama sredstava 
potrebnih za sprovoĊenje liĉne i kolektivne zaštite graĊana i 
zaposlenika u poslovnim objektima i stambenim zgradama od 
prirodnih i drugih nesreća ("Sluţbene novine Federacije BiH", 
br. 23/04 i 58/06). 

6) Imajući u vidu ĉinjenicu, da obuĉavanje i 
osposobljavanje struktura zaštite i spašavanja ljudi i 
materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća u skladu sa 
Zakonom o zaštiti i spašavanju, pored materijalnog opremanja, 
predstavlja prvi i osnovni uslov za efikasno, struĉno i kvalitetno 
izvršavanje svih poslova iz oblasti sistema zaštite i spašavanja 
na podruĉju Kantona, neophodno je da što prije Federalna 
uprava civilne zaštite donese nove nastavne planove i programe 
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obuĉavanja i osposobljavanja struktura sistema zaštite i 
spašavanja ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i drugih 
nesreća u Federaciji Bosne i Hercegovine, te da prema tim 
nastavnim planovima KUCZ i općinske sluţbe civilne zaštite s 
podruĉja Kantona u saradnji sa Federalnom upravom civilne 
zaštite, organizuju i sprovodu struĉnu i specijalistiĉku obuku: 

- organizovanih struktura civilne zaštite odnosno zaštite i 
spašavanja Kantona i općina (štabova, jedinica i povjerenika 
civilne zaštite, sluţbi zaštite i spašavanja, zaposlenih u 
operativnim centrima civilne zaštite, komisija za procjenu 
šteta); 

- potencijalnih predavaĉa-instruktora iz Kantona i svih 
općina s podruĉja Kantona; 

- odgovornih osoba u udruţenjima graĊana i pravnim 
licima koje se zaštitom i spašavanjem bave kroz redovnu 
djelatnost, te odgovornih osoba u kantonalnim, gradskim i 
općinskim organima uprave i javnim ustanovama i 
institucijama; 

- graĊana za provoĊenje liĉne i uzajamne zaštite. 
7) Nastaviti aktivnosti na daljnjoj izgradnji i 

implementaciji sistema zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih 
dobara od prirodnih i drugih nesreća, kroz zaokruţivanje i 
poboljšavanje normativno-pravnog okvira, koristeći iskustva 
susjednih drţava koje su već uskladile svoje propise iz oblasti 
zaštite i spašavanja sa zakonodavstvom Evropske unije. 

8) Nadleţna kantonalna ministarstva trebaju da izrade 
registar industrijskih zagaĊivaĉa na podruĉju Kantona, te 
jedinstvenu baza podataka o svim pravnim licima koje u svom 
radu koriste, skladište, prevoze ili obavljaju druge radnje s 
opasnim materijama, sa taĉnim lokacijama na kojima se nalaze 
opasne materije i da iste dostave KUCZ i općinskim sluţbama 
civilne zaštite s podruĉja Kantona. 

9) Svi segmenti društva trebaju razvijati sigurnosnu 
kulturu i graditi savjestan odnos u korištenju tehnologija, 
zbrinjavanju otpada, zaštiti okoliša, manipulisanju s opasnim 
materijama, te umanjivanju i eliminisanju opasnosti, kako bi se 
rizici koji ugroţavaju ţivote i zdravlje ljudi, materijalna dobra i 
okoliš sveli na socijalno prihvatljiv nivo. 

10) Potrebno je putem medija poticati, kao bitnu 
komponentu prevencije prirodnih i drugih nesreća, jaĉanje 
svijesti o postojanju rizika i njihovu uticaju na sve aktivnosti u 
privredi i društvu u cjelini. 

11) Direkcija za robne rezerve Kantona u saradnji sa 
Vladom Kantona treba da osigura dovoljne koliĉine ţivotnih 
namirnica, lijekova, energenata, kao i drugih potrepština 
neophodnih za oĉuvanje funkcionisanja vitalnih funkcija 
društva u vanrednim situacijama. 

12) Sredstva za finansiranje predviĊenih mjera zaštite i 
spašavanja, kao i za organizovanje i funkcionisanje kantonalnih 
i općinskih snaga civilne zaštite, odnosno zaštite i spašavanja, 
te za opremanje tih snaga sa materijalno-tehniĉkim sredstvima i 
opremom i za obuĉavanje i osposobljavanje njihovih pripadnika 
osiguravaju se: 

- iz redovnih budţetskih sredstva Kantona i općina s 
podruĉja Kantona; 

- po osnovu ĉlana 180. Zakona o zaštiti i spašavanju - 
posebna naknada za zaštitu od prirodnih i drugih nesreća; 

- iz donacija i meĊunarodne pomoći. 
Kanton i općine s podruĉja Kantona će u svojim 

programima razvoja zaštite i spašavanja i godišnjim planovima 
utroška sredstava posebne naknade za zaštitu od prirodnih i 
drugih nesreća, utvrditi rokove i dinamiku finansiranja 
projekata opremanja svojih snaga zaštite i spašavanja sa 
neophodnim materijalno-tehniĉkim sredstvima, kao i 
finanisranje njihovog obuĉavanja i osposobljavanja. 

Pravna lica iz vlastitih sredstava, financiraju troškove koji 
se odnose na pripremanje, opremanje i obuĉavanje svojih 
štabova, povjerenika i jedinica civilne zaštite koje osnivaju radi 
zaštite i spašavanje vlastitog ljudstva, imovine i drugih 
materijalnih dobara od opasnosti i djelovanja prirodnih i drugih 
nesreća. 

13) Nastaviti saradnju sa Republikom Srpskom u skladu 
sa odredbama Sporazuma o saradnji u ostvarivanju zadataka 
civilne zaštite ("Sluţbene novine Federacije BiH", broj 36/01), 
koji je zakljuĉen izmeĊu Federalne uprave civilne zaštite i 
Republiĉke uprave civilne zaštite Republike Srpske. Saradnju 
sa Republiĉkom upravom civilne zaštite Republike Srpske, 
treba posebno ostvariti u provoĊenju preventivnih mjera zaštite 
i spašavanja, kao i meĊusobnom obavještavanju o opasnostima, 
nastanku i posljedicama od prirodnih i drugih nesreća, te 
meĊusobnoj pomoći u zaštiti i spašavanju i u otklanjanju 
posljedica od prirodnih i drugih nesreća. 

Potrebno je u situacijama kada nastane prirodna i druga 
nesreća na podruĉju Kantona i kada postojeće domaće 
organizovane snage zaštite i spašavanja nisu u mogućnosti 
same da izvrše potrebne mjere u fazi spašavanja i otklanjanja 
posljedica, planirati preko Federalne uprave civilne zaštite i 
Ministarstva sigurnosti Bosne i Hercegovine, traţenje pomoć 
od susjednih i drugih drţava i meĊunarodnih humanitarnih 
organizacija. 

TakoĊer, je potrebno nastaviti razvijati meĊunarodnu 
saradnju u zaštiti i spašavanju sa susjednim i drugim drţavama, 
uĉešćem na raznim seminarima, radionicama, vjeţbama ĉime se 
osigurava stalna razmjena znanja, iskustava, te jaĉanje 
sposobnosti sistema zaštite i spašavanja Kantona u svim 
segmentima, od prevencije do odgovora na prirodnu i drugu 
nesreću. 

14) KUCZ treba da nastavi sa aktivnostima na 
ukljuĉivanju udruţenja graĊana i nevladinih organizacija ĉija je 
djelatnost u funkciji zaštite i spašavanja u sistem zaštite i 
spašavanja Kantona u skladu sa odredbama Uredbe o 
organizovanju sluţbi zaštite i spašavanja i jedinica civilne 
zaštite specijalizovane namjene Kantona. 

15) Potrebno je u situacijama kada nastane prirodna i 
druga nesreća na podruĉju Kantona i kada snage i sredstva 
civilne zaštite i druge snage i sredstva koji su angaţovani na 
zaštiti i spašavanju ugroţenih ljudi i materijalnih dobara nisu 
dovoljni da osiguraju efikasnu zaštitu i spašavanje na 
ugroţenom podruĉju, traţiti pomoć od Oruţanih snaga Bosne i 
Hercegovine i to po procedurama propisanim Zakonom o 
odbrani Bosne i Hercegovine ("Sluţbeni glasnik Bosne i 
Hercegovine", broj 88/05) i Standardnim operativnim 
procedurama angaţovanja Oruţanih snaga Bosne i Hercegovine 
na pruţanju pomoći civilnim organima u reagiranju na prirodne 
i druge nesreće. 

16) Za procjenu šteta od prirodnih i drugih nesreća na 
podruĉju Kantona zaduţene su općinske komisije za procjenu 
šteta i Kantonalna komisija za procjenu šteta, koji će poslove iz 
svoje nadleţnosti vršiti u skladu sa odredbama Uredbe o 
jedinstvenoj metodologiji za procjenu šteta od prirodnih i 
drugih nesreća ("Sluţbene novine Federacije BiH", br. 75/04, 
38/06, 52/09, 56/09 i 36/14). 

17) Kantonalni i općinski operativni centri civilne zaštite 
će vršiti prikupljanje i obradu podataka o svim vrstama pojava i 
opasnosti koje mogu dovesti do prirodne i druge nesreće, kao i 
podataka o posljedicama koje su nastale pojavom prirodne i 
druge nesreće po ljude i materijalna dobra na ugroţenom 
podruĉju, te o istim informisati javnost po procedurama 
propisanim odredbama Zakona o zaštiti i spašavanju i 
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Pravilnika o organiziranju i funkcionisanju operativnih centara 
civilne zaštite ("Sluţbene novine Federacije BiH", broj 9/19). 

18) Procjena ugroţenosti stvara osnovu za izradu 
Programa razvoja za naredni periodu, te predstavlja polazište i 
osnovne pravce i usmjerenja za izradu novog Plana zaštite i 
spašavanja, tako da se navedeni Plan mora da izradi u skladu sa 
ovom Procjenom i prijedlozima koji su utvrĊeni u njenim 
zakljuĉcima. 

2. PODACI O STANJU ORGANIZOVANOSTI 
CIVILNE ZAŠTITE I DOSTIGNUTOM STEPENU 
ZAŠTITE I SPAŠAVANJA OD POJEDINIH PRIRODNIH 
I DRUGIH NESREĆA 

2.1. Organizacija civilne zaštite i funkcionisnanje 
sistema zaštite i spašavanja 

Osim civilne zaštite, koja predstavlja osnovnu, odnosno 
centralnu snagu putem koje se neposredno ostvaruje sistem 
zaštite i spašavanja na podruĉju cijele Federacije Bosne i 
Hercegovine, zaštitu i spašavanje ljudi i materijalnih dobara od 
prirodnih i drugih nesreće duţni su da provode i subjekti zaštite 
i spašavanja iz ĉlana 7. Zakona o zaštiti i spašavanja: graĊani, 
organi vlasti (federalni, kantonalni, gradski i općinski), 
privredna društva i druga pravna lica (zadruge, ustanove, 
mjesne zajednice, udruţenja graĊana, samostalni privrednici 
itd.), te sve organizovane snage civilne zaštite (sluţbe zaštite i 
spašavanja, štabovi civilne zaštite, jedinice civilne zaštite opće i 
specijalizovane namjene, povjerenici civilne zaštite i komisije 
za procjenu šteta) u skladu sa odredbama Zakona o zaštiti i 
spašavanju i drugim propisima. 

Zakonom o zaštiti i spašavanju za sve navedene subjekte 
su precizno utvrĊena prava i duţnosti (obaveze) iz oblasti 
zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i 
drugih nesreća, koja se izvršavaju na dva slijedeća naĉela: 

- Prvo se naĉelo sastoji, u tome da je svaki subjekt duţan 
neposredno i prvenstveno obavljati one poslove zaštite koji su 
od znaĉenja za zaštitu i spašavanje njegova ljudstva i njegovih 
materijalnih i drugih dobara. To znaĉi da graĊani štite i 
spašavaju ĉlanove svoje porodice i svoju imovinu, dok organi 
vlasti i pravne osobe i drugi subjekti obavljaju zaštitu i 
spašavanje svog ljudstva i svojih materijalnih i drugih dobara. 
Ti se poslovi moraju obavljati, najprije u fazi priprema za 
zaštitu, a potom u fazi sprjeĉavanja nastanka prirodne nepogode 
druge nesreće, te na kraju, u fazi spašavanja ugroţenih ljudi i 
imovine i otklanjanja nastalih posljedica. Ovo je naĉelo prema 
kojemu svaki subjekt štiti i spašava svoje ljudstvo i svoju 
imovinu (vlastita zaštita i spašavanje). 

- Drugo se naĉelo sastoji u tome da je svaki subjekt zaštite 
i spašavanja duţan, pod uslovima utvrĊenim Zakonom o zaštiti 
i spašavanju, uz vlastitu zaštitu, uĉestvovati i u spašavanju svih 
drugih ugroţenih ljudi i materijalnih dobara. Ovdje se radi o 
opštoj obavezi, prema kojoj svi subjekti uĉestvuju u spašavanju 
ne samo svoga ljudstva i materijalnih dobara, već i svih 
ugroţenih ljudi i materijalnih dobara na odreĊenome podruĉju. 
Ova pomoć i uĉestvovanje u ukupnom spašavanju svih 
ugroţenih i nastradalih ljudi i materijalnih dobara zasnovana je 
na naĉelu solidarnosti i uzajamnom pomaganju, a izvršava se u 
fazi djelovanja prirodne nepogode i druge nesreće i u fazi 
otklanjanja nastalih posljedica. 

U svrhu uspješnog izvršavanja gore navedenih zadataka u 
zaštiti i spašavanju, Zakonom o zaštiti i spašavanju utvrĊeni su 
konkretni poslovi što ih moraju preduzimati subjekti zaštite i 
spašavanja. Ti se poslovi sastoje posebno: u planiranju zaštite, 
te u preduzimanju organizacijskih, kadrovskih, materijalnih, 
tehniĉkih, finansijskih i drugih mjera i aktivnosti potrebnih za 
zaštitu i spašavanje. U okviru tih aktivnosti posebno znaĉenje 
imaju aktivnosti na organizaciji snaga civilne zaštite, njihovu 

opremanju i osposobljavanju i obavljanju drugih poslova zaštite 
i spašavanja. Svi ti poslovi sluţe za utvrĊivanje odgovarajuće 
organizacije zaštite i spašavanja svakog subjekta zaštite i 
spašavanja i uspješno funkcionisanje te organizacije, tj. 
planirana i izgraĊena sistema zaštite i spašavanja. 

Jedinstvena organizacija zaštite i spašavanja ljudi i 
materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća, prema 
Zakonu o zaštiti i spašavanju, ostvaruje se organizovanjem i 
preduzimanjem sljedećih mjera i aktivnosti: 

- otkrivanje, praćenje i spreĉavanje opasnosti od prirodnih 
i drugih nesreća; 

- obavještavanje stanovništva o opasnostima i davanje 
uputstava za zaštitu i spašavanje; 

- obuĉavanje i osposobljavanje za zaštitu i spašavanje; 
- organizovanje, opremanje, obuĉavanje i osposobljavanje 

civilne zaštite i uspostavljanje i odrţavanje drugih vidova 
zaštite i spašavanja: 

- mobilizacija i aktiviranje snaga i sredstava za zaštitu i 
spašavanje; 

- otklanjanje posljedica prirodnih i drugih nesreća do 
osiguranja osnovnih uslova za ţivot; 

- nadzor nad provoĊenjem propisa o zaštiti od prirodnih i 
drugih nesreća; 

- pruţanje pomoći Republici Srpskoj i Brĉko Distriktu 
Bosne i Hercegovine, susjednim i drugim drţavama u sluĉaju 
prirodne ili druge nesreće, 

- traţenje pomoći od Republike Srpske i Brĉko Distrikta 
Bosne i Hercegovine i susjednih i drugih drţava u sluĉaju 
prirodne ili druge nesreće, u skladu sa Okvirnim zakonom o 
zaštiti i spašavanju. 

Navedene mjere i aktivnosti, ostvaruju se putom civilne 
zaštite koja predstavlja organizovani oblik zaštite i spašavanja 
ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća. 

U skladu sa odredbama Zakona o zaštiti i spašavanju 
organizacija civilne zaštite obuhvata: 

- liĉnu i uzajamnu zaštitu graĊana; 
- mjere zaštite i spašavanja; 
- štabove civilne zaštite; 
- povjerenike civilne zaštite; 
- sluţbe zaštite i spašavanja; 
- jedinice civilne zaštite; 
- rukovoĊenje i upotreba snaga i sredstava civilne zaštite. 
U organizaciju civilne zaštite spada i Federalna i 

kantonalne uprave civilne zaštite, te sluţbe civilne zaštite 
općina ĉiji su poloţaj, ovlaštenja i odgovornosti ureĊena 
Zakonom o zaštiti i spašavanju i drugim zakonima, drugim 
propisima i općim aktima. 

Liĉna i uzajamna zaštita graĊana predstavlja najmasovniji 
oblik pripremanja i organizovanog uĉešća graĊana u zaštiti i 
spašavanju. Ta zaštita se provodi u stambenim zgradama, 
javnim i drugim objektima, naseljima i pravnim licima. Liĉna i 
uzajamna zaštita obuhvata naroĉito: obuku graĊana, mjere i 
postupke preventivne zaštite, prvu pomoć i samopomoć, 
zbrinjavanje djece i nemoćnih lica i druge hitne intervencije u 
zaštiti i spašavanju ljudi i materijalnih dobara. 

Mjere zaštite i spašavanja predstavljaju organizovane 
radnje i postupke preventivne i operativne prirode, koje 
pripremaju i provode organi uprave i drugi organi vlasti i 
pravna lica (subjekti-nosioci zaštite i spašavanja), koji planiraju 
i pripremaju: 

- mjere i postupci od znaĉaja za provoĊenje preventivne 
zaštite kao osnovnog vida sprjeĉavanja nastajanja prirodne ili 
druge nesreće ili ublaţavanja njenog djelovanja; 

- mjere i postupke zaštite i spašavanja u sluĉaju postojanja 
neposredne opasnosti od nastajanja prirodnih i drugih nesreća; 
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- mjere i postupke zaštite i spašavanja tokom trajanja 
prirodnih i drugih nesreća; 

- mjere i postupke za ublaţavanje i otklanjanje posljedica 
od prirodnih i drugih nesreća. 

U sluĉaju postojanja neposredne opasnosti od nastajanja 
prirodne i druge nesreće, preduzimaju se slijedeće mjere i 
postupci zaštite i spašavanja: aktiviraju se štabovi civilne zaštite 
i drugi organi nadleţni za rukovoĊenje zaštitom i spašavanjem; 
prikupljaju se podaci o prijetećim opasnostima i utvrĊivanje 
razmjera tih opasnosti; aktiviraju se pravnih lica prema njihovoj 
djelatnosti u odnosu na vrste opasnosti; mobilišu se i aktiviraju 
odgovarajuće sluţbe zaštite i spašavanja i sredstava za zaštitu i 
spašavanje i provode se i druge aktivnosti i mjere znaĉajne za 
sprjeĉavanje nastajanja i širenja opasnosti, te zaštitu od takvih 
opasnosti. 

U toku trajanja prirodne i druge nesreće, preduzimaju se 
slijedeće mjere i postupci zaštite i spašavanja: neposredno se 
angaţuju odgovarajuće sluţbe zaštite i spašavanja, jedinice i 
povjerenici civilne zaštite, kao i odgovarajuća pravna lica na 
provoĊenju odgovarajućih mjera zaštite i spašavanja i 
sklanjanju ljudi i materijalnih dobar u cilju sprjeĉavanju širenja 
djelovanja nastalih posljedica od prirodne i druge nesreće. 

U fazi ublaţavanja i otklanjanja posljedica nastalih od 
prirodne i druge nesreće preduzimaju se slijedeće mjere i 
aktivnosti: vrši se angaţovanje struĉnih ekipa zdravstvenih, 
veterinarskih, komunalnih i drugih sluţbi iz ĉlana 32. Zakona o 
zaštiti i spašavanju, kao i odgovarajućih jedinica civilne zaštite 
za provoĊenje asanacije terena; na stvaranju uslova za 
normalizaciju ţivota ljudi i rada na ugroţenom podruĉju; na 
prikupljanju podataka i utvrĊivanju obima posljedica nastalih 
od djelovanja prirodne i druge nesreće; na organizovanju 
prikupljanja i raspodjele pomoći nastradalom stanovništvu; na 
provoĊenju zdravstvenih, veterinarskih i higijensko-
epidemioloških mjera zaštite i provoĊenju drugih aktivnosti i 
mjera kojima se ublaţavaju ili otklanjaju neposredne posljedice 
izazvane prirodnom ili drugom nesrećom. 

U zaštiti i spašavanju ljudi i materijalnih dobara od 
opasnosti i posljedica prirodnih i drugih nesreća, u skladu sa 
Zakonom o zaštiti i spašavanju provode se sljedeće aktivnosti i 
mjere u zaštiti i spašavanju: 

- sklanjanje ljudi i materijalnih dobara; 
- evakuacija; 
- zbrinjavanje ugroţenih i stradalih; 
- zamraĉivanje; 
- zaštita i spašavanje od radioloških, hemijskih i bioloških 

sredstava; 
- zaštita i spašavanje od rušenja; 
- zaštita i spašavanje na vodi i pod vodom; 
- zaštita i spašavanje od poţara; 
- zaštita od neeksplodiranih ubojnih sredstava; 
- prva medicinska pomoć; 
- zaštita i spašavanje ţivotinja i namirnica ţivotinjskog 

porijekla; 
- asanacija terena; 
- zaštita okoliša; 
- zaštita i spašavanje u rudnicima; 
- zaštita bilja i biljnih proizvoda. 
Osim navedenih aktivnosti i mjera, ako za to postoji 

potreba, mogu se planirati, pripremati, organizirati i provoditi i 
druge aktivnosti i mjere u zaštiti i spašavanju. 

Veoma je bito, da se na osnovu iskazanih rizika od 
prirodnih i drugih nesreća u procjenama ugroţenosti Kantona i 
općina, predvidi adekvatna organizacija sistema zaštite i 
spašavanja u odgovoru na prijetnje od pojedinih prirodnih i 
drugih nesreća (mjere zaštite i spašavanja koje treba provoditi, 

snage koje treba organizovati, opremiti i osposobiti za vršenje 
zadataka, sredstva i oprema koja se moţe koristiti u zaštiti i 
spašavanju i subjekti zaštite i spašavanja koji se mogu 
angaţirati na zadacima zaštite i spašavanja). 

Odredbama ĉlana 3. Zakona o zaštiti od poţara propisano 
je, da zaštita od poţara i vatrogastvo ĉini sastavni dio 
jedinstvenog sistema zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih 
dobara od prirodnih nepogoda i drugih nesreća u Federaciji 
BiH, koji ureĊen Zakonom o zaštiti i spašavanju, se radi toga 
zaštita od poţara i vatrogastvo organizuju i funkcionišu u 
okviru sistema zaštite i spašavanja, a vrši se na naĉin predviĊen 
Zakonom o zaštiti od poţara. 

Zaštita od poţara obuhvata skup mjera i radnji upravne, 
organizacijske, struĉne, tehniĉke, obrazovne i propagandne 
prirode, koje se poduzimaju u cilju sprjeĉavanja izbijanja i 
širenja poţara, njegovog otkrivanja, te zaštite ljudi, biljnog i 
ţivotinjskog svijeta, materijalnih, kulturnih, istorijskih i drugih 
dobara i okoliša. 

Vatrogastvo obuhvata skup mjera i radnji upravne, 
organizacijske, struĉne, kadrovske, tehniĉke, obrazovne i 
propagandne prirode, koje se poduzimaju u cilju gašenja poţara 
i spašavanja ljudi i materijalnih dobara ugroţenih poţarom, te 
pruţanje tehniĉke pomoći u akcidentnim situacijama. 

2.2. Stanje organizovanosti civilne zaštite na nivou 
Kantona 

Sistem zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih dobara od 
prirodnih i drugih nesreća na podruĉju Kantona, organizovan je 
u skladu sa odredbama Zakona o zaštiti i spašavanju i Zakona o 
zaštiti od poţara, kao i odredbama provedbenih propisa 
donesenih na osnovu navedenih zakona. 

Na osnovu navedenih zakonskih i podzakonskih propisa, 
na nivou Kantona doneseni su izmeĊu ostalog, slijedeći propisi 
i planska dokumenta: 

- Zakon o nadleţnostima organa vlasti Kantona Sarajevo u 
oblasti zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih dobara od 
prirodnih i drugih nesreća; 

- Zakona o nadleţnostima organa vlasti Kantona Sarajevo 
u oblasti zaštite od poţara i vatrogastvu; 

- Uredba o osnivanju Štaba civilne zaštite Kantona 
Sarajevo ("Sluţbene novine Kantona Sarajevo", br. 24/13, 7/16 
i 27/19); 

- Uredba o organizovanju sluţbi zaštite i spašavanja i 
jedinica civilne zaštite specijalizovane namjene Kantona 
Sarajevo ("Sluţbene novine Kantona Sarajevo", br. 30/13, 
29/19, 15/20 i 22/20); 

- Rješenje o imenovanju Kantonalne komisije za procjenu 
šteta od prirodnih i drugih nesreća ("Sluţbene novine Kantona 
Sarajevo", broj 16/20); 

- Procjena ugroţenosti Kantona ĉiji je sastavni dio 
Procjena ugroţenosti od poţara Kantona; 

- Plan zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih dobara od 
prirodnih i drugih nesreća podruĉja Kantona; 

- Program razvoja zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih 
dobara od prirodnih i drugih nesreća podruĉja Kantona za 
period 2014. - 2018. godina. 

TakoĊer, je izraĊen Plan zaštite od poţara Kantona, a 
KUCZ je pokrenula proceduru njegovog donošenje. 

U skladu sa odredbama Zakona o zaštiti i spašavanju, 
Zakona o zaštiti od poţara, Zakona o nadleţnostima organa 
vlasti Kantona Sarajevo u oblasti zaštite i spašavanja ljudi i 
materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća, Zakona o 
nadleţnostima organa vlasti Kantona Sarajevo u oblasti zaštite 
od poţara i vatrogastvu, kao i provedbenih propisa donesenih 
na osnovu navedenih zakona, na nivou Kantona do sada su 
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organizovane (osnovane, formirane) slijedeće strukture civilne 
zaštite, odnosno zaštite i spašavanja: 

- Osnovana je KUCZ kao samostalna kantonalna uprava, 
u ĉijem sastavu je od 01.02.2013. godine i Profesionalna 
vatrogasna jedinica Kantona, kao posebna organizaciona 
jedinica. 

U okviru KUCZ formiran je Kantonalni operativni centar 
civilne zaštite, kao posebna organizaciona jedinica. 

- Osnovan je Štab civilne zaštite Kantona, kao operativno-
struĉni organ Kantona za zaštitu i spašavanje ljudi i 
materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća i zaštitu od 
poţara. 

- Imenovana je Kantonalna komisija za procjenu šteta od 
prirodnih i drugih nesreća. 

- Na osnovu iskazane potrebe u Procjeni ugroţenosti 
organizovano je deset sluţbi zaštite i spašavanja i to: 

1) Sluţba za radiološku zaštitu je formirana u laboratoriji 
za analizu radioaktivnosti u Veterinarskom fakultetu Sarajevo, 
odsjek za radiologiju i atomsku hemiju; 

2) Sluţba za epidemiologiju, mikrobiologiju i zaštitu i 
unapreĊenje ţivotne sredine je formirana u Zavodu za javno 
zdravstvo Kantona Sarajevo; 

3) Sluţba za medicinsku pomoć je formirana u: 
- JU Opća bolnica "Prim. dr. Abdulah Nakaš" Sarajevo i 
- JU Zavod za hitnu medicinsku pomoć Kantona Sarajevo; 
4) Sluţba za veterinarske poslove JE formirana u KJP 

"Veterinarska stanica" d.o.o. Sarajevo); 
5) Sluţba za zaštitu od poţara u šumama je formirana u 

KJP za gospodarenje drţavnim šumama "Sarajevo šume" d.o.o. 
Sarajevo; 

6) Sluţba za vodosnabdijevanje je formirana u KJKP 
"Vodovod i kanalizacija" d.o.o. Sarajevo); 

7) Sluţba za spašavanje iz lavina, potrage i spašavanje na 
vodi i pod vodom je formirana u okviru Gorske sluţbe 
spašavanja, stanice Sarajevo; 

8) Sluţba za sjeĉu i uklanjanje oštećenih stabala sa zelenih 
površina i saobraćajnica je formirana u KJKP "Park" d.o.o. 
Sarajevo; 

9) Sluţba za smještaj ugroţenog i nastradalog 
stanovništva i snabdijevanje je formirana u Crvenom kriţu 
Kantona Sarajevo; 

10) Sluţba za zaštitu, spašavanje iz ruševina i 
rašĉišćavanje terena je formirana u okviru pravnog lica 
"Bosman" d.o.o. Sarajevo. 

- U okviru KUCZ formirana je jedna jedinica civilne 
zaštite specijalizovane namjene i to jedinica za radiološko-
hemijsku i biološku zaštitu. 

Po pitanju popunjenosti navedenih organizovanih 
struktura zaštite i spašavanja Kantona sa ljudstvom, treba istaći 
da su iste popunjene u skladu sa njihovim liĉnim formacijama, 
osim KUCZ, ĉija popunjenost je samo 67,86% 
(sistematizacijom radnih mjesta koja je utvrĊena Pravilnikom o 
unutrašnjoj organizacije odreĊeno je da poslove i zadatke iz 
nadleţnosti KUCZ vrši ukupno 308 zaposlenih, a trenutno 
poslove iz nadleţnosti KUCZ vrši ukupno 209 zaposlenih). 

U cilju pravovremenog i efikasnijeg izvršavanja poslova 
iz nadleţnosti KUCZ, potrebno je da KUCZ izradi novi 
Pravilnik o unutrašnjoj organizaciji i da uz sagalsnost Vlade 
Kantona, u skladu sa propisanim procedurama, u toku 2021. i 
2022. godine preduzme mjere na popuni upraţnjenih radnih 
mjesta u KUCZ sa neophodnim struĉnim kadrovima, posebno u 
Sektoru za mjere zaštite i spašavanja i Sektoru za zaštitu od 
poţara i vatrogastvo. 

Iako je KUCZ, odmah po organizovanju navedenih 
struktura zaštite i spašavanja Kantona, preduzela odgovarajuće 

aktivnosti na opremanju istih sa materijalno-tehniĉkim 
sredstvima i opremom u skladu sa njihovim materijalnim 
formacijama i raspoloţivim finansijskim sredstvima, potrebno 
je da u narednom periodu (2021.-2025. godina) KUCZ u 
saradnji sa Vladom Kantona iz namjenskih sredstava 
prikupljenih po osnovu posebne naknade za zaštitu od prirodnih 
i drugih nesreća (ĉlan 180. Zakona o zaštiti i spašavanju) i 
redovnih budţetskih sredstava, izvrši opremanje svih 
organizovanih struktura zaštite i spašavanja Kantona sa 
nedostajućim materijalno-tehniĉkim sredstvima i opremom, 
kako bi te strukture mogle kvalitetno izvršavati poslove iz svoje 
nadleţnosti i pravovremeno odgovoriti na sve potencijalne 
prijetnje od prirodnih i drugih nesreća. 

S obzirom da je u prethodnom periodu u veoma malom 
obimu vršena obuka organizovanih struktura zaštite i 
spašavanja Kantona, a imajući u vidu ĉinjenicu da obuĉavanje i 
osposobljavanje struktura zaštite i spašavanja ljudi i 
materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća u skladu sa 
Zakonom o zaštiti i spašavanju, pored materijalnog opremanja, 
predstavlja prvi i osnovni uslov za efikasno, struĉno i kvalitetno 
izvršavanje svih poslova iz oblasti sistema zaštite i spašavanja 
na podruĉju Kantona, neophodno je KUCZ inicira aktivnosti 
prema Federalnoj upravi civilne zaštite, da u što kraćem roku 
donese nove nastavne planove i programe obuĉavanja i 
osposobljavanja struktura sistema zaštite i spašavanja ljudi i 
materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća u Federaciji 
Bosne i Hercegovine, te da prema tim nastavnim planovima 
KUCZ u saradnji sa Federalnom upravom civilne zaštite, 
organizuje i realizuje struĉnu i specijalistiĉku obuku 
organizovanih struktura zaštite i spašavanja Kantona, posebno 
Štaba civilne zaštite Kantona, Kantonalne komisije za procjenu 
šteta od prirodnih i drugih nesreća i rukovodioca organizovanih 
sluţbi zaštite i spašavanja. 

2.2.1. Kantonalni operativni centar civilne zaštite 
Radi stalnog prikupljanja podataka o svim vrstama pojava 

i opasnosti koje mogu dovesti do prirodne ili druge nesreće, kao 
i podataka o posljedicama koje su nastale pojavom prirodne ili 
druge nesreće po ljude i materijalna dobra na ugroţenom 
podruĉju, obradu tih podatka i njihove distribucije nadleţnim 
organima vlasti i pravnim licima, kao i prenošenje naredbi štaba 
civilne zaštite u vrijeme funkcioniranja tih štabova u skladu sa 
ĉlanom 149. Zakona o zaštiti i spašavanju formiraju se 
operativni centri civilne zaštite 112. 

Operativni centri civilne zaštite organizuju se i 
funkcionišu u skladu sa odredbama ĉl. 149. do 163. Zakona o 
zaštiti i spašavanju, a na naĉin predviĊen Pravilnikom o 
organizovanju i funkcioniranju operativnih centara civilne 
zaštite. U skladu sa odredbama navedenog Pravilnika, za rad 
operativnih centara civilne zaštite moraju se obezbijediti 
neophodni uslovi koji se odnose na potrebne kadrove, 
odgovarajuće prostorije, te materijalno-tehniĉka sredstva i 
informatiĉka sredstva i opremu. 

U skladu sa ĉlanom 149. Zakona o zaštiti i spašavanju na 
nivou Kantona u sastavu KUCZ formiran je Kantonalni 
operativni centar civilne zaštite, kao posebna organizaciona 
jedinica, koji radi neprekidno 24 sata dnevno, u kojem je 
organizovan rad u smjenama svakog dana u godini, što znaĉi i u 
radne i u neradne dane (subota, nedjelja, drţavni i vjerski 
praznici). Trenutno u Kantonalnom operativnom centru civilne 
zaštite radi šest radnika (jedan rukovodilac i pet operativaca), 
ĉime je osiguran njegov kontinuiran rad tokom godine. 
MeĊutim, iskustva iz prethodnog perioda (velike snjeţne 
padavine iz 2012. godine, poplave i klizišta iz 2014. godine, 
koronavirus - COVID-19 iz 2020. godine, te u drugim kriznim 
situacijama) su pokazala da je za pravovremeno i efikasno 
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izvršavanje poslova iz djelokruga rada operativnih centara 
civilne zaštite, potrebno obezbijediti da u Kantonalnom 
operativnom centru civilne zaštite u svakoj smjeni treba da radi 
najmanje po dva operativca. 

Shodne navedenom, a imajući u vidu projekte koji se 
trebaju realizovati na izgradnji savremenog komunikacijsko 
informacijskog sistema, te da je Sarajevo glavni grad drţave 
Bosne i Hercegovine u kojem se nalaze objekti diplomatsko-
konzularnih predstavništava i meĊunarodnih organizacija i 
drugi objekti od posebnog znaĉaja i da u Kantonu boravi veliki 
broj stranih drţavljana, neophodno je da se novim Pravilnikom 
o unutrašnjoj organizaciji KUCZ poveća broj radnika (ĉetiri 
namještenika - operativaca sa aktivnim znanjem engleskog 
jezika i jedan sluţbenik - struĉna osoba iz oblasti radio, 
informacijskih i komunikacijskih tehnologija) u Kantonalnom 
operativnom centru civilne zaštite, te da KUCZ uz saglasnost 
Vlade Kantona u periodu 2021.-2022. godina pokrene 
proceduru prijema navedenih radnika. 

S obzirom da je u prethodnom periodu obuĉavanje 
radnika u Kantonalnom operativnom centru civilne zaštite bilo 
svedeno na prisustvovanje raznim prezentacijama zbog 
nedostatka organizovanih posebnih programa za specijalistiĉko 
obuĉavanje radnika koje rade u operativnim centrima civilne 
zaštite, potrebno je da KUCZ u saradnji sa Federalnom 
upravom civilne zaštite u narednom periodu svake godine 
organizuje struĉnu i specijalistiĉku obuku osoblja operativnih 
centra civilne zaštite s podruĉja Kantona, kojom će zaposleni u 
operativnim centrima civilne zaštite steći sposobnosti, da u 
kriznim situacijama pravovremeno i efikasno odgovore 
izvlaĉeći maksimum iz raspoloţivih materijalno-tehniĉkih 
sredstava i opreme. 

Vezano za prostorije, treba istaći da KUCZ u prethodnom 
periodu realizovala projekat adaptacije i prilagoĊavanja 
prostorija Kantonalnog operativnog centra civilne zaštite i 
njihovo opremanje sa enterijerskom i drugom opremom ĉime su 
stvoreni bolji uslovi za rad uposlenih u Kantonalnom 
operativnom centra civilne zaštite. 

Po pitanju materijalno-tehniĉka sredstva, kao i 
informatiĉkih sredstva i opreme, stanje se znatno poboljšalo jer 
je KUCZ na osnovu projektnog zadatka Federalne uprave 
civilne zaštite o tehniĉko-tehnološkom i organizacijskom 
rješenju sistema za komunikacijsku i informacijsku podršku 
operativnih centara civilne zaštite, izradila projeket "Sistem za 
komunikacijsku i informacijsku podršku Kantonalnog 
operativnog centra civilne zaštite u KUCZ Kantona", te 
implementirala dijelove navedenog projekta i to dio IP PBX 
komutacioni sistemi (opremanje Kantonalnog operativnog 
centra civilne zaštite sa IP telefonskom centralom i aplikacijom 
za pozivni centar, kao i IP telefonima, serverom, ruterima, 
sviĉevima, UPS-ovima i drugom telekomunikacijskom i 
informacijskom opremom) i dio VHF/UHF mreţe - digitalni 
sistem radio veze (opremanje Kantonalnog operativnog centra 
civilne zaštite sa radio-komunikacijskom i informacijskom 
opremom, ĉime je uspostavljen sistem digitalnih radio veza u 
koji su ukljuĉeni: Kantonalni operativni centar civilne zaštite, 
KUCZ, Profesionalna vatrogasna jedinica Kantona, Štab civilne 
zaštite Kantona, kantonalne sluţbe zaštite i spašavanja i 
jedinica civilne zaštite, te općinski operativni centri civilne 
zaštite, odnosno općinske sluţbe civilne zaštite). 

Komunikacija Kantonalnog operativnog centra civilne 
zaštite sa općinskim centrima civilne zaštite s podruĉja Kantona 
vrši se putem sistema radio veza, tele-komunikacijskih i 
informacijskih veza (telefon, faks, e-mail), dok se komunikacija 
sa Federalnim i drugim kantonalnim operativnim centrima 

civilne zaštite vrši putem tele-komunikacijskih i informacijskih 
veza (telefon, faks, e-mail). 

Uvaţavajući znaĉaj koji imaju operativni centri civilne 
zaštite u sistemu zaštite i spašavanju, potrebno je da KUCZ u 
narednom periodu nastavi sa materijalno-tehniĉkim 
opremanjem Kantonalnog operativnog centra civilne zaštite i 
to: 

- U periodu 2021. - 2025. godina nastavi sa realizacijom 
projekta "Sistem za komunikacijsku i informacijsku podršku 
Kantonalnog operativnog centra civilne zaštite u KUCZ 
Kantona", ĉijom će implementacijom biti izgraĊen kompletan 
sistem za komunikacijsku i informacijsku podršku organa 
civilne zaštite (KUCZ i Štaba civilne zaštite Kantona) Centra 
112, po modelu zemalja Evropske unije, kojim se omogućuje 
integracija razliĉitih podsistema za pomoć u hitnim situacijama 
u integralni sistem zasnovan na sofisticiranom 
komunikacijskom, informatiĉkom i logistiĉkom podrškom, koji 
će osigurati KUCZ i Štaba civilne zaštite Kantona njihovo 
efikasno funkcionisanje i upravljanja u sluĉaju pojave prirodnih 
i drugih nesreća. 

- U periodu 2021. - 2023. godina realizuje projekat 
nabavke mobilnog komunikacionog centra veze (pokretnog 
centra veze), kojim će se omogućiti obavljanje poslove iz 
nadleţnosti operativnih centara veze u najsloţenijim 
situacijama koje mogu izazvati pojedine prirodne i druge 
nesreće. 

- U periodu 2021. - 2025. godina realizuje projekat 
nabavke VHF radio repetitora i njihovog postavljanja na 
lokacijama - visinskim kotama (gdje postoji sva potrebna 
infrastrukturu za njihovu montaţu i instalaciju), ĉime će 
omogućiti bolja pokrivenost radio signalom podruĉja Kantona, 
a posebno pojedinih podruĉja općina Ilijaš i Hadţići i time 
znatno unaprijediti funkcionisanje postojećeg digitalnog 
sistema radio veza. 

2.2.2. Profesionalna vatrogasna jedinica Kantona 
Implementirajući odredbe Zakona o zaštiti od poţara, 

Profesionalna vatrogasna brigada Kantona je od 1. februara 
2013. godine inkorporirana u sastav KUCZ, kao posebna 
organizaciona jedinica - Profesionalna vatrogasna jedinica 
Kantona. Svi poslovi i zadaci koji su u nadleţnosti 
Profesionalne vatrogasna jedinica Kantona obavljaju se u 
okviru Prvog i Drugog operativnog sektora, unutar ĉeta, vodova 
i odjeljenja, koji sa svojim osam ispostava, ukljuĉujući i 
MeĊunarodni aerodrom Sarajevo (rasporeĊenih na podruĉju 
sedam općina) pokrivaju cijelo podruĉje Kantona. Treba istaći, 
da objekat u Trnovu namijenjen za obavljanje vatrogasne 
djelatnosti još uvijek nije stavljen u funkciju zbog nedovoljnog 
broja operativnih zaposlenika i nedostataka finansijskih 
sredstava. 

Popuna Profesionalne vatrogasne jedinice Kantona sa 
ljudstvom (profesionalnim vatrogascima) nije na 
zadovoljavajućem nivou jer je popunjan samo sa 68,8%. 
Naime, Pravilnikom o unutrašnjoj organizaciji KUCZ, 
predviĊeno je da poslove zaštite od poţara i vatrogastva u 
Profesionalnoj vatrogasnoj jedinici obavlja 270 uposlenika, a 
trenutno popunjeno samo 186 radnih mjesta, dok je upraţnjeno 
84 radnih mjesta. 

S obzirom na ĉinjenice, da nedostaje veliki broj 
vatrogasaca, da vatrogasci rade u turnusu tj. u ĉetiri smjene, da 
starosna struktura profesionalnih vatrogasaca nije 
zadovoljavajuća, da na trţištu rada ima veoma mali broj osoba 
(profesionalnih vatrogasaca) koje ispunjavaju uslove propisane 
Zakonom o zaštiti od poţara za rad u profesionalnim 
vatrogasnim jedinicama, a da bi se osigurala operativnost 
Profesionalne vatrogasne jedinice Kantona sa pozitivnim 
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zakonskim propisima i da bi ista mogla pravovremeno i 
efikasno odgovoriti na sve potencijalne poţare i druge nesreće 
na podruĉju Kantona, potrebno je da KUCZ u saradnji sa 
Vladom Kantona: 

- U periodu 2021. - 2025. godina u skladu sa Programom 
planske popune upraţnjenih radnih mjesta u Profesionalnoj 
vatrogasnoj jedinici KUCZ za period od 2021. do 2025. godine, 
broj 02-04-47441-10.1/20 od 26.11.2020. godine, koji je 
donijela Vlade Kantona na 43. sjednici odrţanoj 26.11.2020. 
godine svojim Zakljuĉkom broj 02-04-47441-10/20, svake 
godine izvrši prijem novih 20 profesionalnih vatrogasaca na 
upraţnjena radna mjesta u Profesionalnoj vatrogasnoj jedinici, 
kao i prijem minimalno 20 vatrogasaca pripravnika, koji poslije 
završenog pripravniĉkog staţu, stiĉu pravo da polaţu ispit za 
profesionalnog vatrogasca. 

- U narednom periodu inicirati aktivnosti prema 
Ministarstvu za odgoj i obrazovanje Kantona, da u što kraćem 
roku u okviru nekih od srednjih škola uvede smjer za zanimanje 
vatrogasac/vatrogasni tehniĉar, gdje bi uĉenici tog smjera 
praktiĉni dio nastave pohaĊali u Profesionalnoj vatrogasnoj 
jedinici Kantona. 

Iako je u prethodnom periodu KUCZ u skladu sa 
raspoloţivim finansijskim sredstvima, opremala Profesionalnu 
vatrogasnu jedinicu Kantona sa odreĊenim brojem vatrogasnih 
vozila, opremom i drugim sredstvima, neophodno je da KUCZ 
u saradnji sa Vladom Kantona kontinuirano svake godine vrši 
opremanje Profesionalne vatrogasne jedinice Kantona sa 
nedostajećim vatrogasnim vozilima, opremom i drugim 
sredstvima i to iz redovnih budţetskih sredstava jer su 
namjenska sredstva koja se prikupljaju po osnovu naknade iz 
premije osiguranja imovine od poţara i prirodnih sila i 
sredstava od naplaćene funkcionalne premije osiguranja, koja 
se odnosi na osiguranje motornih vozila (ĉlan 137. Zakona o 
zaštiti od poţara), veoma mala i nedovoljna za materijalno 
opremanje Profesionalne vatrogasne jedinice Kantona. 

S obzirom na ĉinjenicu, da Profesionalna vatrogasna 
jedinica Kantona od. 01. februara 2013. godine obavlja poslove 
vatrogastva iz nadleţnosti Kantona i svih općina, potrebno je da 
KUCZ u saradnji sa Vladom Kantona u toku 2021. godine, 
ponovo inicira aktivnosti prema općinskim naĉelnicima s 
podruĉja Kantona, da se formira zajedniĉka profesionalna 
vatrogasna jedinica Kantona i svih općina, ĉijim bi se 
formiranjem stvorili pretpostavke za njeno kontinuirano 
opremanje sa neophodnim vatrogasnim vozilima, opremom i 
drugim sredstvima. 

2.3. Stanje organizovanosti civilne zaštite na nivou 
općina 

U skladu sa odredbama Zakona o zaštiti i spašavanju u 
svim općinama s podruĉja Kantona formirane su sluţbe civilne 
zaštite, koje imaju status općinskih sluţbi za upravu. Sluţbe 
civilne zaštite u općinama: Stari Grad, Novo Sarajevo, Novi 
Grad, Ilidţa, Vogošća i Ilijaš su samostalne općinske sluţbe za 
upravu, dok su sluţbama za civilnu zaštitu u općinama: Centar, 
Hadţići i Trnovo pridodati i drugi poslovi, tako su sluţbama za 
civilnu zaštitu u općinama: Centar i Hadţići pridodati poslovi 
mjesnih zajednica, a Sluţbi za civilnu zaštitu Trnovo pridodati 
inspekcijski poslovi. 

U svim općinama u Kantona u okviru sluţbi za civilnu 
zaštitu formirani su operativni centri civilne zaštite, dok nijedna 
općina u Kantonu nema formiranu svoju profesionalnu 
vatrogasnu jedinicu. 

Na osnovu Zakona o zaštiti i spašavanju, Zakona o zaštiti 
od poţara i vatrogastvu, kao i provedbenih propisa donesenih 
na osnovu navedenih zakona, na nivou općina s podruĉja 
Kantona doneseni su izmeĊu ostalog, slijedeći propisi: 

- Odluka o organizovanju i funkcionisanju zaštite i 
spašavanja ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i drugih 
nesreća (donesena od strane svih općina); 

- Odluka o organizovanju i funkcionisanju zaštite od 
poţara i vatrogastvu (donesena od strane svih općina); 

- Sve općine su donijele odgovarajuće propise o 
organizovanju (formiranju, osnivanju, imenovanju) općinskih 
struktura zaštite i spašavanja (štabova, povjerenika i jedinica 
civilne zaštite, kao i sluţbi zaštite i spašavanja, te komisija za 
procjenu šteta). 

Po pitanju planskih dokumenata iz oblasti zaštite i 
spašavanja sve općine imaju izraĊene planska dokumenta, koja 
na osnovu iskazane potrebe aţuriraju. 

Na osnovu Zakona o zaštiti i spašavanju, Zakona o zaštiti 
od poţara i vatrogastvu, kao i provedbenih propisa donesenih 
na osnovu navedenih zakona, te na osnovu iskazanih potreba u 
općinskim procjenama ugroţenosti od prirodnih i drugih 
nesreća, do sada su u svim općinama na podruĉju KS 
organizovane (osnovane, formirane) odgovarajuće općinske 
strukture civilne zaštite, odnosno zaštite i spašavanja (sluţbe 
civilne zaštite, operativni centri civilne zaštite, štabovi, 
povjerenici i jedinice civilne zaštite, sluţbe zaštite i spašavanja 
i komisije za procjenu šteta od prirodnih i drugih nesreća). 

Popuna navedenih općinskih organizovanih struktura 
civilne zaštite sa ljudstvom je zadovoljavajuća s tim što je 
neophodno da sve općinske sluţbe civilne zaštite u narednom 
periodu u što kraćem roku u skladu sa Pravilnikom o sadrţaju i 
naĉinu voĊenja evidencije obveznika civilne zaštite ("Sluţbene 
novine Federacije BiH", broj 1/19) odmah ustroje evidenciju 
obaveznika civilne zaštite, kako bi se isti na osnovu iskazane 
potrebe mogli rasporediti (mobilisati) u kantonalne i općinske 
organizovane strukture zaštite i spašavanja. 

TakoĊer, je neophodno da općine na osnovu iskazanih 
potreba u svojim procjenama ugroţenosti od prirodnih i drugih 
nesreća, u periodu 2021. - 2025. godine preduzmu mjere i 
aktivnosti na formiranju jedinica civilne zaštite opće namjene 
po mjesnim zajednicama, te da izvrše njihovu popunu u skladu 
sa njihovim liĉnim i materijalnim formacijama. 

Općine su odmah po organizovanju svojih struktura 
zaštite i spašavanja, preduzela odgovarajuće aktivnosti na 
njihovom opremanju sa neophodnim materijalno-tehniĉkim 
sredstvima i to u skladu sa raspoloţivim finansijskim 
sredstvima (namjenskim sredstvima od posebne naknade za 
zaštitu od prirodnih i drugih nesreća) u svojim budţetima zbog 
ĉega je opremljenost općinskih struktura zaštite i spašavanja sa 
materijalno-tehniĉkim sredstvima i opremom razliĉita od 
općine do općine (znatno je bolja opremljenost struktura zaštite 
i spašavanja u gradskim općinama u odnosu na vangradske 
općine). 

Vaţno je istaći da je KUCZ u prethodnom periodu u 
skladu sa odredbama ĉlana 183. stav (1) taĉka 8) pomagala 
općinama (Trnovo, Ilijaš, Vogošća, Hadţići i Ilidţa) koja imaju 
mali priliv sredstava posebne naknade za zaštitu od prirodnih i 
drugih nesreća u opremanju njihovih organizovanih struktura 
civilne zaštite (nabavkom i davanjem na korištenje neophodnih 
namjenskih vozila i druge opreme i sredstava). 

S obzirom, da je popuna općinskih struktura zaštite i 
spašavanja sa materijalno-tehniĉkim sredstvima i opremom 
prema njihovim materijalnim formacijama samo djelomiĉno 
izvršena, potrebno je da općine iz redovnih budţetskih 
sredstava, kao i iz namjenskih sredstava od posebne naknade za 
zaštitu od prirodnih i drugih nesreća, u narednom periodu 
kontinuirano vrše njihovo opremanje sa neophodnom opremom 
i sredstvima, kako bi iste mogle efikasno djelovati u akcijama 
zaštite i spašavanja u nastalim prirodnim i drugim nesrećama. 
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2.3.1. Stanje u općinskim operativnim centrima civilne 
zaštite 

Po pitanju organizovanosti, popunjenosti i opremljenosti 
općinskih operativnih centara civilne zaštite u skladu sa 
odredbama Pravilnika o organizovanju i funkcionisanju 
operativnih centara civilne zaštite, stanje je slijedeće: 

- U skladu sa ĉlanom 149. Zakona o zaštiti i spašavanju u 
svim općinama u Kantonu u sastavu općinskih sluţbi civilne 
zaštite formirani su operativni centar civilne zaštite. Operativni 
centri civilne zaštite u općinama: Stari Grad, Centar, Novo 
Sarajevo, Novi Grad, Hadţići, Vogošća, Ilijaš i Trnovo rade od 
08:00 do 16:00 sati svakog radnog dana, dok Općinski 
operativni centar civilne zaštite Ilidţa radi stalno 24 sata 
dnevno, što znaĉi i u radne i u neradne dane - subota, nedjelja, 
drţavni i vjerski praznici. 

- U svim općinskim operativnim centrima civilne zaštite 
radi po jedan zaposlenik, osim u Općinskom operativnom 
centru civilne zaštite Ilidţa gdje rade ĉetiri zaposlenika. 

- Neprekidan rad 24 sata svaki dan operativnih centara 
civilne zaštite u uslovima proglašenja stanja prirodne i druge 
nesreće ili postojanja opasnosti nastanka prirodne i druge 
nesreće obezbjeĊen je u općinskim operativnim centrima 
civilne zaštite: Stari Grad, Centar, Novo Sarajevo, Ilidţa i 
Vogošća, dok u ostalim općinskim centrima civilne zaštite 
takav rad nije obezbjeĊen. 

- Svi općinski operativni centri civilne zaštite imaju 
adekvatne uslove za rad koji se odnose na prostor (po jednu 
prostoriju), osim u općini Trnovo. 

- Komunikacija općinskih operativnih centara civilne 
zaštite sa Kantonalnim operativnim centrom civilne zaštite se 
vrši putem: sistema radio veza, tele-komunikacijskih i 
informacijskih veza (telefon, faks, e-mail). 

- U svim općinskim operativnim centrima civilne zaštite 
KUCZ je instalirala po jednu fiksnu radio stanicu (DMR 
Motorola Solutions DM4600) ĉime su općinski operativni 
centri civilne zaštite, odnosno općinske sluţbe civilne zaštite 
ukljuĉeni u digitalni sistem radio veza KUCZ (KUCZ je 
napravila plan rada po kojem se svakodnevno vrše provjere 
veze sa općinskim operativnim centrima civilne zaštite, dok je u 
svim vanrednim okolnostima rad po tom planu permanentan). 

- Sve općine su napravile odgovarajuće projekte sistema 
za radio komunikacijsku i informacijsku podršku za svoje 
sluţbe civilne zaštite, odnosno operativne centre civilne zaštite, 
osim Općine Trnovo. Ti projekti su do sada u potpunosti 
realizovani u općinama Centar, Novo Sarajevo i Ilidţa, dok su u 
općinama Stari Grad, Novi Grad, Vogošća i Ilijaš djelomiĉno 
realizovani, a u Općini Hadţići planirana je njegova realizacija 
u narednom periodu. 

- Općinski operativni centri civilne zaštite: Centar, Novo 
Sarajevo, Novi Grad i Ilidţa imaju rezervno napajanje u sluĉaju 
nestanka elektriĉne energije, dok ostali općinski operativni 
centri civilne zaštite navedeno napajanje nemaju. 

- Općine: Stari Grad, Centar, Novo Sarajevo, Ilidţa i Ilijaš 
napravile su odgovarajuće projekte sistema za uzbunjivanje, 
dok su općine Novi Grad i Vogošća u fazi izrade tog projekta, a 
općine Hadţići i Trnovo planiraju izradu navedenog projekta u 
narednom periodu. Projekti sistema uzbunjivanja su do sada u 
potpunosti realizovani u općinama Centar, Novo Sarajevo i 
Ilidţa. 

Da bi općinski operativni centri civilne zaštite mogli 
pravovremeno i kvalitetno izvršavati poslove iz svoje 
nadleţnosti, potrebno je da: 

- Općine koje nisu osigurale neprekidan rad 24 sata svaki 
dan svojih operativnih centara civilne zaštite u uslovima 
proglašenja stanja prirodne i druge nesreće ili postojanja 

opasnosti nastanka prirodne i druge nesreće, to u što kraćenom 
roku (2021. - 2022. godina) obezbijede. 

- Općine koje nisu realizovale projekte sistema za radio 
komunikacijsku i informacijsku podršku za svoje operativne 
centre civilne zaštite u periodu 2021. - 2025. godina, realizuju 
navedeni projekat. 

- općine koje nisu realizovale projekte sistema za 
uzbunjivanje u periodu 2021. - 2025. godina, realizuju navedeni 
projekat. 

- Općine koje nisu osigurale rezervno napajanje u sluĉaju 
nestanka elektriĉne energije za svoje operativne centre civilne 
zaštite, to u što kraćem roku (2021. - 2022. godina) obezbijede. 

- U periodu 2021. - 2025. godina izvršiti struĉnu i 
specijalistiĉku obuku osoblja koje radi u općinskim operativnim 
centrima civilne zaštite, koju će organizovati KUCZ u saradni 
sa Federalnom upravom civilne zaštite. 

2.3.2. Organizacija vatrogastva u općinama 
Vezano za vatrogasne snage u općinama s podruĉja 

Kantona, treba istaći, da nijedna općina u Kantonu nema 
formiranu svoju profesionalnu vatrogasnu jedinicu. Sve općine 
u Kantonu su se još 2011. godine izjasnile, da ţeli u skladu sa 
ĉlanom 63. Zakona o zaštiti od poţara, sa Kantonom formirati 
zajedniĉku profesionalnu vatrogasnu jedinicu. MeĊutim, 
procedura formiranja zajedniĉke profesionalne vatrogasne 
jedinice Kantona i svih općina s podruĉja Kantona nije 
okonĉana jer nije usuglašen konaĉni tekst sporazuma o 
formiranju zajedniĉke profesionalne vatrogasne jedinice. Zbog 
navedenog, sve poslove koje bi trebale obavljati profesionalne 
vatrogasne jedinice općina, trenutno obavlja Profesionalna 
vatrogasna jedinica Kantona, koja se nalazi u sastavu KUCZ. 

Kao dopunske snage za vatrogastvo u općinama s 
podruĉja Kantona egzistira osam dobrovoljnih vatrogasnih 
društva (u daljnjem tekstu: DVD) i to: 

- u Općini Stari Grad DVD "Vratnik", 
- u Općini Centar DVD "Bjelave", 
- u Općini Novo Sarajevo DVD "Novo Sarajevo 1934", 
- u Općini Novi Grad DVD "Alipašin Most", 
- u Općini Ilidţa DVD "Ilidţa", 
- u Općini Hadţići DVD "Tarĉin", 
- u Općini Vogošća DVD "Vogošća", 
- u Općini DVD "Trnovo". 
U svim navedenim DVD općine su formirali svoje sluţbe 

zaštite od poţara, osim u DVD "Alipašin Most". 
S obzirom da je u skladu sa odredbama Zakona o zaštiti 

od poţara, svaka općina duţna osnovati svoju ili zajedniĉku 
profesionalnu vatrogasnu jedinicu, a imajuću u vidu da sve 
općine s podruĉja Kantona ugroţene od poţara, potrebno je da: 

- U što kraćem roku (u periodu 2021. - 2022. godina) 
općine u saradnji sa Kantonom formiraju zajedniĉku 
profesionalnu vatrogasnu jedinicu Kantona i općina ili da 
osnuje svoju vlastitu profesionalnu vatrogasnu jedinicu i da 
osiguraju redovna budţetska sredstva za njeno finansiranje. 

- Općine iz redovnih budţetskih sredstava finansiraju 
opremanja i rad DVD koja egzistiraju na podruĉju njihovih 
općina jer su namjenska sredstva koja se prikupljaju po osnovu 
naknade iz premije osiguranja imovine od poţara i prirodnih 
sila i sredstava od naplaćene funkcionalne premije osiguranja, 
koja se odnosi na osiguranje motornih vozila (ĉlan 137. Zakona 
o zaštiti od poţara), koja pripadaju DVD veoma mala i 
nedovoljna za materijalno opremanje DVD. 

- Općine koje nemaju dovoljno finansijskih sredstava, 
zatraţe pomoć od Kantona da iz redovnih budţetskih sredstava 
Kantona finansira dobrovoljne vatrogasne jedinice osnovane u 
DVD. 
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2.4. Organizacija zaštite i spašavanja u privrednim 
društvima i drugim pravnim licima, javnim ustanovama i 
institucijama 

Odredbama ĉlana 32. Zakona o zaštiti i spašavanju, 
odreĊena su osnovna prava i duţnosti pravnih lica koja oni 
imaju u oblasti zaštite i spašavanja. To se odnosi na sva 
privredna društva, javna preduzeća, ustanove i druge institucije 
koje se bave poslovima navedenim u odredbi ĉlana 32. stav (1) 
Zakona o zaštiti i spašavanju, a to su poslovi iz oblasti: 
zdravstva, veterinarstva, stambenih i komunalnih poslova, 
vodoprivrede, šumarstva, poljoprivrede, hemijske i 
petrohemijske industrije, rudarstva, graĊevinarstva, transporta, 
snabdijevanja, ugostiteljstva, vatrogastva, hidrometeorologije, 
seizmologije, ekologije i drugih oblasti u kojima se obavljaju 
poslovi od znaĉaja za zaštitu i spašavanje ljudi i materijalnih 
dobara od prirodnih i drugih nesreća. 

Privredna društva, javna preduzeća, ustanove i druge 
institucije koje se bave navedenim poslovima, imaju veliki 
znaĉaj i ulogu u zaštiti i spašavanju ljudi i materijalnih dobara 
od raznih vrsta prirodnih i drugih nesreća jer oni raspolaţu 
ljudstvom i velikim materijalnim potencijalima (proizvodnim 
objektima, zgradama, materijalno-tehniĉka sredstvima, 
opremom, kao i drugim sredstvima i imovinom), koja mogu biti 
ugroţena raznim prirodnim i drugim nesrećama. Stoga je 
veoma vaţno, da oni poslove zaštite i spašavanja obavljaju 
kvalitetno kao dio svojih redovnih poslova, svakodnevno, kao i 
ostale poslove iz svoga djelokruga za koje su registrovani, 
odnosno osnovani. 

Na osnovu iskustava steĉenih u prethodnim godinama 
(2012. godine visoki snijeg i snjeţni nanosi, 2014. godine 
poplave i klizišta, koronavirus - COVID-19 iz 2020. godine, te 
u drugim kriznim situacijama), moţe se reći da znatan broj 
privrednih društva i drugih pravnih lica, javnih ustanova i 
institucija koje se bave poslovima navedenim u odredbi ĉlana 
32. stav (1) Zakona o zaštiti i spašavanju, nije bio spremno, 
opremljeno i obuĉeno da adekvatno odgovorio u tim kriznim 
situacijama. 

Da bi privredna društva i druga pravna lica, javne 
ustanove i institucije koje obavljaju djelatnosti iz oblasti: 
zdravstva, veterinarstva, stambenih i komunalnih poslova, 
vodoprivrede, šumarstva, poljoprivrede, hemijske i 
petrohemijske industrije, rudarstva, graĊevinarstva, transporta, 
snabdijevanja, ugostiteljstva, vatrogastva, hidrometeorologije, 
seizmologije, ekologije i drugih oblasti u kojima se obavljaju 
poslovi od znaĉaja za zaštitu i spašavanje ljudi i materijalnih 
dobara od prirodnih i drugih nesreća, mogli efikasno odgovoriti 
na sve potencijalne prijetnje od prirodnih i drugih nesreća i time 
zaštiti vlastito ljudstvo i materijalna dobra i pomoći drugim 
ugroţenim osobama na širem podruĉju, neophodno je da sva 
pravna lica, javne ustanove i institucije: 

- u kontinuitetu u okviru svoje redovne djelatnosti 
provoditi sve mjere zaštite i spašavanja od prirodnih i drugih 
nesreća; 

- u periodu 2021. - 2022. godina organizuju svoje snage 
zaštite i spašavanja (jedinice, povjerenike ili štabove civilne 
zaštite) i iste opreme sa minimalnim materijalno-tehniĉkim 
sredstvima i opremom potrebnim za izvršenje mjera zaštite i 
spašavanja iz svoje nadleţnosti, kao i zaštitu vlastitog ljudstva i 
materijalnih dobara, te ljudstva koji boravi u njihovim 
objektima; 

- u periodu 2021. - 2022. godina izrade svoje planove 
zaštite i spašavanja ili ako ih već imaju da ih aţuriraju po kojim 
će djelovati u svim kriznim situacijama izazvanim prirodnim i 
drugim nesrećama. 

- koja obavljaju djelatnost u poslovnim objektima, a 
posebno u: zdravstvenim, obrazovnim, kulturnim, sportskim, 
trgovinskim i ugostiteljsko-turistiĉkim objektima, kao i u 
proizvodnim halama, ţeljezniĉkim i autobuskim stanicama, 
aerodromima i drugim sliĉnim poslovnim objektima, da u 
periodu 2021. - 2022. godina nabave i ĉuvaju u funkcionalnom 
stanju sredstva i opremu za sprovoĊenje liĉne i kolektivne 
zaštite ljudi u tim objektima, propisanu Odlukom o vrsti i 
minimalnim koliĉinama sredstava potrebnih za sprovoĊenje 
liĉne i kolektivne zaštite graĊana i zaposlenika u poslovnim 
objektima i stambenim zgradama od prirodnih i drugih nesreća 
("Sluţbene novine Federacije BiH", br. 23/04 i 58/06); 

- da u svojim budţetima svake godine osiguraju sredstva 
za finansiranje svih navedenih mjera. 

2.5. Udruţenja graĊana i humanitarne organizacije od 
posebnog znaĉaja za zaštitu i spašavanje 

Odredbama ĉlana 33. Zakona o zaštiti i spašavanju, 
odreĊeno je mjesto i uloga humanitarnih organizacija i 
udruţenja graĊana u zaštiti i spašavanju ljudi i materijalnih 
dobara od prirodnih i drugih nesreća. 

OdreĊena udruţenja graĊana i humanitarne organizacije 
imaju posebno znaĉenje za zaštitu i spašavanje ljudi i 
materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća, jer se bave 
poslovima koji su u cijelosti u funkciji zaštite i spašavanja i 
koja svojim angaţovanjem mogu pridonijeti zaštiti i spašavanju 
ugroţenih ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i drugih 
nesreća. To su prije svega Crveni kriţ i druge humanitarne 
organizacije, kao i udruţenje graĊana u sljedećim 
djelatnostima: gorska sluţba spašavanja, planinari, izviĊaĉi, 
gorani, speleolozi, radioamateri, ronioci, protivpoţarna zaštita i 
dr., kao i njihovi savezi ĉiji su oni ĉlanovi. 

KUCZ i općinske sluţbe civilne zaštite s podruĉja 
Kantona imaju vrlo dobru saradnju sa navedenim udruţenjima 
graĊana i humanitarnim organizacijama, tako da su u nekim od 
njih formirane kantonalne i općinske sluţbe zaštite i 
spašavanja, a sa nekim su potpisani sporazumi o muĊusobnoj 
saradnji u ostvarivanju zadataka u zaštiti i spašavanju ljudi i 
materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća. 

Na osnovu iskustava steĉenih u proteklih nekoliko godina, 
kada je podruĉju Kantona bilo zahvaćeno raznim prirodnim i 
drugim nesrećama (poplave, klizišta, visoki snijeg i snjeţni 
nanosi, olujno nevrijeme, suša, poţari i dr.), moţe se reći, da su 
udruţenja graĊana i humanitarne organizacije, provodeći mjere 
zaštite i spašavanja koje je nareĊivao nadleţni štab civilne 
zaštite, dali veliki doprinos u akcijama zaštite i spašavanja ljudi 
i materijalnih dobara i na otklanjanju nastalih posljedica na 
podruĉjima koja su bila pogoĊena navedenim prirodnim i 
drugim nesrećama. U tim aktivnostima posebno su se istakli 
pripadnici Gorske sluţbe spašavanja, DVD, Crvenog kriţa 
Kantona i općinskih organizacija Crvenog kriţa zahvaljujući 
finansiskoj i materijalnoj pomoći od strane KUCZ i pojedinih 
općinskih sluţbi civilne zaštite s podruĉja Kantona. 

Da bi cjelokupni sistem zaštite i spašavanja Kantona bio 
još uĉinkovitiji i efikasniji, neophodno je da KUCZ i općinske 
sluţbe civilne zaštite u periodu 2021.-2025. godina, preduzmu 
mjera i aktivnosti da sa svim udruţenjima graĊana i 
humanitarnim organizacijama koje obavljaju djelatnost koja u 
direktnoj funkciji zaštite i spašavanja, ostvare saradnju i da ih 
ukljuĉe u sistema zaštite i spašavanja Kantona. Tom saradnjom 
KUCZ i općinske sluţbe civilne zaštite trebaju dogovoriti sa 
udruţenjima graĊana posebno slijedeća pitanja: 

- naĉin angaţovanja tih udruţenja na zadacima zaštite i 
spašavanja; 

- mjere zaštite i spašavanja za koje bi se trebale 
osposobljavati udruţenje graĊana; 
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- potrebna sredstva i oprema koja bi se trebala osigurati za 
provedbu tih mjera; 

- naĉin iznalaţenja sredstava za finansiranje aktivnosti 
udruţenja graĊana koja su od posebnog znaĉaja za zaštitu i 
spašavanje od prirodnih nepogoda i drugih nesreća; 

- naĉin i vidovi pomoći što ih udruţenjima moţe osigurati 
Kanton, odnosno općine i druga pitanja. 

2.6. Dostignuti stepen zaštite i spašavanja od pojedinih 
prirodnih i drugih nesreća 

U skladu sa Zakonom o zaštiti i spašavanju i Zakonom o 
zaštiti od poţara, kao provedbenim propisima donesenim na 
osnovu navedenih zakona, na nivou Kantona i općina su 
doneseni propisi iz oblasti zaštite i spašavanja i oblasti zaštite 
od poţara i vatrogastvu, kao i planska dokumenta iz oblasti 
zaštite i spašavanja i oblasti zaštite od poţara i vatrogastvu 
(procjene ugroţenosti ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i 
drugih nesreća (mapiranje rizika), ĉije su sastavni dio i procjene 
ugroţenosti od poţara, programi razvoja zaštite i spašavanja 
ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća 
podruĉja i planovi zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih 
dobara od prirodnih i drugih nesreća). KUCZ je izvode iz 
navedenih planskih dokumenata Kantona, dostavila svim 
kantonalnim ministarstvima i drugim organima Kantona, 
javnim preduzećima i svim općinama s podruĉja Kantona, dok 
su općinske sluţbe civilne zaštite izvode iz planskih 
dokumenata općina, dostavile svim općinskim organima uprave 
i subjektima od znaĉaja za zaštitu i spašavanje općina. 

Zakonom o zaštiti i spašavanju i drugim zakonskim 
propisima, u Kantonu i općinama za praćenje rizika i mapiranje 
rizika od prirodnih i drugih nesreća zaduţena su resorna 
ministarstva i drugi organi Kantona, odnosno općinski organi 
uprave koji su duţni o svim situacijama redovno obavještavati 
KUCZ, odnosno općinske sluţbe zaštite i spašavanja o 
poduzetim mjerama i aktivnostima za spreĉavanje, odnosno 
ublaţavanje posljedica nastalih djelovanjem prirodnih i drugih 
nesreća. 

MeĊutim, sadašnja organizovanost i meĊusobna 
koordinacija subjekata u sistemu zaštite i spašavanja nije na 
zadovoljavajućem nivou iz razloga što nisu osigurani 
mehanizmi za praćenje rizika i pravljenje mape rizika. 

Na osnovu dosadašnjih iskustava i analiza prirodnih i 
drugih nesreća koje su ugrozile podruĉje Kantona i šire, kao i 
dobivenih znanja kroz razliĉite oblike uĉešća na seminarima, 
okruglim stolovima i vjeţbama, steĉena su znaĉajna iskustva o 
organizovanosti i meĊusobnoj koordinaciji svih uĉesnika u 
sistemu zaštite i spašavanja u fazi pripreme, odgovora i 
oporavka, o mehanizmima za praćenje i pravljenje mapa rizika i 
druga znaĉajna iskustva, koja je nuţno, kao nauĉene lekcije, 
ugraditi u sva planska dokumenta na svim nivoima 
organizovanja zaštite i spašavanja. 

Iako su Kanton i općine uradili zakonski okvir, kojim su 
trasirali put ka postizanju postavljenog cilja, funkcionalnoj 
zaštiti i spašavanju ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i 
drugih nesreća, trenutno stanje organizovanosti civilne zaštite i 
dostignuti stepen zaštite i spašavanja od pojedinih prirodnih i 
drugih nesreća na podruĉju Kantona, ukazuje na to da postoji 
dovoljno prostora za unapreĊenje i poboljšanje organizovanosti 
civilne zaštite na nivou Kantona i na nivou svih općina u 
Kantonu. 

Nedostatak je i kadrovske prirode, osim toga što nije 
izvršena fiziĉka popuna sistematiziranih radnih mjesta u 
organima civilne zaštite na svim nivoima ona je i 
neodgovarajuća. Veliki broj mjesta naroĉito na nivoima općina, 
popunjavaju kadrovi bez odgovarajuće struĉne spreme, znanja i 
radnog iskustva potrebnog za obavljanje najsloţenijih poslova u 

drţavnoj sluţbi ili organima civilne zaštite. TakoĊer, općine: 
Centar, Hadţići i Trnovo nisu osnovale samostalne sluţbe 
civilne zaštite već su im pridodate i druge općinske sluţbe, pa 
se poslovi zaštite i spašavanja ne tretiraju i ne provode kako je 
to propisano Zakonom o zaštiti i spašavanju, ĉime su izgubile i 
svoju upravnu i struĉnu nadleţnost. 

Slabosti i nedostatci u funkcionisanju sistema zaštite i 
spašavanja ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i drugih 
nesreća na podruĉju Kantona, prisutni su iz razloga što u 
prethodnom periodu u Kantonu i u općinama nije vršen 
inspekcijski nadzor iz oblasti civilne zaštite i zaštite od poţara i 
vatrogastva od strane nadleţnih inspekcijskih organa Federacije 
BiH i Kantona i to zbog nepopunjenosti tih organa. 

Jedna od slabosti koja je uoĉena u prethodnom periodu u 
sistemu zaštite i spašavanja na podruĉju Kantona, je i ta, što 
Kanton i općine ne planiraju redovna budţetska sredstva koja bi 
se trošila u fazi pripreme, odgovora i oporavka na prirodne i 
druge nesreće jer se pokazalo u praksi da su namjenska sredstva 
koja se prikupljaju po osnovu posebne naknade za zaštitu od 
prirodnih i drugih nesreća, nedovoljna da bi se moglo 
pravovremeno i efikasno odgovoriti na sve moguće prirodne i 
druge nesreće i pruţiti neophodna pomoć najugroţenijim 
kategorijama stanovništva. TakoĊer, finansiranje sistema zaštite 
i spašavanja na podruĉju Kantona, dodatno usloţnjava i 
prisutna pojava nenamjenskog usmjeravanja i trošenja 
prikupljenih sredstva po osnovu posebne naknade za zaštitu od 
prirodnih i drugih nesreća u proteklom periodu 

3. PREVENTIVNE MJERE ZAŠTITE I 
SPAŠAVANJA KOJE ĆE SE PROVODITI 

S obzirom na ĉinjenicu, da je prema svim relevantnim 
procjenama podruĉje Kantona u znatnoj mjeri izloţen 
opasnostima od prirodnih i drugih nesreća i s njima vezanim 
rizicima, a imajući u vidu da se primjenom odgovarajućih 
preventivnih mjera ti rizici mogu ublaţiti do nivoa socijalne 
prihvatljivosti njihovih posljedica, ukazuje na potrebu, da 
preventivne mjere zaštite i spašavanje moraju imati središnje 
mjesto i prednost nad svim drugim oblicima organizovane i 
planirane zaštite od prirodnih i drugih nesreća. 

Preventivne mjere zaštite i spašavanja su usmjerene na 
ostvarivanje sigurnosnih i zaštitnih funkcija u svim podruĉjima 
društvenih aktivnosti, koje trebaju da provode svi subjekti 
sistema zaštite i spašavanja od pojedinca (graĊanina), svih 
organa vlasti od lokalnog do drţavnog nivoa, javnih ustanova i 
institucija, javnih preduzeća i drugih pravnih lica, te udruţenja 
graĊana i humanitarnih i drugih organizacija jer je to 
pretpostavka uĉinkovitog, znaĉi i uspješnog sistema zaštite i 
spašavanja. 

U sistemu zaštite i spašavanja, prevencija obuhvata 
planiranje mjera koje su kao redovne planske aktivnosti 
usmjerene na umanjenje mogućnosti nastanka prirodne i druge 
nesreće i njenih posljedica, a ako se nesreća ipak desi, 
determiniše se kao skup mjera koje će umanjiti štetne uĉinke po 
ljude i materijalna dobra. 

Vrlo vaţan segment mjera prevencije je faza smanjenja 
rizika koji prethodi prirodnoj ili drugoj nesreći, odnosno 
vrijeme prije nastanka prirodne ili druge nesreće. Prije nastanka 
prirodne ili druge nesreće potrebno je provoĊenje odreĊenih 
mjera zaštite i spašavanja kojima se moţe uticati na 
sprjeĉavanje nastanka prirodne i druge nesreće, odnosno kojima 
se moţe uticati na smanjenje djelovanja prirodne ili druge 
nesreće za što su posebno odgovorni organi vlasti svih nivoa 
vlasti i pravna lica. 

Posebno treba podvući obavezu svih nosilaca planiranja 
da u planirane preventivne mjere zaštite i spašavanja ugrade 
strateške pravce sa akcionim planovima u kojima su sadrţani 
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konkretni programi, projekti i inicijative za provoĊenje tih 
mjera, s utvrĊenim nosiocima, saradnicima, rokovima i 
izvorima finansiranja. To znaĉi da se moraju izabrati ostvarivi 
ciljevi za predviĊeno vrijeme realizacije Programa razvoja, 
odnosno isti moraju biti u potpunosti realni. 

Na osnovu zakljuĉaka iz Procjene ugroţenosti Kantona i 
politike razvoja zaštite i spašavanja, prioritetno se nameću 
odreĊene preventivne mjere zaštite i spašavanja od kljuĉnih 
opasnosti, koje odreĊujemo kao programske prioritete kroz 
strateške pravce sa akcijskim planovima u ovim ili budućim 
programima razvoja. 

3.1. Preventivne mjere zaštite od zemljotresa 
Procjenom ugroţenosti Kantona već su utvrĊene moguće 

posljedice po ljude i materijalna dobra u sluĉaju zemljotresa na 
teritoriji Kantona. Na osnovu Procjene ugroţenosti Kantona 
moţe se zakljuĉiti da postojeća struktura stambenog fonda i 
koncentracija graĊevina na odreĊenim podruĉjima, bespravna 
gradnja i klizišta, ne pruţaju mogućnost primjene efikasne 
zaštite od zemljotresa, osim graĊevina graĊenih savremenim 
otpornim konstruktivnim sistemima u urbanim dijelovima 
Kantona. 

U cilju preventivne zaštite ljudi i materijalnih dobara od 
zemljotresa, potrebno je u periodu 2021. - 2025. godina 
preduzeti slijedeće mjere i aktivnosti: 

- Prilikom projektovanja i izgradnje stambenih, poslovnih, 
industrijskih, infrastrukturnih (puteva, ţeljeznica, mostova, 
vijadukta, vodovodne i kanalizacijske mreţe i sl.) i drugih 
graĊevinskih objekata treba poštovati sve propisane zakonske i 
podzakonske propise o graĊenju, kao i postojeće tehniĉke 
propise i druge norme za izgradnju navedenih objekata u 
seizmiĉki ugroţenom podruĉju. Treba obavezno sagledavati 
maksimalne moguće veliĉine seizmiĉkih intenziteta i posljedica 
koje oni mogu izazvati. Ovu mjeru provoditi i prilikom izrade 
novih i izmjenu postojećih prostornih i urbanistiĉkih planova. 
Izvršioci: Zavod za planiranje razvoja Kantona, Zavod za 
izgradnju Kantona, nadleţna kantonalna ministarstva i nadleţne 
općinske sluţbe za upravu. 

- Prilikom projektovanja i izgradnje svih vrsta 
graĊevinskih objekata, potrebno je osigurati dovoljno široke i 
sigurne evakuacijske putove, omogućiti nesmetan pristup svih 
vrsta pomoći u skladu s vaţećim propisima. Izvršioci: Zavod za 
planiranje razvoja Kantona, Zavod za izgradnju Kantona, 
nadleţna kantonalna ministarstva i nadleţne općinske sluţbe za 
upravu. 

- GraĊevine društvene infrastrukture, obrazovne, 
zdravstvene, sportsko-rekreativne i sliĉne graĊevine koji koristi 
veći broj razliĉitih korisnika, javne saobraćajne površine, 
moraju biti graĊene ili ureĊene na naĉin da se sprijeĉi stvaranje 
arhitektonsko-urbanistiĉkih barijera. TakoĊer, u navedenim 
graĊevinama, treba osigurati prijem obavještenja nadleţnih 
operativnih centara civilne zaštite o vrsti opasnosti i mjerama 
koje je potrebno preduzeti. Izvršioci: Zavod za planiranje 
razvoja Kantona, Zavod za izgradnju Kantona, nadleţna 
kantonalna ministarstva i nadleţne općinske sluţbe za upravu, 
te institucije iz oblasti obrazovanja, zdravstva, sporta i kulture. 

- UtvrĊivanja stanja, karakteristika i strukture postojećeg 
stambenog fonda i ostalih vrsta graĊevinskih objekata, te 
cjelokupne infrastrukture na podruĉju Kantona u cilju procijene 
posljedice za ljude i materijalna dobra u sluĉaju zemljotresa 
jaĉeg intenziteta na teritoriji Kantona. Izvršioci: nadleţna 
kantonalna ministarstva i organi, te nadleţne općinske sluţbe za 
upravu. 

- Organizovanje, opremanje (sa neophodnim materijalno-
tehniĉkim sredstvima za pretragu i spašavanje zatrpanih: 
specijalnim instrumentima za otkrivanje zatrpanih, mašinama 

za uklanjanje ruševina i drugom opremom) i osposobljavanje 
svih struktura civilne zaštite Kantona i općina, da u sluĉaju 
dogaĊanja zemljotresa, preduzmu neophodne mjere zaštite i 
spašavanja ljudi i materijalnih dobara na podruĉju Kantona. 
Izvršioci: KUCZ i općinske sluţbe civilne zaštite u saradnji sa 
Vladom Kantona i općinskim naĉelnicima. 

- Organizovanje, opremanje i osposobljavanje privrednih 
društava i pravnih lica koja obavljaju djelatnosti iz oblasti: 
zdravstva, obrazovanja, stambenih i komunalnih poslova, 
vodoprivrede, industrije, graĊevinarstva, transporta, opskrbe, 
ugostiteljstva i drugih pravnih lica iz ĉlana 32. Zakona o zaštiti 
i spašavanju, da u sluĉaju dogaĊanja zemljotresa na podruĉju 
Kantona, preduzmu neophodne mjere zaštite i spašavanja ljudi i 
materijalnih dobara u skladu sa svojim nadleţnostima. 
Izvršioci: Sva prava lica i institucija iz ĉlana 32. Zakona o 
zaštiti i spašavanju. 

- Obuĉavanje i osposobljavanje graĊana za preduzimanje 
mjera samozaštite i meĊusobne pomoći u sluĉaju zemljotresa. 
Izvršioci: općinske sluţbe civilne zaštite u saradnji sa KUCZ. 

- U planovima zaštite i spašavanja (kantonalnom i 
općinskim) potrebno je razraditi planove za spašavanje iz 
ruševina, evakuaciju, smještaj i zbrinjavanje lica iz podruĉja 
ugroţenog zemljotresom, kao i planove za medicinsko 
zbrinjavanje lica povrijeĊenih u zemljotresu. Izvršioci: KUCZ i 
općinske sluţbe civilne zaštite. 

- S obzirom na to da će u akcijama potrage i spašavanja 
zatrpanih biti potrebno angaţovati i druge snage i sredstva (pse 
tragaĉe, specijalne instrumente za otkrivanje zatrpanih, 
specijalnih mašina za uklanjanje ruševina i sl.) potrebno je kroz 
planove zaštite i spašavanja planirati traţenje pomoći od 
susjednih općina i kantona ili šire društvene zajednice, pa i 
meĊunarodne zajednice. Izvršioci: KUCZ i općinske sluţbe 
civilne zaštite. 

- ObezbjeĊenje, u okviru robnih rezervi Kantona i općina, 
odgovarajućih koliĉina ţivotnih namirnica, higijenskih 
sredstava, odjeće, obuće i drugih potrepština za stanovništvo 
koje bi bilo u stanju potrebe za tim sredstvima uslijed 
djelovanja zemljotresa. Izvršioci: Direkcija za robne rezerva 
Kantona u sadradnji sa Vladom Kantona i općine. 

3.2. Preventivne mjere zaštite od poplava i spašavanje 
na vodi i pod vodom 

Podruĉje Kantona je ugroţeno od poplava manjeg ili 
većeg intenziteta, većih ili manjih vodotoka i što je posebno 
izraţeno cikliĉno pojavljivanje u kratkim vremenskim 
razmacima. Uz ovu pojavu uglavnom se uvijek izraţava 
potreba evakuacije stanovništva i provoĊenje mjere spašavanja 
na vodi i pod vodom. To zahtijeva ostvarivanje neprekidne 
saradnje i uvezivanja redovnih djelatnosti svih nadleţnih 
nosilaca zaštite i spašavanja u ovoj oblasti. 

Kantonalnim operativnim planom odbrane od poplava 
utvrĊeno je provoĊenje mjera aktivne odbrane od poplava i 
leda, u vrijeme neposredne opasnosti od pojave velikih 
(poplavnih) voda, u vrijeme trajanja poplava i otklanjanja 
posljedica poplava na vodotocima II kategorije na podruĉju 
Kantona, dok je Federalnim operativnim planom odbrane od 
poplava utvrĊeno provoĊenje mjera aktivne odbrane od poplava 
i leda, u vrijeme neposredne opasnosti od pojave velikih 
(poplavnih) voda, u vrijeme trajanja poplava i otklanjanja 
posljedica poplava, na vodnom podruĉju rijeke Save uz 
površinske vode I kategorije, pri ĉemu su vode I kategorije na 
podruĉju Kantona vodotoci: Bosna i Ţeljeznica. 

U cilju preventivne zaštite ljudi i materijalnih dobara od 
ove prirodne nesreće, potrebno je u periodu 2021.-2025. godina 
preduzeti slijedeće mjere i aktivnosti: 
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- Administrativnim mjerama osigurati poštivanje 
propisanog upravljanja i korištenja objekata i prostora u cjelini, 
a koji utiĉu na nastanak poplava i to: 

- Prvenstveno, treba zabraniti i sprijeĉiti dalju bespravnu 
(nelegalnu) izgradnju stambenih, industrijskih i drugih objekata 
neposredno na obalama vodotoka, odnosno u zoni propagacije 
vodnog vala. 

- Treba uspostaviti odgovarajuće uslove vezano za 
izgradnju bilo kojih objekata (posebno objekata infrastrukture) 
iznad i pored korita vodotoka (njihova izgradnja ne smije 
uticati na smanjenje proticajnog profila vodotoka, prilikom 
izgradnje takvih objekata treba dosljedno primijeniti sve 
predviĊene mjere i postupke vezeno za vodni reţim i sl.). 

- Za sve vodotoke (rijeke i veće potoke) na podruĉju 
Kantona, a u svrhu tehniĉkog odrţavanja vodotoka i radova 
graĊenja vodnih graĊevina treba osigurati inundacijski pojas. 

- Provoditi mjere zaštite u slivnom podruĉju (kontrolisati 
sjeĉu šuma, vršiti plansko pošumljavanje, kontrolisati naĉin 
korištenja i obrade poljoprivrednog i drugog zemljišta i druge 
odgovarajuće mjere). 

- Preduzimanje mjera i aktivnosti od strane inspekcijskih i 
drugih nadleţnih organa na sprjeĉavanju odlaganja raznog 
otpadnog materijala u korita vodotoka i u njihovoj neposrednoj 
blizini, kao i na sprjeĉavanju kopanja zemlje, pijeska i šljunka 
na objektima za zaštitu od poplava i obavljanja i drugih radnji 
kojima se moţe ugroziti sigurnost ili stabilnost tih graĊevina. 

Izvršioci: Nadleţno kantonalna ministarstva i organi, kao i 
nadleţne općinske sluţbe za upravu, te inspekcijski organi. 

- Izgradnja i odrţavanje objekata za zaštitu od poplava: 
odbrambenih nasipa, obaloutvrda, odbrambenih zidova, 
kaskada, rasteretnih i lateralnih kanala (odvodnih i dovodnih 
kanala), retencionog prostora u akumulacijama za prihvat 
valova velikih voda i dr.). Izvršioci: Ministarstvo privrede 
Kantona u saradnji sa Vladom Kantona, Grad Sarajevo, općine 
i Agencija za vodno podruĉje rijeke Save. 

- Preduzimanje neophodnih mjere i aktivnosti na stalnoj 
regulaciji korita svih vodotoka na podruĉju Kantona i to prije 
svega, na njihovim najkritiĉnijim mjestima. Izvršioci: 
Ministarstvo privrede Kantona u saradnji sa Vladom Kantona, 
Grad Sarajevo, općine i Agencija za vodno podruĉje rijeke 
Save. 

- Redovno ĉišćenje i odrţavanje korita svih vodotoka 
(rijeka i potoka), kao i kanala za prihvat i odvoĊenje 
površinskih i podzemnih voda od nanosa, naplavina, drveća i 
drugog raznog rastinja, otpadnog materijala i sl. Izvršioci: 
Ministarstvo privrede Kantona i KUCZ u saradnji sa Vladom 
Kantona, Grad Sarajevo, općine i Agencija za vodno podruĉje 
rijeke Save. 

- Nabavka neophodne opreme i materijala za sve subjekte 
koji uĉestvuju u provoĊenju mjera zaštite i spašavanja na vodi i 
pod vodom. Izvršioci: Svi subjekti koji uĉestvuju u provoĊenju 
mjere spašavanja na vodi i pod vodom. 

- Planiranje, uspostavljanje i odrţavanje sistema veza 
izmeĊu svih subjekata koji uĉestvuju u provoĊenju mjera zaštite 
i spašavanja od poplava na podruĉju Kantona. Izvršioci: KUCZ, 
općinske sluţbe civilne zaštite i drugi subjekti koji uĉestvuju u 
provoĊenju ove mjere. 

- Kontinuirano praćenje hidrometeoroloških, tehniĉkih i 
ostalih podataka potrebnih za predlaganje i provoĊenje mjera 
zaštite od poplava. Izvršioci: Ministarstvo privrede Kantona, 
KUCZ, općinske sluţbe civilne zaštite i druge nadleţne 
općinske sluţbe za upravu, te Agencija za vodno podruĉje 
rijeke Save. 

- Putem medija podsticati stanovništvo da osiguraju svoju 
imovinu od poplava kod osiguravajućih kuća, što bi im 

omogućilo da naplate štete uzrokovane poplavama. Izvršioci: 
Ministarstvo privrede Kantona i nadleţne općinske sluţbe za 
upravu. 

3.3. Preventivne mjere zaštite od odrona i klizanja tla 
Klizišta i nestabilne padine jedan su od trajnih problema s 

obzirom na geološke karakteristike podruĉja Kantona. Obiĉno 
se aktiviraju posle velikih kiša ili naglih otapanja snijega. Na 
nastanak klizišta utiĉu brojni faktori kao što su: sastav tla, nagib 
padine, nivo podzemnih voda, stepen oštećenja tla tektonskim 
kretanjima ili ljudskim aktivnostima, opterećenost padine 
vještaĉkim objektima (putevi, zgrade i dr. objekti). 

Klizišta se u posljednje vrijeme (period poslije rata) na 
podruĉju Kantona sve više pojavljuju kao rezultat: intenzivne 
nezakonite i neplanske gradnje na podruĉjima koja nisu ispitana 
geološki; nestruĉnog zasijecanja padina tokom izgradnje 
objekata; nekontrolisane sjeĉe šume; kontinuiranog curenja 
vode iz vodovodnih i kanalizacionih instalacija i neadekvatne 
regulacije odvoĊenja oborinskih i otpadnih voda, što dovodi do 
intenzivnijeg napajanja padina vodom, a to uzrokuje slabljenje 
fiziĉko-mehaniĉkih karakteristika zemljišta, odnosno dovodi do 
klizanja tla padine. 

U cilju preventivne zaštite ljudi i materijalnih dobara od 
odrona i klizišta, potrebno je u periodu 2021. - 2025. godina 
preduzeti slijedeće mjere i aktivnosti: 

- Primjenjivati sve propise o graĊenju i tehniĉke mjere 
kod izgradnje stambenih i poslovnih objekata, vodovodnih, 
kanalizacionih i drugih infrastrukturnih objekata. Izvršioci: 
Zavod za izgradnju Kantona, Zavod za planiranje razvoja 
Kantona, nadleţna kantonalna ministarstva i organi, te nadleţne 
općinske sluţbe za upravu. 

- Izraditi i voditi katastar klizišta i odrona u svim 
općinama na podruĉju Kantona na osnovu jedinstvene 
metodologije i uvezivanje katastara klizišta i odrona u 
jedinstven informacioni sistem na nivou Kantona. Izvršioci: 
Ministarstvo komunalne privrede, infrastrukture, prostornog 
ureĊenja, graĊenja i zaštite okoliša Kantona, Zavod za 
izgradnju Kantona, nadleţne općinske sluţbe za upravu i 
općinske sluţbe civilne zaštite. 

- Provoditi stalni monitoring klizišta na podruĉju Kantona. 
Izvršioci: Zavod za izgradnju Kantona, nadleţne općinske 
sluţbe za upravu i općinske sluţbe civilne zaštite. 

- Izraditi inţenjersko-geološke karte (1:25000) klizišta, za 
svaku općinu u Kantonu, na kojima će biti ucrtane granice zona 
rizika klizišta. Izvršioci: Ministarstvo komunalne privrede, 
infrastrukture, prostornog ureĊenja, graĊenja i zaštite okoliša 
Kantona, Zavod za izgradnju Kantona i općine. 

- Ograniĉiti izgradnju stambenih, poslovnih i drugih 
graĊevina na podruĉjima bilo potencijalnih ili postojećih 
klizišta. Izvršioci: Zavod za izgradnju Kantona, Zavod za 
planiranje razvoja Kantona, nadleţna kantonalna ministarstva i 
organi, te nadleţne općinske sluţbe za upravu. 

- Na mjestima gdje to dozvoljava konfiguracija terena 
primijeniti mjere zaštite stabilnosti tla ureĊenjem erozijskih 
podruĉja i sprjeĉavanjem ispiranja tla, pošumljivanjem i 
izgradnjom regulacijskih graĊevina (odgovarajućih instalacija 
za dreniranje, prihvat i odvoĊenje površinskih, podzemnih i 
otpadnih voda, potpornih zidova i sl.). Ove mjere bi 
prvenstveno, trebalo provoditi u naseljenim mjestima. Izvršioci: 
Zavod za izgradnju Kantona, nadleţna kantonalna ministarstva 
i organi, te nadleţne općinske sluţbe za upravu. 

- S obzirom da se u posljednjim godina klizišta sve više 
pojavljuju kao rezultat kontinuiranog curenja vode iz 
vodovodnih i kanalizacionih instalacija, potrebno je preduzeti 
mjere i aktivnosti na saniranju oštećene vodovodne i 
kanalizacione mreţe. Izvršioci: Zavod za izgradnju Kantona, 
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KJKP Vodovod i kanalizacija, nadleţna kantonalna 
ministarstva, te nadleţne općinske sluţbe za upravu. 

- Sprjeĉavati nekontrolisano razlijevanja fekalnih voda iz 
nestruĉno izgraĊenih septiĉkih jama, kao i nasipavanja ili 
zasijecanja terena, te nekontrolisane sjeĉe šuma. Izvršioci: 
kantonalni i općinski inspekcijski organi. 

- Izraditi planove sanacije klizišta prema prioritetima. 
Izvršioci: Ministarstvo komunalne privrede, infrastrukture, 
prostornog ureĊenja, graĊenja i zaštite okoliša Kantona, Zavod 
za izgradnju Kantona, nadleţne općinske sluţbe za upravu i 
općinske sluţbe civilne zaštite. 

- Obezbjediti finansijskih sredstava u budţetima općina i 
Kantona, za sanaciju klizišta, posebno onih koja ugroţavaju 
najviše stambenih i infrastrukturnih objekata. Izvršioci: 
Ministarstvo komunalne privrede, infrastrukture, prostornog 
ureĊenja, graĊenja i zaštite okoliša Kantona, Zavod za 
izgradnju Kantona, KUCZ i općine. 

- Organizovati i provesti edukaciju stanovništva o naĉinu 
prepoznavanja osnovnih znakova pojave klizišta i opasnostima 
koje mogu prouzrokovati klizišta. Izvršioci: Općine u saradnji 
sa Zavodom za izgradnju Kantona. 

3.4. Preventivne mjere zaštite od visokog snijega i 
snjeţnih nanosa 

Obilne snjeţne padavine, visok snjeţni pokrivaĉ, snjeţni 
nanosi i hladnoća mogu izazvati teške posljedice po ljude i 
materijalna dobra, odnosno mogu izazvati kratkotrajni prekid u 
normalnom funkcionisanju i odvijanju nekih od vitalnih 
funkcija na podruĉju Kantona. Osim što izazivaju velike 
materijalne štete, navedene prirodne nesreće, mogu izazvati i 
ozbiljne posljedice po zdravlje i ţivot ljudi. Obilne snjeţne 
padavine, visok snjeţni pokrivaĉ, snjeţni nanosi, hladnoća i 
mraz na podruĉju Kantona, mogu izazivati slijedeće posljedice: 

- prekide u odvijanju saobraćaju u svim općinama na 
podruĉju Kantona, prije svega na lokalnim, zatim regionalnim i 
magistralnim putevima, a takoĊer i u odvijanju gradskog 
saobraćaja; 

- ugroziti normalno odvijanja ţivota i rada na pogoĊenom 
podruĉju, što se ogleda u oteţanom snabdijevanju stanovništva 
ţivotnim namirnicama i drugim neophodnim potrepštinama, 
oteţanom pristupu školskim, zdravstvenim, poslovnim, 
privrednim i raznim javnim objektima (moţe doći do prekida u 
radu škola i drugih obrazovnih institucija, privrednih preduzeća 
i drugih institucija zbog nemogućnosti dolaska uĉenika na 
nastavi, radnika na posao i sl.); 

- prekide u snabdijevanju potrošaĉa sa elektriĉnom 
energijom, prirodnim gasom i drugim energentima za grijanje 
(mazut, ugalj i drvo); 

- kratkotrajne prekide telefonskih veza zbog kvarova na 
telekomunikacionoj infrastrukturi i oteţanih uslova na 
otklanjanju kvarova; 

- rušenje i oštećenje krovova na objektima od pravnih i 
fiziĉkih lica zbog velike teţine-mase snjeţnog pokrivaĉa; 

- snjeţne lavine u planinskim predjelima, koje 
predstavljaju veliku opasanost za turiste; 

- mraz moţe izazvati velike štete u poljoprivredi i 
voćarstvu. 

U cilju preventivne zaštite ljudi i materijalnih dobara od 
ove prirodne nesreće, potrebno je u periodu 2021. - 2025. 
godina preduzeti slijedeće mjere i aktivnosti: 

- Izraditi program i plan redovnog i vanrednog zimskog 
odrţavanja puteva na podruĉju Kantona (za puteve koje su u 
nadleţnosti Kantona), kao i programe i planove redovnog i 
vanrednog zimskog odrţavanja puteva na podruĉju općina (za 
puteve koji su u nadleţnosti općina). Izvršioci: Ministarstvo 
saobraćaja Kantona, Direkcija za puteve Kantona i općine. 

- Izraditi procjenu ugroţenosti saobraćajnica (posebno 
vitalnih) na podruĉju svih općina u Kantonu od visokog snijega, 
snjeţnih nanosa i hladnoće (niskih temperatura) na osnovu koje 
bi se taĉno odredila vrsta mehanizacije, opreme i drugih 
sredstva neophodnih za blagovremeno i efikasno odrţavanje 
saobraćajnica, te napravio plan za angaţovanje tih kapaciteta. 
Izvršioci: Ministarstvo saobraćaja Kantona, Direkcija za puteve 
Kantona i nadleţne općinske sluţbe za upravu. 

- Potrebno je da sva kantonalna i općinska JKP izvrše 
nabavku adekvatne mehanizacije, opreme i druga sredstva za 
rad u uslovima visokog snijega, snjeţnih nanosa i hladnoće, 
posebno KJKP Gras, koji treba prioritetno nabaviti neophodnu 
mehanizaciju i opremu za odrţavanje tramvajske pruge u 
uslovima visokog snijega i niskih temperatura. TakoĊer, 
navedena JKP trebaju da pripreme planove za angaţovanje 
ljudstva i navedenih kapaciteta, što bi doprinijelo njihovom 
efikasnijim odgovoru u situacijama visokog snijega, snjeţnih 
nanosa i hladnoće. Izvršioci: sva kantonalna i općinska JKP. 

- Pravna lica iz ĉlana 32. Zakona o zaštiti i spašavanju, 
posebno iz oblasti zdravstva (bolnice, domovi zdravlja i 
ambulante) i obrazovanja (osnove i srednje škole, fakulteti i 
vrtići), kao i iz oblasti sporta i kulture, te javnih ustanova i 
institucija, trebaju da izvrše adekvatne pripreme po pitanju 
njihovog organizovanja za provoĊenja poslova zaštite i 
spašavanja u uslovima visokog snijega, snjeţnih nanosa i 
hladnoće, a koji su Zakonom o zaštiti i spašavanju stavljeni u 
njihovu nadleţnost. Izvršioci: Sva prava lica, ustanove i 
institucije iz ĉlana 32. Zakona o zaštiti i spašavanju. 

- Plansko osiguranje robnih rezervi za ovakve namjene, te 
definisati naĉin i pripremiti planove za hitno obezbjeĊivanje 
ţivotnih namirnica, lijekova, energenata, kao i drugih 
potrepština neophodnih za oĉuvanje funkcionisanja vitalnih 
funkcija društva u situacijama visokog snijega, snjeţnih nanosa 
i hladnoće. Izvršioci: Direkcija za robne rezerve Kantona u 
saradnji sa Vladom Kantona, nadleţnim kantonalnim 
ministarstvima, nadleţnim KJKP i općinama. 

- Osposobiti i opremiti organizovane strukture civilne 
zaštite (organe civilne zaštite, kantonalne i općinske štabove 
civilne zaštite, štabove i povjerenike civilne zaštite u mjesnim 
zajednicama), da pravovremeno i efikasno obavljaju zadataka iz 
nadleţnosti civilne zaštite za vrijeme visokog snijega, snjeţnih 
nanosa i hladnoće. Izvršioci: KUCZ i općinske sluţbe civilne 
zaštite. 

- Osposobiti i tehniĉki opremiti kantonalne i općinske 
gorske sluţbe zaštite i spašavanja. Izvršioci: KUCZ i općinske 
sluţbe civilne zaštite. 

- Informisati stanovništva, vlasnika poslovnih i drugih 
objekata, upravitelja zgrada, da su u skladu sa pozitivnim 
zakonskim propisima, duţni uklanjati snijeg i ledenice sa 
objekta koja su njihovom vlasništvu ili kojim upravljaju, te 
uklanjati snijeg ispred ulaza u navedene objekte. Izvršioci: 
Nadleţno kantonalno ministarstvo i nadleţne općinske sluţbe 
za upravu, te nadleţni kantonalni i općinski inspekcijski organi. 

- Organizovati i provesti edukaciju poljoprivrednih 
proizvoĊaĉa i voćare o mjerama i postupcima koje se 
preduzimaju u poljoprivredi i voćarstvu na zaštiti od hladnoće i 
mraza. Izvršioci: Ministarstvo privrede Kantona i nadleţne 
općinske sluţbe za upravu. 

3.5. Preventivne mjere zaštite od olujnog nevremena s 
jakom kišom, grmljavinom, olujnim ili orkanskim vjetrom i 
gradom (ledom) 

Prema Procjeni ugroţenosti Kantona, na podruĉju 
Kantona olujno nevrijeme pojavljuje se dva do tri puta godišnje 
tokom ljetnih mjeseci (juni - septembar) i moţe izazvati vrlo 
ozbiljne posljedice po ljude i materijalna dobra. Olujno 
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nevrijeme se po pravilu javlja s jakom kišom (prolomom 
oblaka), grmljavinom, jakim vjetrom, a vrlo ĉesto i gradom 
(ledom) i moţe da traje od 10 do 30 minuta. 

U cilju preventivne zaštite ljudi i materijalnih dobara od 
ove prirodne nesreće, potrebno je u periodu 2021. - 2025. 
godina preduzeti slijedeće mjere i aktivnosti: 

- Pri projektovanju i gradnji svih vrsta graĊevinskih 
objekata (stambenih, poslovnih i industrijskih), posebno 
krovnih konstrukcija i pokrova, voditi raĉuna o mogućem 
uĉinku najjaĉih zabiljeţenih vjetrova na podruĉju gradnje i 
shodno tome iste projektovati prema vaţećim propisima s 
otpornošću na uticaje vjetra, te graditi te objekte u skladu s 
graĊevinskim zahtjevima za takve uslove. Izvršioci: Zavod za 
planiranje razvoja Kantona, Zavod za izgradnju Kantona, 
nadleţna kantonalna ministarstva i nadleţne općinske sluţbe za 
upravu. 

- Prilikom sadnje visokog zelenila u sklopu graĊevinskih 
ĉestica pridrţavati se vaţećih propisa vezano za minimalno 
propisane površine. Izvršioci: KJKP Park i općinska JKP. 

- Uklanjanje slabo ukorijenjenih i trulih stabala iz blizini 
svih vrsta graĊevinskih objekata. Izvršioci: KJKP Park i 
općinska JKP. 

- Redovno kontrolisati i ĉistiti šahtove, kao i odvodne 
kanale uz saobraćajnice. Izvršioci: nadleţna kantonalna 
ministarstva, nadleţne općinske sluţbe za upravu, te kantonalna 
i općinska JKP. 

- Pripremiti i opremiti općinske strukture civilne zaštite, 
da mogu pravovremeno odgovoriti i pomoći stanovništvu koje 
bude pogoĊeno ovom prirodnom nesrećom. Izvršioci: općinske 
sluţbe civilne zaštite. 

- Putem medija podsticati poljoprivredne proizvoĊaĉe da 
osiguraju svoje poljoprivredne i voćarske kulture od ove 
prirodne nesreće kod osiguravajućih kuća, što bi im omogućilo 
da naplate štete uzrokovane ovom prirodnom nesrećom. 
Izvršioci: Ministarstvo privrede Kantona i nadleţne općinske 
sluţbe za upravu. 

- Uvezati sa Federalnim hidrometeorološkim zavodom u 
cilju praćenja informacija, obavještenja i upozorenja o 
prognozama vremena i mogućim olujnim nevremenu, te na 
osnovu istih izdavati odgovarajuće preporuke i upozorenja 
pravnim i fiziĉkim licima da na vrijeme preduzme neophodne 
mjera zaštite od ove prirodne nesreće. Izvršioci: KUCZ putem 
Kantonalnog operativnog centra civilne zaštite i općinske 
sluţbe civilne zaštite putem svojih operativnih centara civilne 
zaštite. 

3.6. Preventivne mjere zaštite od suše 
Dugotrajna suša i toplinski valovi mogu izazvati veoma 

velike materijalne štete, kao i štetne posljedice po zdravlje i 
ţivot ljudi na pogoĊenom podruĉju. Prije svega, posljedice 
djelovanja suše i toplinskih valova najvidljivije su u 
poljoprivredi i voćarstvu gdje dolazi do velikih šteta, kao 
posljedica drastiĉnog smanjenja prinosa poljoprivrednih 
kultura, stoĉne hrane i voća. Suša izaziva i drastiĉno smanjenje 
ili potpuno presušivanje izvorišta voda iz kojih se snabdijevaju 
vodom za piće gradski i lokalni vodovodi zbog ĉega se uvode 
redukcije u snabdijevanju potrošaĉa sa vodom. Uslijed suše 
takoĊer, dolazi do smanjenja ili potpunog presušivanja 
mnogobrojnih lokalnih vodnih objekta (bunari i pumpe) iz kojih 
se vodom za piće, pored stanovništva napaja i stoka. 

Za vrijeme trajanja dugog sušnog perioda, znatno je 
povećana opasnost od izbijanja poţara na otvorenom prostoru, 
te dolazi do drastiĉnog smanjenja nivoa vodotoka i 
hidroakumulacija, što moţe imati vrlo štetne posljedice za riblji 
fond, kao i za kompletan biljni i ţivotinjski svijet u vodotocima, 
a indirektno se negativno odraţava na energetski sistem. Kao 

krajnja i najteţa posljedica suše moţe biti, zbog nedostatka 
vode za piće i higijenske potrebe stanovništva, izbijanje 
zaraznih bolesti odnosno epidemija kod stanovništva. 

Zbog svega navedenog, nametnula se potreba da se u 
periodu 2021. - 2025. godina u cilju preventivne zaštite ljudi i 
materijalnih dobara od suše, preduzmu slijedeće mjere i 
aktivnosti: 

- Izvršiti sanacione radove na rekonstrukciji vodovodne 
mreţe u cilju smanjenje gubitaka u vodovodnim sistemima. 
Izvršioci: KJKP Vodovod i kanalizacija u sardanji sa Vladom 
Kantona i Ministarstvom komunalne privrede, infrastrukture, 
prostornog ureĊenja, graĊenja i zaštite okoliša Kantona, te 
općinska JKP u sardanji sa općinama. 

- Planski raditi na zaštiti i razvoju postojećih izvorišta i 
pronalasku novih, radi osiguranja dodatnih koliĉina vode u 
ugroţenim podruĉjima. Izvršioci: Ministarstvo komunalne 
privrede, infrastrukture, prostornog ureĊenja, graĊenja i zaštite 
okoliša Kantona u saradnji sa Vlada Kantona i općine. 

- Osiguravanjem dodatnih koliĉina voda iz raspoloţivih ili 
pripremljenih novih izvorišta poboljšati opskrbljenost 
stanovništva kroz već obuhvaćene javne vodovode i 
proširivanjem istih na veći broj naselja u kojima je dolazilo do 
smanjenja priliva u rezervoare. Izvršioci: KJKP Vodovod i 
kanalizacija u sardanji sa Vladom Kantona i Ministarstvom 
komunalne privrede, infrastrukture, prostornog ureĊenja, 
graĊenja i zaštite okoliša Kantona, te općinska JKP u sardanji 
sa općinama. 

- Planirati i osigurati cisterne za pitku vodu i druga 
transportna sredstva za prevoz vode radi snabdijevanja 
najugroţenijih kategorija stanovništva sa pitkom vodom. 
Izvršioci: KJKP Vodovod i kanalizacija i KUCZ u saradnji sa 
Vladom Kantona i Ministarstvom komunalne privrede, 
infrastrukture, prostornog ureĊenja, graĊenja i zaštite okoliša 
Kantona, te općinska JKP i općinske sluţbe civilne zaštite u 
saradnji sa nadleţnim općinskim sluţbama za upravu. 

- Potrebno je na podruĉjima pod šumama, osigurati 
dovoljne rezervne koliĉine vode, izgradnjom ili postavljanjem 
rezervoara, spremnika za vodu i sl. za efikasnu zaštitu od 
poţara na otvorenom prostoru. Izvršioci: Uprava za šumarstvo i 
KJP "Sarajevo-šume" u saradnji sa Ministarstvom privrede 
Kantona. 

- Osposobiti i opremiti sa neophodnim ureĊajima i 
opremom laboratorije za ispitivanje higijenske ispravnosti 
vode. Izvršioci: JU Zavod za javno zdravstvo Kantona u 
saradnji sa Valdom Kantona, nadleţnim kantonalnim 
ministarstvima i općinama. 

- Putem medija podsticati poljoprivredne proizvoĊaĉe da 
osiguraju svoje poljoprivredne i voćarske kulture od suše kod 
osiguravajućih kuća, što bi im omogućilo da naplate štete 
uzrokovane sušom. Izvršioci: Ministarstvo privrede Kantona i 
nadleţne općinske sluţbe za upravu. 

3.7. Preventivne mjere zaštite epidemije 
Prema epidemiološkim procjenama zasnovanim na 

statistiĉkim podacima kroz desetogodišnji period 
najvjerovatniji rizik kojeg u ovom trenutku moţemo predvidjeti 
za podruĉje Kantona je epidemijska, odnosno pandemijska 
pojava nekih infektivnih bolesti uzrokovanih novim ili već 
poznatim uzroĉnicima poput influence H1N1, H5N1, SARS-a, 
te novi koronavirus (2019-nCoV) i drugih. 

Zaštita stanovništva od zaraznih bolesti ostvaruje se 
mjerama za spreĉavanje i suzbijanje zaraznih bolesti koje mogu 
biti: opće mjere, posebne mjere i ostale mjere, a koje su 
definisane Zakonom o zaštiti stanovništva od zaraznih bolesti 
("Sluţbene novine Federacije BiH", broj 29/05). Navedene 
mjere se provode u skladu sa navedenim Zakonom, kao i 
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drugim propisima iz oblasti zdravstva, a nosioci njhihovog 
provoĊenja su organi i sluţbe redovne djelatnosti iz oblasti 
zdravstva. 

Pored mjera i aktivnosti propisanih zakonom, potrebno je 
u periodu 2021. - 2025. godina preduzeti i slijedeće preventivne 
mjere i aktivnosti: 

- Jaĉati i odrţavati kapacitete za rano otkrivanje, procjenu, 
prijavljivanje i izvještavanje o pojavi zaraznih bolesti, te 
kapacitete za brz i djelotvoran javno-zdravstveni odgovor u 
koordinacija svih relevantnih zdravstvenih ustanova u 
pravovremenom preduzimanju preventivnih mjera kako bi se 
sprijeĉilo širenje i smanjio teret zaraznih bolesti (higijensko-
sanitarne mjere, vakcinacija, terapija, jaĉanje laboratorijske 
dijagnostike i bolniĉkih kapaciteta, izolatorija i sl.). Izvršioci: 
Ministarstvo zdravstva Kantona, JU Zavod za javno zdravstvo 
Kantona, domovi zdravlja, ambulante i bolnice i druge 
zdravstvene ustanove. 

- Izvršiti edukaciju zdravstvenih radnika za krizne 
situacije (planiranje, alokacija resursa), kao i edukaciju 
stanovništva o prevenciji zaraznih bolesti. Izvršioci: 
Ministarstvo zdravstva Kantona u saradnji sa JU Zavod za 
javno zdravstvo Kantona i drugim zdravstvenim ustanovama. 

- Unaprijediti i ubrzati procedure nabavke vakcina, 
testove za dijagnostiku i neophodnih lijekova. Izvršioci: Sve 
zdravstvene ustanove u saradnji sa Ministarstvom zdravstva 
Kantona. 

- Opremiti sve zdravstvene ustanove sa neophodnom 
medicinskom i zaštitnom opremom i sredstvima. Izvršioci: Sve 
zdravstvene ustanove u saradnji sa Ministarstvom zdravstva 
Kantona. 

- Neophodno je izraditi detaljan plan za zaštitu od 
zaraznih bolesti (planiranje resursa), mikroplanovi (općinski, 
regionalni/kantonalni), da se u svakom trenutku zna 
organizacija medicinske sluţbe (osoblje, oprema, prostorije i 
druge resursi). Izvršioci: Ministarstvo zdravstva Kantona u 
saradnji sa svim zdravstvenim ustanovama. 

- Izraditi plan za krizne situacije u sluĉaju pojave javno-
zdravstvenog problema, kojim treba precizirati sve mjere u 
zbrinjavanju oboljelih, (npr. prijem, izolacija, karantin, 
izolatorij, lijeĉenje, transport i put oboljelih), kao i druge 
neophodne mjere (dezinfekcija, deratizacija, dezinsekcija, 
kontrola putnika na ulasku/izlasku i dr.). Izvršioci: Ministarstvo 
zdravstva Kantona u saradnji sa svim zdravstvenim 
ustanovama. 

- Opremiti sve ustanove iz oblasti socijalne zaštite, 
obrazovanja, kulture i sporta sa neophodnom zaštitnom 
opremom i dezinfekcijskim sredstvima. Izvršioci: Sve ustanove 
iz oblasti socijalne zaštite, obrazovanja, kulture i sporta u 
saradnji sa nadleţnim kantonalnim ministarstvima. 

- Opremiti sva kantonalna, gradska i općinska JP, kao i 
druga pravna lica sa neophodnom zaštitnom opremom i 
dezinfekcijskim sredstvima. Izvršiocu: Sva kantonalna, gradska 
i općinska JP, kao i druga pravna lica. 

- Unaprijediti komunikaciju zdravstvenih ustanova sa 
medijima i stanovništvom (izraditi planove za krizno 
komuniciranje). Izvršioci: Ministarstvo zdravstva Kantona u 
saradnji sa svim zdravstvenim ustanovama. 

- Vršenje preventivne dezinfekcije, dezinsekcije i 
deratizacije u: objektima za snabdijevanje vodom za piće; 
objektima za proizvodnju i promet namirnica i predmeta opće 
upotrebe; objektima i sredstvima javnog saobraćaja; objektima 
zdravstvenih ustanova i nosioca privatne prakse; odgojno-
obrazovnim objektima; objektima ustanova iz oblasti socijalne 
zaštite, kulture i sporta i drugim javnim objektima; objektima 
svih pravnih lica, te stambenim objektima i javnim površinama. 

Izvršioci: vlasnici, upravitelji i korisnici objekata, ustanova, 
sredstva i površina u saradnji sa Ministarstvom zdravstva 
Kantona i JU Zavod za javno zdravstvo Kantona. 

- Opremiti kantonalne i općinske sluţbe zaštite i 
spašavanja koje su formirane u zdravstvenim ustanovama sa 
neophodnom medicinskom i zaštitnom opremom i 
dezinfekcionim sredstvima. Izvršioci: KUCZ i općinske sluţbe 
civilne zaštite. 

- Poboljšati komunikaciju i koordinacija javno-
zdravstvenog sektora, civilne zaštite i policije. Izvršioci: 
Ministarstvo zdravstva Kantona i sve zdravstvene ustanove, te 
organi civilne zaštite i policije. 

3.8. Preventivne mjere zaštite epizootije (zarazne 
bolesti ţivotinja) 

Epizootije većeg obima, osim što mogu izazvati uginuće 
velikog broja domaćih i divljih ţivotinja, mogu prouzrokovati 
opasnost po zdravlje ljudi u sluĉaju pojave zoonoza kao što su 
bruceloza, tuberkuloza i dr., te velike materijalne štete 
(neophodno je osigurati dodatna finansijska sredstva za resurse 
koji su potrebni za kontinuiranu implementaciju mjera na 
ublaţavanju i otklanjanju posljedica od zaraznih bolesti 
ţivotinja). S obzirom na navedeno, a imajući vidu ĉinjenicu da 
su se pojavila nova oboljenja kao što je, avijarna influenca 
(ptiĉja gripa), epizootije zahtijevaju posebnu paţnju i planiranje 
preventivnih mjera u ovom programskom periodu. 

U cilju preventivne zaštite ljudi i materijalnih dobara od 
ove prirodne nesreće, potrebno je u periodu 2021.-2025. godina 
preduzeti sljedeće mjere i aktivnosti: 

- Provoditi stalni zdravstveni nadzor nad ţivotinjama, te 
mjere na ranom otkrivanju i spreĉavanju pojave zaraznih, 
parazitskih i drugih oboljenja kod ţivotinja. Izvršioci: KJP 
Veterinarska stanica u saradnji sa vlasnicima ţivotinja. 

- Osigurati kvalitetnu kontrolu uvoza i prometa ţivotinja, 
roba ţivotinjskog porijekla i stoĉne hrana na podruĉju Kantona. 
Izvršioci: Kantonalna uprava za inspekcijske poslove i drugi 
nadleţni organi i institucije. 

- Vršenje preventivne dezinfekcije, dezinsekcije i 
deratizacije. Izvršioci: KJP Veterinarska stanica u saradnji sa 
Ministarstvom privrede Kantona. 

- Pravovremenog osiguranja zaštitnih cjepiva za ţivotinje 
i provoĊenje zaštitnog cijepljenja ţivotinja. Izvršioci: KJP 
Veterinarska stanica u saradnji sa Ministarstvom privrede 
Kantona. 

- Jaĉati i odrţavati osnovne kapacitete za odgovor na 
veterinarske rizike (opremanje veterinarskih sluţbi sa 
neophodnom opremom i sredstvima, opremanje odgovarajućih 
veterinarskih laboratorija i ustanova radi ispitivanja uzroĉnika 
zaraznih bolesti, edukacija veterinarskih radnika i vlasnika 
stoke, priprema planova za krizne situacije i sl.). Izvršioci: KJP 
Veterinarska stanica i Veterinarski fakultet Univerziteta u 
Sarajevu u saradnji sa Ministarstvom privrede Kantona. 

- Opremiti kantonalne i općinske sluţbe zaštite i 
spašavanja koje su formirane u veterinarskim ustanovama sa 
neophodnom opremom za izvršavanje poslova iz njihove 
nadleţnosti. Izvršioci: KUCZ i općinske sluţbe civilne zaštite. 

3.9. Preventivne mjere zaštite od biljnih bolesti i 
štetoĉina 

Prema Procjeni ugroţenosti Kantona, utvrĊeno je stalno 
prisustvo odreĊenog broja biljnih bolesti i štetoĉina, koje mogu 
izazvati ozbiljne posljedice po ljude, biljni i ţivotinjski svijet u 
neposrednoj ili široj okolini i to: mogu negativno uticati na 
zdravlje ljudi i ţivotinja; uslijed njih dolazi do znatnog 
smanjenja prinosa i pogoršavanja kvaliteta biljnih proizvoda što 
u najteţoj varijanti, moţe prouzrokovati nedostatak biljnih 
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proizvoda i proizvoda od bilja za ishranu ljudi i ţivotinja; mogu 
prouzrokovati i velike ekonomske štete. 

Zbog svega navedenog, nametnula se potreba da se u cilju 
sprjeĉavanja nastanka i širenja biljnih bolesti i štetoĉina u 
periodu 2021. - 2025. godina, preduzmu slijedeće mjere i 
aktivnosti: 

- Vršiti redovnu kontrolu zemljišta (uzimanje uzoraka 
zemljišta), kao i kontrolu skladišta i drugih prostorija za 
ĉuvanje i uzgoj biljaka. Izvršioci: Poljoprivredni fakultet 
Univerziteta u Sarajevu u saradnji sa Ministarstvom privrede 
Kantona i nadleţni inspekcijski organi. 

- Redovno praćenje meteoroloških uslova (temperatura, 
vlaţnost zraka, koliĉina padavina i sl.) i drugih pokazatelja 
bitnih za pojavu biljnih bolesti i štetoĉina. Izvršioci: 
Poljoprivredni fakultet Univerziteta u Sarajevu u saradnji sa 
Ministarstvom privrede Kantona. 

- Stalna edukacija individualnih poljoprivrednih 
proizvoĊaĉa o vrstama, izboru, naĉinu korištenja i vremenu 
upotrebe sredstava za zaštitu bilja. Izvršioci: Ministarstvo 
privrede Kantona i nadleţne općinske sluţbe za upravu. 

3.10. Preventivne mjere zaštite od tehniĉko-
tehnoloških nesreća 

S obzirom da na podruĉju Kantona postoji nekoliko 
privrednih subjekata koje u svom radu upotrebljavaju, skladište 
i prevoze opasne materije: eksplozivne, zapaljive, otrovne i dr., 
kao i da na podruĉju Kantona postoji gasovod i gasna mreţa, te 
da se prirodni gas koristi u industriji i u domaćinstvima, postoji 
potencijalna opasnost da na teritoriji Kantona doĊe do tehniĉko-
tehnoloških nesreća, koje mogu imati katastrofalne posljedice s 
odreĊenim brojem stradalih, te uništavanjem materijalnih 
dobara i zagaĊivanjem okoliša. 

U cilju preventivne zaštite ljudi i materijalnih dobara od 
tehniĉko-tehnoloških nesreća, potrebno je u periodu 2021. -
2025. godina preduzeti sljedeće mjere i aktivnosti: 

- Izraditi operativne planove djelovanje u sluĉaju izbijanja 
akcidenta sa opasnim materijama i u sluĉaju nesreća na gasnoj 
mreţi. Izvršioci: pravna lica koja u procesu proizvodnje koriste, 
skladište i prevoze opasne materije i KJKP Sarajevogas. 

- Izraditi jedinstvenu baza podataka o svim pravnim 
licima koje u svom radu koriste, skladište, prevoze ili obavljaju 
druge radnje s opasnim materijama, sa taĉnim lokacijama na 
kojima se nalaze opasne materije. Izvršioci: nadleţna 
kantonalna ministarstva. 

- Nove objekte koji se planiraju graditi u kojima se 
pojavljuju opasne materije, potrebno je locirati na naĉin da u 
sluĉaju nesreće ne ugroţavaju stanovništvo (rubni dijelovi 
poslovnih zona). Izvršioci: Zavod za planiranje razvoja 
Kantona i Zavod za izgradnju Kantona. 

- Upozoravati potrošaĉe koji koriste gas kao energent, 
pred svaku sezonu grijanja, na obavezno servisiranje gasnih 
bojlera i dimovodnih instalacija. Izvršilac: KJKP Sarajevogas. 

- Izraditi planove sklanjanja stanovništva u skloništa u 
sluĉaju velikih tehniĉko-tehnoloških nesreća. Izvršioci: 
općinske sluţbe civilne zaštite. 

- Uspostaviti odgovarajući sistem za obavještavanje 
operativnih centara civilne zaštite u sluĉaju akcidenta sa 
opasnim materijama i nesreća na gasovodu-gasnoj mreţi, kako 
bi se mogle na vrijeme preduzeti odgovarajuće efikasne mjere 
zaštite ţivota i zdravlja ljudi i materijalnih dobara. Izvršioci: 
pravna lica koja u procesu proizvodnje koriste, skladište i 
prevoze opasne materije i KJKP Sarajevogas u saradnji sa 
KUCZ i općinskim sluţbama civilne zaštite. 

3.11. Preventivne mjere zaštite od poţara 
U zakljuĉcima Procjene ugroţenosti od poţara Kantona, 

koja je sastavni dio Procjene ugroţenosti Kanton, je izmeĊu 

ostalog, navedeno da Kanton svojim geografskim poloţajem, 
veliĉinom urbanih sredina, brojem stanovnika, površinom 
šumskih predjela, razmještajem gasnog sistema unutar i u 
neposrednoj blizini urbanih naselja, velikim brojem starih 
graĊevina, pozicijom elektroenergetskih postrojenja i drugim 
bitnim faktorima sa aspekta zaštite od poţara i tehnoloških 
eksplozija, spada meĊu najugroţenije prostore unutar Bosne i 
Hercegovine. 

U cilju preventivne zaštite ljudi i materijalnih dobara od 
poţara, potrebno je u periodu 2021. - 2025. godina preduzeti 
sljedeće mjere i aktivnosti: 

- Izraditi sva potrebna akta, planska i druga dokumenta iz 
oblasti zaštite od poţara i redovno ih aţurirati. Izvršioci: 
kantonalni, gradski i općinski organi uprave, kantonalne, 
gradske i općinske ustanove i institucije, kantonalna, gradska i 
općinska JP, kao i druga pravna lica. 

- Prilikom izrade prostornih planova obavezno utvrditi 
odredbe kojim se osigurava odgovarajuća zaštita od poţara 
graĊevina i prostora, sigurnost susjednih graĊevina u odnosu na 
širenje poţara, te pristupaĉnost graĊevini odnosno lokaciji za 
potrebe intervencije (pristup na javni put), te druge odredbe 
bitne za zaštitu od poţara. Izvršioci: Zavod za planiranje 
razvoja Kantona i Zavod za izgradnju Kantona. 

- Redovno provoditi vizuelnu kontrolu opreme za gašenje 
poţara u zidnim hidrantima i omogućiti ispitivanje unutrašnje 
hidrantske mreţe za gašenje poţara, kao i redovno provoditi 
vizuelni pregled postojanja aparata za gašenje poţara i njihovu 
propisanu kontrolu, te kontrolu i ispitivanje nuţne rasvjete 
(panik). Izvršioci: nadleţni općinski organi za upravu i 
upravitelji zgrada. 

- Hidrantsku mreţu na podruĉju Kantona, nuţno je u 
potpunosti uskladiti s vaţećim propisima i pravilima tehniĉke 
prakse, odnosno vaţećeg Pravilnika o tehniĉkim normativima 
za vanjsku i unutrašnju hidrantsku mreţu za gašenje poţara 
("Sluţbene novine Federacije BiH", broj 87/11), a pravna lica 
koje se bave djelatnošću vodosnabdijevanja duţne su napraviti 
registar hidrantske mreţe s ucrtanim poloţajima hidranata te 
isto dostaviti na korištenje vatrogasnim jedinicama. Izvršioci: 
KJKP Vodovod i kanalizacija i općinska javna preduzeća koja 
se bave djelatnošću vodosnabdijevanja. 

- Organizovati, planirati i kontinuirano provoditi 
preventivne mjera zaštite od poţara u šumama: zabranu 
unošenja ili korištenja izvora paljenja u šumama ili u 
neposrednoj blizini šuma (što se odnosi i na zaštićena podruĉja 
prirode i kulturno historijska naslijeĊa); izgradnju 
protivpoţarnih putova i prosjeka, kaptaţa i spremnika za vodu, 
osmatraĉnica, protivpoţarnih punktova u kojima se ĉuva 
oprema za gašenje poţara i njihovo odrţavanje; formiranje 
svojih snaga za gašenje poţara, njihovo opremanje i obuĉavanja 
i druge neophodne mjere. Izvršioci: Ministarstvo privrede 
Kantona, Uprava za šumarstvo, KJP Sarajevo šume i KJU za 
zaštićena prirodna podruĉja. 

- Planirati i osiguravati finansijska sredstva za nabavku 
potrebnih softvera i opreme za monitoring šumskih poţara u 
Kantonu, s ciljem uvoĊenja najnovije tehnologije za ranu 
detekciju dima na otvorenom prostoru (FIRE WATCH system). 
Navedeni sistem omogućava svakodnevno praćenje pojave 
šumskih poţara za potrebe brzog djelovanja u smislu 
zaustavljanja daljeg širenja. Izvršioci: Ministarstvo privrede 
Kantona, Uprava za šumarstvo, KJP Sarajevo šume i KJU za 
zaštićena prirodna podruĉja. 

- Opremanje Sluţbe za zaštitu od poţara u šumama 
Kantona, koja je formirana u KJP Sarajevo šume sa 
neophodnom vatrogasnom opremom i sredstvima za gašenje 
poţara. Izvršilac: KUCZ. 
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- Putem printanih, elektronskih i svih drugih medija, 
kontinuirano upozoravati graĊane o opasnostima prilikom 
pojave šumskih poţara i posljedicama po ljude i materijalna 
dobra, kao i zabrani paljenja vatre na otvorenom prostoru i 
kaznenim odredbama koje se primjenjuju za nepoštivanje 
propisa i poĉinioce izazivanja poţara. Izvršioci: Izvršioci: 
Uprava za šumarstvo, KJP Sarajevo šume, KJU za zaštićena 
prirodna podruĉja, i Kantonalne uprave za inspekcijske 
poslove, KUCZ i općinske sluţbe civilne zaštite. 

- Organizovati i izvršiti struĉnu obuku iz oblasti zaštite od 
poţara, putem kojih se zaposlenici u pravnom licu/privrednom 
društvu, organu uprave ili drugoj instituciji, upoznaju sa 
fiziĉko-hemijskim karakteristikama zapaljivih, eksplozivnih i 
drugih opasnih materija, koje se koriste u odreĊenom tehniĉko-
tehnološkom procesu, te sa svim potrebnim preventivnim 
mjerama zaštite od poţara koje je neophodno primjenjivati pri 
radu sa takvim materijama u graĊevinama i prostorima. 
Izvršioci: kantonalni, gradski i općinski organi uprave, 
kantonalne, gradske i općinske ustanove i institucije, 
kantonalna, gradska i općinska JP, kao i druga pravna lica. 

- Obrazovne aktivnosti na povećavanju svjesnosti o 
razvoju liĉne i uzajamne zaštite od opasnosti od poţara kod 
graĊana, u mjestima i prostorima gdje ţive i rade. Izvršioci: 
općinske sluţbe civilne zaštite. 

- Organizovanje, planiranje i kontinuirano vršenje nadzora 
u organima uprave svih nivoa vlasti, ustanovama i 
institucijama, javnim preduzećima i drugim pravnim licima u 
izvršavanju njihovih obaveza propisanih Zakonom o zaštiti od 
poţara. Izvršioci: nadleţni inspekcijski organi za zaštitu od 
poţara i vatrogastvo iz Ministarstva unutrašnjih poslova 
Kantona, KUCZ i Kantonalne uprave za inspekcijske poslove. 

- Izvršiti prijem novih profesionalnih vatrogasca u 
Profesionalnu vatrogasnu jedinicu Kantona. Izvršioci: Vlada 
Kantona i KUCZ. 

- Kontinuirano svake godine vršiti prijem odreĊenog broja 
pripravnika, koji poslije završenog pripravniĉkog staţu, stiĉu 
pravo da polaţu ispit za profesionalnog vatrogasca. Izvršioci: 
Vlada Kantona i KUCZ. 

- Pokrenuti inicijativu prema Ministarstvu za odgoj i 
obrazovanje Kantona, da se u srednjoškolskom obrazovnom 
sistemu, u što kraćem roku u okviru nekih od srednjih škola 
uvede smjer za zanimanje vatrogasac/vatrogasni tehniĉar, gdje 
bi uĉenici tog smjera praktiĉni dio nastave pohaĊali u 
Profesionalnoj vatrogasnoj jedinici Kantona. Izvršioci: Vlada 
Kantona i KUCZ. 

- Kontinuirano raditi na opremanju Profesionalne 
vatrogasne jedinice Kantona sa nedostajećim vatrogasnim 
vozilima, opremom i drugim sredstvima i to iz redovnih 
budţetskih sredstava jer su namjenska sredstva koja se 
prikupljaju po osnovu naknade iz premije osiguranja imovine 
od poţara i prirodnih sila i sredstava od naplaćene funkcionalne 
premije osiguranja, koja se odnosi na osiguranje motornih 
vozila (ĉlan 137. Zakona o zaštiti od poţara), veoma mala i 
nedovoljna za materijalno opremanje Profesionalne vatrogasne 
jedinice Kantona. Izvršioci: Vlada Kantona i KUCZ. 

- Kontinuirano provoditi struĉno obuĉavanje, 
osposobljavanje i kondicioniranje profesionalnih vatrogasaca iz 
Profesionalne vatrogasne jedinice Kantona. Izvršilac: KUCZ. 

- Postojeću Profesionalnu vatrogasnu jedinicu Kantona, 
formirati kao zajedniĉka profesionalna vatrogasna jedinica 
Kantona i svih općina. Izvršioci: Vlada Kantona i općinski 
naĉelnici. 

- Kontinuirano raditi na opremanju općinskih sluţbi za 
zaštitu od poţara, koje su formirana u DVD sa neophodnom 

opremom i sredstvima za gašenje poţara. Izvršioci: općinske 
sluţbe civilne zaštite. 

- Obezbijediti redovna sredstva u budţetima Kantona i 
općina za finansiranje i rad svih DVD na podruĉju Kantona. 
Izvršioci: Vlada Kantona i općinski naĉelnici. 

- Provesti odgovarajuće obuke za osposobljavanje 
nadleţnih organa Kantona i općina, te Štaba civilne zaštite 
Kantona i općinskih štabova civilne zaštite, kojima će se postići 
dosljedna primjena odredbi Zakona o zaštiti od poţara i 
podzakonskih propisa, kojima je utvrĊen mehanizam djelovanja 
i postupanja nadleţnih organa u uslovima povećane opasnosti 
od velikih šumskih i drugih poţara, posebno kod upućivanja 
zahtjeva za pomoć u gašenju poţara, od nadleţnih organa u 
okviru BiH, Federacije BiH, OSBiH ili meĊunarodnu pomoć 
(traţenje meĊunarodne pomoći putem Federalne uprave civilne 
zaštite i Ministarstva sigurnosti BiH). Izvršioci: KUCZ u 
sardanji sa Federalnom upravom civilne zaštite. 

3.12. Preventivne mjere zaštite od radioaktivnog i 
drugog zagaĊivanja zraka, vode, zemljišta i namirnica 
biljnog i ţivotinjskog porijekla 

Prema Procjeni ugroţenosti Kantona, podruĉje cijelog 
Kantona moţe biti ugroţeno od radioaktivnog zagaĊivanja 
zraka, vode, zemljišta i namirnica biljnog i ţivotinjskog 
porijekla u sluĉajevima većih havarija u nuklearnim 
elektranama koje se nalaze najbliţe našoj zemlji i od eventualne 
upotrebe nuklearnog oruţja u ratu u blizini granica Bosne i 
Hercegovine. 

U poslijeratnom periodu podruĉje Kantona (posebno 
njegovi urbani dijelovi, podruĉja u blizini industrijskih 
postrojenja i blizini deponija smeća), sve više je ugroţeno od 
zagaĊenosti zraka, vode i zemljišta uslijed ispuštanja štetnih 
zagaĊujućih materija (lebdećih/suspendovanih ĉestica, prašine, 
ĉaĊi, pepela, ugljen monoksida, sumpor dioksida, oksida azota i 
dr.) iz industrijskih i energetskih postrojenja, motornih vozila, 
kotlovnica i domaćinstava koja za loţenje koriste fosilna 
goriva, kao i uslijed neodgovarajućeg tretmana otpadnih voda i 
kontaminacije zemljišta komunalnim ĉvrstim i drugim 
otpadnim materijalom, kao i tehnološkim otpadom. 

Radioaktivno i drugo zagaĊivanje zraka, vode, zemljišta i 
namirnica biljnog i ţivotinjskog porijekla, moţe izazvati vrlo 
teške posljedice po stanovništvo i materijalna dobra na 
podruĉju Kantona. 

U cilju preventivne zaštite ljudi i materijalnih dobara od 
radioaktivnog i drugog zagaĊivanja zraka, vode, zemljišta i 
namirnica biljnog i ţivotinjskog porijekla, potrebno je u 
periodu 2021. - 2025. godina preduzeti sljedeće mjere i 
aktivnosti: 

- Planirati i graditi nova skloništa i vršiti sanaciju 
postojećih skloništa. Izvršioci: Zavod za planiranje razvoja 
Kantona, Zavod za izgradnju Kantona, nadleţne općinske 
sluţbe za upravu, investitori objekata i općinske sluţbe civilne 
zaštite. 

- Izraditi planove sklanjanja stanovništva u skloništa u 
sluĉaju upotrebe RHB sredstava. Izvršioci: općinske sluţbe 
civilne zaštite. 

- Opremanje organizovanih struktura zaštite i spašavanja 
Kantona sa specijalistiĉkom opremom za RHB zaštitu, te 
provoĊenje obuke njihovih pripadnika. Izvršilac: KUCZ. 

- Organizovanje registra industrijskih zagaĊivaĉa na 
podruĉju Kantona s podacima o vrsti zagaĊenja i potencijalnoj 
opasnosti za okoliš, kao i provoĊenja kontinuiranog nadzora 
nad njima. Izvršilac: Ministarstvo komunalne privrede, 
infrastrukture, prostornog ureĊenja, graĊenja i zaštite okoliša 
Kantona. 
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- Kontrola poštovanje propisanih ekoloških normi (sa 
aspekta zaštite od zagaĊivanja zraka, vodotoka i zemljišta) od 
strane industrijskih, termoenergetskih i drugih privrednih 
preduzeća, ugostiteljskih objekata, benzinskih pumpi, hemijskih 
ĉistiona i drugih zanatskih radnji. Izvršioci: Kantonalna uprava 
za inspekcijske poslove Kantona u saradnji sa Ministarstvom 
komunalne privrede, infrastrukture, prostornog ureĊenja, 
graĊenja i zaštite okoliša Kantona. 

- Redovna kontrola higijenske ispravnosti vode za piće u 
gradskim i lokalnim vodovodima, javnim ĉesmama, bunarima, 
izvorištima i drugim individualnim vodnim objektima, kao i 
vode na kupalištima i u vodotocima, te kontrola namirnica 
biljnog i ţivotinjskog porijekla. Izvršilac: JU Zavod za javno 
zdravstvo Kantona u sardanji sa KJKP Vodovod i kanalizacija, 
općinska JKP za vodosnabdijevanje i nadleţne općinske sluţbe 
za upravu. 

- Subvencirati graĊane da koriste ekološki prihvatljiva 
goriva. Izvršioci: Vlada Kantona putem resornih ministarstava i 
općine. 

- Inspekcijski nadzor i preduzimanje zakonom 
predviĊenih sankcija kod odlaganja otpadnog materijala na 
divljim deponijama. Izvršioci: nadleţni kantonalni i općinski 
inspekcijski organi. 

- Opremanje laboratorije u JU Zavodu za javno zdravstvo 
Kantona sa neophodnom opremom kako bi se stvorili uslovi za 
kvalitetno ispitivanje zraka, vode, zemljišta i namirnica biljnog 
i ţivotinjskog porijekla. Izvršioci: nadleţna kantonalna 
ministarstva, JU Zavodu za javno zdravstvo Kantona i KUCZ. 

- Edukacija stanovništva o preventivnim mjerama zaštite, 
liĉnoj i uzajamnoj zaštiti, potencijalnim opasnostima i 
postupanja u sluĉajevima radioaktivnog i drugog zagaĊivanje 
zraka, vode, zemljišta i namirnica biljnog i ţivotinjskog 
porijekla. Izvršioci: općinske sluţbe civilne zaštite. 

3.13. Preventivne mjere zaštite od minsko-eksplozivnih 
sredstava i neeksplodiranih ubojnih sredstava 

Kanton se i nakon 25 godina od završetka ratnih dejstava 
još suoĉava sa problemom visoke zagaĊenosti 
minskoeksplozivnim sredstvima (u daljnjem tekstu: MES) i 
neeksplodiranim ubojnim sredstvima (u daljnjem tekstu: NUS). 
I pored mnogo uloţenih napora na identifikaciji i ĉišćenju 
minski zagaĊenih podruĉja, kao i na uklanjanju NUS-a i 
znaĉajnog napretka u rješavanju minskog problema u 
prethodnom periodu, ĉinjenica je da se zaostala minska polja iz 
prethodnog rata i NUS-a i dalje mogu naći na skoro cijelom 
prostoru Kantona gdje su bile linije razdvajanja, šumska i 
planinska prostranstva, livade, poljoprivredne površine, 
industrijski i turistiĉki kapaciteti, te u neposrednoj blizini 
objekata za stanovanje. 

S obzirom na navedeno, a imajući u vidu ĉinjenicu, da je 
protekli rat voĊen na samim rubovima naseljenih mjesta, a 
najĉešće i u samim gradovima i selima, kao i da su gusta 
naseljena mjesta bila granatirana raznim artiljerijskim oruĊima, 
te da je na tim mjestima prisutna odreĊena koliĉina artiljerijske 
municije koja nije eksplodirala i da se još uvijek uz glavne 
ţeljezniĉke i drumske saobraćajnice pronalaze neeksplodirane 
avionske bombe velikog kalibra iz Drugog svjetskog rata, 
govori nam da postoji potencijalna opasnost od nastanka 
nesreća uslijed eksplozija zaostalih MES-a i NUS-a na podruĉju 
Kantona. 

Nesreće od MES-a i NUS-a izazivaju tragiĉne posljedice 
po ţivot i zdravlje ljudi. U većini sluĉajeva osobe koje se naĊu 
u neposrednoj blizini nesreće smrtno stradaju ili zadobiju teţe 
povrede (invalidnost). TakoĊer, nesreće izazvane MES-a i 
NUS-a mogu prouzrokovati i štete na materijalnim dobrima 
koja se nalaze u blizini nesreće. 

U cilju preventivne zaštite ljudi i materijalnih dobara od 
MES-a i NUS-a, potrebno je u periodu 2021. - 2025. godina 
preduzeti sljedeće mjere i aktivnosti: 

- U cilju razvijanja svijesti kod graĊana o opasnostima od 
mina i potrebe da svaki nepoznati predmet ili sredstvo koje 
primijete odmah prijave Kantonalnom operativnom centru 
civilne zaštite KUCZ na broj 121 ili najbliţoj policijskoj 
stanici, potrebno je organizovati i provoditi edukaciju 
stanovništava, posebno onog riziĉnog (koje ţivi u neposrednoj 
blizini nekadašnjih linija razdvajanja, poljoprivrednih 
proizvoĊaĉa i stoĉara, školske djece i omladine i dr.) i to putem 
slijedećih aktivnosti: 

- prezentacija i predavanja u školama, javnim poduzećima 
i udruţenjima graĊana, odrţavanjem javnih tribina od strane 
struĉnih lica iz civilne zaštite, aktivista Crvenog kriţa/krsta i 
drugih nevladinih organizacija; 

- TV/radio spotova i dţinglova; 
- štampanjem edukacijskih biljeţnica, posebnih brošura i 

slikovnica, informativnih letaka i dr. 
Izvršioci: obrazovne ustanove, općinske sluţbe civilne 

zaštite, Crveni kriţ Kantona i općinske organizacije Crvenog 
kriţa, te druge nevladine organizacije. 

- Obiljeţavanje sumnjivih površina, postavljanjem 
znakova upozorenja na opasnost od mina. Izvršioci: općinske 
sluţbe civilne zaštite u saradnji sa BHMAC-om. 

- Kontinuirano provoditi projekte deminiranja. Izvršioci: 
općinske sluţbe civilne zaštite u saradnji sa BHMAC-om, 
Federalnom upravom civilne zaštite i stranim humanitarnim 
organizacijama. 

- Izraditi pregledne minske karte za podruĉja svih općina 
u Kantonu i iste dostaviti mjesnim zajednicama, KUCZ, 
policijskim stanicama, javnim preduzećima (federalnim, 
kantonalnim i općinskim), resornim ministarstvima u Vladi 
Kantona, JU za zaštićena prirodna podruĉja Kantona, 
Turistiĉkoj zajednici Kantona, lovaĉkim i ribolovaĉkim 
udruţenjima, kao i udruţenjima gorskih sluţbi spašavanja, 
planinara i gorana. Izvršioci: općinske sluţbe civilne zaštite u 
saradnji sa BHMAC-om. 

- Osigurati odrţivost timova za deminiranje i timova za 
uklanjanje eksplozivnih sredstava, koji se nalaze u sastavu 
Federalne uprave civilne zaštite i nakon vremena utvrĊenog 
izlaznom strategijom deminiranja. Izvršilac: Federalna uprava 
civilne zaštite u saradnji sa Vladom Federacije BiH. 

4. OSNOVNI CILJEVI, ZADACI I NAĈIN 
OSTVARIVANJA ZAŠTITE I SPAŠAVANJA SA 
SMJERNICAMA ZA ORGANIZOVANJE SNAGA I 
SREDSTAVA CIVILNE ZAŠTITE, ODNOSNO SNAGA 
ZAŠTITE I SPAŠAVANJA 

4.1. Osnovni ciljevi zaštite i spašavanja 
Da bi se obezbijedio daljnji razvoj sistema zaštite i 

spašavanja ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i drugih 
nesreća na podruĉju Kantona, potrebno je definisati najvaţnije 
razvojne ciljeve i zadatke sistema zaštite i spašavanja u 
Kantonu za period 2021. - 2025. godina. Na osnovu 
determinisanih kljuĉnih opasnosti i rizika od prirodnih i drugih 
nesreća u Procjene ugroţenosti Kantona, a uvaţavajući sva 
dosadašnja teoretska i praktiĉna iskustva o pojavama, 
dogaĊajima i trendovima koji imaju uticaj na organizaciju i 
funkcionisanje sistema zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih 
dobara, definišu se za period 2021. - 2025. godina slijedeći 
osnovni ciljevi zaštite i spašavanja u Kantonu: 

1. Izgradnja jedinstvenog sistema zaštite i spašavanja ljudi 
i materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća i njegovo 
jaĉanje, koji će se ostvariti kroz slijedeće aktivnosti: 
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- UnaprjeĊenjem normativno-pravnog okvira u oblasti 
zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih dobara u skladu s 
praksom Evropske unije, kao i pozitivnim praksama. 

- Realizacijom jednog od osnovnih naĉela sistema zaštite i 
spašavanja - naĉela sveobuhvatnosti, da se na zaštiti i 
spašavanju angaţuju svi nosioci - subjekti zaštite i spašavanja: 
graĊani, organi vlasti (federalni, kantonalni, gradski i općinski), 
privredna društva i druga pravna lica (zadruge, ustanove, 
mjesne zajednice, udruţenja graĊana, samostalni privrednici 
itd.), te sve organizovane snage civilne zaštite (sluţbe zaštite i 
spašavanja, štabovi, jedinice i povjerenici civilne zaštite) i to sa 
svim ljudskim potencijalima i svom opremom i materijalno-
tehniĉkim sredstva koja se mogu koristiti u zaštiti i spašavanju 
ţivota i zdravlja ljudi i materijalnih dobara. 

- Uspostavljanjem sinhronizovanog sistema koordinacije 
izmeĊu razliĉitih nivoa upravljanja (federalnog, kantonalnog i 
općinskih), te putem koordinacije i komandovanja u svim 
zajednicama osigurati provoĊenje principa supsidijarnosti 
kojim se planski utvrĊuje kada i kako se koriste lokalne, 
regionalne, entitetske i drţavne snage i sredstva za zaštitu i 
spašavanje. 

- Izgradnjom i razvojom preventive u zaštiti i spašavanju 
u skladu sa praksom Evropske unije (razvoj sposobnosti iz 
Mehanizma civilne zaštite EU, implementacijom Direktive EU 
o poplavama 2007/60/EC procjeni i upravljanju rizicima od 
poplava i drugim dokumentima EU), u kombinaciji sa 
provoĊenjem politika prilagoĊavanja klimatskim promjenama i 
zaštite ţivotne okoline. 

- Izgradnjom sistema ranog upozoravanja koji pruţaju 
relevantne informacije pojedincima, zajednicama i razliĉitim 
sektorima (uvoĊenjem jedinstvenog evropskog broja za hitne 
situacije 112 i razvojom sistema ranog upozoravanja). 

- Formiranjem novih organizovanih struktura zaštite i 
spašavanja (sluţbi zaštite i spašavanja, specijalizovanih jedinica 
civilne zaštite i jedinica civilne zaštite opće namjene), na 
osnovu novo iskazanih potreba u Procjeni ugroţenosti Kantona 
i procjenama ugroţenosti općina. 

- Opremanjem sluţbi zaštite i spašavanja Kantona i 
specijalizovanih jedinica civilne zaštite Kantona u skladu sa 
njihovim materijalnim formacijama i pruţanjem pomoći 
općinama u opremanju njihovih organizovanih struktura civilne 
zaštite (sluţbi zaštite i spašavanja, štabova, jedinica i 
povjerenika civilne zaštite). 

- Daljnjom implementacijom projekta: "Sistem za 
komunikacijsku i informacijsku podršku Kantonalnog 
operativnog centra civilne zaštite u KUCZ Kantona", te 
uvezivanjem Kantonalnog operativnog centra civilne zaštite sa 
svim davaocima informacija i razvijanjem sistema ranog 
upozoravanja. 

- Pruţanjem pomoći općinama koje imaju veoma mali 
priliv namjenskih sredstava od posebne naknade za zaštitu od 
prirodnih i drugih nesreća u opremanja općinskih operativnih 
centara civilne zaštite sa radio komunikacijskom i 
informacijskom opremom i u realizaciji projekata sistema za 
uzbunjivanje. 

- Obuĉavanjem svih subjekata civilne zaštite za 
izvršavanje poslova i zadataka zaštite i spašavanja iz njihove 
nadleţnosti, te njihovo uvjeţbavanje putem zajedniĉkih 
pokazanih vjeţbi. 

- Organizacijom i kontinuiranim provoĊenjem 
inspekcijskog nadzora nad provoĊenjem mjera zaštite i 
spašavanja. 

- Edukacijom i informisanjem stanovništva iz oblasti 
zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i 
drugih nesreća. 

- ObezbijeĊenjem finansiranja sistema zaštite i spašavanja 
iz redovnih budţetskih sredstava Kantona i općina i namjenskih 
sredstava od posebne naknade za zaštitu od prirodnih i drugih 
nesreća. 

ProvoĊenjem navedenih aktivnosti, bit će uspostavljen 
sistema zaštite i spašavanja koji će biti u mogućnosti odgovoriti 
na sve potencijalne opasnosti, na naĉin da cjelovito, dugoroĉno 
i u najvećoj mjeri zadovolje potrebe Kantona i njegovih 
graĊana, na smanjenju uticaja prirodnih i drugih nesreća na 
ţivot i zdravlje ljudi, materijalna dobra i okoliš, a ako se 
dogode nesreće da bude što manje posljedica i efikasnije 
otklanjanje posljedica tih nesreća 

2. Razvoj kapaciteta za upravljanje rizicima od prirodnih i 
drugih nesreća, koji će se ostvariti kroz slijedeće aktivnosti: 

- Organizacijom i provoĊenjem struĉne obuke za ĉlanove 
Štaba civilne zaštite Kantona i općinskih štabova civilne zaštite, 
iz oblasti rukovoĊenje akcijama zaštite i spašavanja i 
angaţovanje i upotreba snaga i sredstava civilne zaštite u 
akcijama zaštite i spašavanja. 

- Organizacijom i provoĊenjem komandnih vjeţbi za 
ĉlanove Štaba civilne zaštite Kantona i općinskih štabova 
civilne zaštite. 

- Uĉestvovanjem komandanata i naĉelnika Štaba civilne 
zaštite Kantona i općinskih štabova civilne zaštite na 
seminarima i radionicama iz oblasti razvoja kapaciteta za 
upravljanje rizicima od katastrofa, koje organizuju 
meĊunarodne organizacije. 

- Organizacijom i provoĊenjem obuke za rukovodioce 
kantonalnih i općinskih sluţbi zaštite i spašavanja i jedinica 
civilne zaštite, kao i odgovornih osoba u subjektima od znaĉaja 
za zaštitu i spašavanja i pravnim licima iz ĉlana 32. Zakona o 
zaštiti i spašavanju, te rukovodioce kantonalnih, gradskih i 
općinskih organa uprave i javnih ustanova i institucija iz oblasti 
razvoja kapaciteta za upravljanje rizicima od prirodnih i drugih 
nesreća. 

ProvoĊenjem navedenih aktivnosti stvorit će se obuĉen 
komandni kadar, u organizovanim kantonalnim i općinskim 
strukturama zaštite i spašavanja, subjektima od znaĉaja i 
pravnim licima iz ĉlana 32. Zakona o zaštiti i spašavanju, 
kantonalnim, gradskim i općinskim organima uprave, javnim 
ustanovama i institucijama, koji će biti osposobljen da 
pravovremeno i kvalitetno odgovoriti na potencijalne rizike od 
prirodnih i drugih nesreća unutar svojih struktura, pravnih lica, 
organa, javnih ustanova i institucija. 

3. Jaĉanje zaštite od poţara i vatrogastva kao dijela 
jedinstvenog sistema zaštite i spašavanja, koji će se ostvariti 
kroz slijedeće aktivnosti: 

- Izgradnjom i razvojom normativno-pravnog okvira u 
oblasti zaštite od poţara i vatrogastva, kao i u oblasti 
šumarstva, po pitanju zaštite šuma od poţara (unaprjeĊenje 
zakonske regulative). 

- Organizacijom i naĉinu vršenja statistiĉkih istraţivanja 
iz oblasti zaštite od poţara i vatrogastva. 

- Organizovanjem, planiranjem i kontinuiranim 
provoĊenjem odgovarajućih preventivnih mjere zaštite šuma i 
graĊevina od poţara. 

- Formiranjem zajedniĉke profesionalne vatrogasne 
jedinice Kantona i svih općina s podruĉja Kantona u skladu sa 
procedurama propisanim odredbama ĉlanom 63. Zakona o 
zaštiti od poţara. 

- Popunom zajedniĉke profesionalne vatrogasne jedinice 
Kantona i svih općina sa profesionalnim vatrogascima u skladu 
sa njenom liĉnom formacijom (odreĊenom Procjenom 
ugroţenosti od poţara Kantona). 
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- Opremanjem zajedniĉke profesionalne vatrogasne 
jedinice Kantona i svih općina sa vatrogasnim vozilima, 
opremom i drugim sredstvima u skladu sa njenom materijalnom 
formacijom. 

- Organizovanjem kontinuiranog struĉnog obuĉavanja, 
osposobljavanja i kondicioniranja profesionalnih vatrogasaca u 
zajedniĉkoj profesionalnoj vatrogasnoj jedinice Kantona i svih 
općina. 

- ObezbijeĊenjem redovnih sredstva u budţetima Kantona 
i općina za finansiranje i rad svih DVD na podruĉju Kantona, 
kao dopunskih snaga vatrogastva. 

- Opremanjem općinskih sluţbi zaštite od poţara, koje su 
formirane u DVD sa neophodnim vatrogasnim vozilima, 
opremom i sredstvima. 

- UnaprjeĊenjem saradnje izmeĊu svih nosioca-subjekata 
zaštite od poţara i vatrogastva. 

- UnaprjeĊenjem inspekcijskog nadzora nad provoĊenjem 
mjera zaštite od poţara i vatrogastva. 

- Kontinuiranim informisanjem graĊana o postojanju 
rizika od poţara na svim mjestima gdje ţive, borave ili rade, 
kao i po pitanju razumijevanja rizika i poţarnih opasnosti, a 
posebno o propisanim preventivnim mjerama zaštite šuma od 
poţara, opasnostima prilikom pojave šumskih poţara i 
posljedicama po ljude i materijalna dobra, kao i kaznenim 
odredbama koje se primjenjuju za nepoštivanje propisa i 
poĉinioce izazivanja poţara. 

ProvoĊenjem navedenih aktivnosti, stvorit će se 
pretpostavke da se zaštita od poţara i vatrogastvo, kao dio 
jedinstvenog sistema zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih 
dobara, podigne na veći nivo, odnosno organizuje na bolji i 
efikasniji naĉin na podruĉju Kantona. 

4.2. Zadaci i naĉin ostvarivanja zaštite i spašavanja 
Zadaci zaštite i spašavanja se ostvaruju u skladu sa 

odredbama Zakona o zaštiti i spašavanju, te odredbama 
provedbenih propisa iz oblasti zaštite i spašavanja. 

U skladu sa odredbama Zakona o zaštiti i spašavanja, te 
podzakonskim propisima na nivou Kantona izvršeni su slijedeći 
zadaci: 

- Osnovana je KUCZ kao samostalna kantonalna uprava, 
u ĉijem sastavu je od formiran Kantonalni operativni civilne 
zaštite, a od 01.02.2013. godine i Profesionalna vatrogasna 
jedinica Kantona. U okviru KUCZ uspostavljen je Inspektorat, 
kao posebna organizaciona jedinica koji obavlja poslove iz 
oblasti inspekcijskog nazora civilne zaštite, te zaštite od poţara 
i vatrogastva. KUCZ nije adekvatno kadrovski i materijalno 
popunjena. 

Doneseni su slijedeći propisi iz oblasti zaštite i 
spašavanja: 

- Zakon o nadleţnostima organa vlasti Kantona Sarajevo u 
oblasti zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih dobara od 
prirodnih i drugih nesreća, kojim je izmeĊu ostalog, odreĊena 
nadleţnost Skupštine Kantona, Vlade Kantona, kantonalnih 
ministarstava i drugih organa uprave i KUCZ u oblasti zaštite i 
spašavanja. 

- Zakon o nadleţnostima organa vlasti Kantona Sarajevo u 
oblasti zaštite od poţara i vatrogastvu, kojim je izmeĊu ostalog, 
odreĊena nadleţnost Skupštine Kantona, Vlade Kantona, 
kantonalnih ministarstava i drugih organa uprave i KUCZ u 
oblasti zaštite od poţara i vatrogastva. 

- Uredba o osnivanju Štaba civilne zaštite Kantona 
Sarajevo, kojim je osnovan Štab civilne zaštite Kantona, kao 
operativno-struĉni organ Kantona za zaštitu i spašavanje ljudi i 
materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća i zaštitu od 
poţara, ĉija je osnovna funkcija da rukovode svim akcijama 
zaštite i spašavanja na podruĉju koje je ugroţeno ili je 

nastradalo od prirodne i druge nesreće i da obavljaju druge 
poslove. U upravljanu akcijama zaštite i spašavanja Štab civilne 
zaštite Kantona obavlja slijedeće poslove: 

- odluĉuje o upotrebi snaga i sredstava civilne zaštite na 
zaštiti i spašavanju ugroţenih i nastradalih ljudi i materijalnih 
dobara i te snage rasporeĊuje na ona podruĉja koja su ugroţena; 

- nalaţe provoĊenje odgovarajućih mjera zaštite i 
spašavanja i odreĊuje snage i sredstva koje će provoditi te 
mjere; 

- usmjerava, koordinira i upravlja akcijama zaštite i 
spašavanja svih uĉesnika angaţovanih na zaštiti i spašavanju na 
svome podruĉju; 

- tokom provoĊenja akcija zaštite i spašavanja duţan je 
provoditi odluke i nareĊenja Federalnog štaba civilne zaštite; 

- nalaţe općinskim štabovima civilne zaštite, štabovima 
civilne zaštite pravnih lica u kojima su ti štabovi osnovani i 
sluţbama zaštite i spašavanja koje osniva Vlada Kantona da 
uĉestvuju u preduzimanju mjera i aktivnosti na zaštiti i 
spašavanju na odreĊenome podruĉju; 

- nalaţe angaţovanje snaga i sredstava civilne zaštite sa 
podruĉja jedne općine na ugroţeno podruĉje druge općine na 
podruĉju Kantona; 

- u vršenju poslova iz svoje nadleţnosti donosi 
odgovarajuće akte (naredbe, odluke, zakljuĉke i dr.); 

- predlaţe Vladi Kantona proglašenje stanja prirodne i 
druge nesreće; 

- rješava sva pitanja koja se u toku provoĊenja aktivnosti 
na zaštiti i spašavanju pojave u vezi angaţovanja snaga i 
sredstava civilne zaštite i provoĊenja mjera zaštite i spašavanja 
i samozaštite graĊana. 

- Uredba o organizovanju sluţbi zaštite i spašavanja i 
jedinica civilne zaštite specijalizovane namjene Kantona 
Sarajevo, kojom je u pravnim licima i udruţenjima graĊana 
formirano deset sluţbi zaštite i spašavanja i jedna jedinica 
civilne zaštite specijalizovane namjene. Navedene sluţbe 
zaštite i spašavanja se formiraju, opremaju i osposobljavaju kao 
organizovane snage civilne zaštite, koje raspolaţu savremenim 
sredstvima i opremom, te obuĉenim ljudstvom radi 
neposrednog angaţovanja na izvršavanju sloţenijih i istovrsnih 
zadataka zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih dobara od 
prirodnih i drugih nesreća. 

- Rješenje o imenovanju Kantonalne komisije za procjenu 
šteta od prirodnih i drugih nesreća, ĉiji zadatak je izmeĊu 
ostalog, da: 

- prati, objedinjava, usmjerava i vrši nadzor nad radom 
općinskih komisija na podruju Kantona, te pruţa struĉnu pomoć 
u pravilnom primjenjivanju Uredbe o jedinstvenoj metodologiji 
za procjenu šteta od prirodnih i drugih nesreća ("Sluţbene 
novine Federacije BiH", br. 75/04, 38/06, 52/09, 56/09 i 36/14); 

- vrši provjeru realnosti procjene šteta koju utvrde 
općinske komisije uvidom u dokumentaciju i stvarno stanje 
nastale štete; 

- izraĊuje zbirni izvješaj o procjeni šteta na podruĉju 
Kantona, koje su utvrĊene od strane općinskih komisija na 
podruĉju Kantona i isti u roku od 15 dana od dana dobijenih 
izvještaja dostavlja Vladi Kantona na razmatranje i usvajanje, a 
Federalnom zavodu za statistiku i Federalnoj komisiji za 
procjene šteta u roku od 15 dana od dana usvajanja; 

- predlaţe Vladi Kantona visinu sredstava koja bi trebalo 
obezbijediti za otklanjanje šteta nastalih na podruĉju Kantona. 

- Donesena su sva planska dokumenta iz oblasti zaštite i 
spašavanju, osim Plana zaštite od poţara Kantona, ĉija je 
procedura donošenja u toku. 

- Opremanje organizovanih struktura civilne zaštite sa 
materijalno-tehniĉkim sredstvima i opremom je vršeno u skladu 
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sa raspoloţivim finansijskim sredstvima, tako da iste nisu sve 
adekvatno opremljene. 

- Obuka organizovanih struktura zaštite i spašavanja nije 
izvršena na zadovoljavajućem nivou. 

- KUCZ ima vrlo dobru saradnju sa udruţenjima graĊana i 
humanitarnim organizacijama, tako da su u nekim od njih 
formirane kantonalne sluţbe zaštite i spašavanja, a sa nekim su 
potpisani sporazumi o muĊusobnoj saradnji u ostvarivanju 
zadataka u zaštiti i spašavanju ljudi i materijalnih dobara od 
prirodnih i drugih nesreća. 

U skladu sa odredbama Zakona o zaštiti i spašavanju u 
svim općinama s podruĉja Kantona formirane su sluţbe civilne 
zaštite, koje imaju status općinskih sluţbi za upravu. Sluţbe 
civilne zaštite u općinama: Stari Grad, Novo Sarajevo, Novi 
Grad, Ilidţa, Vogošća i Ilijaš su samostalne općinske sluţbe za 
upravu, dok su sluţbama za civilnu zaštitu u općinama: Centr, 
Hadţići i Trnovo pridodati i drugi poslovi, tako su Sluţbi za 
civilnu zaštitu Centar i Hadţići pridodati poslovi mjesnih 
zajednica, a Sluţbi za civilnu zaštitu Trnovo pridodati 
inspekcijski poslovi. 

U svim općinama u Kantona u okviru sluţbi za civilnu 
zaštitu formirani su operativni centri civilne zaštite, dok nijedna 
općina u Kantonu nema formiranu svoju profesionalnu 
vatrogasnu jedinicu. 

Sve općine su donijele odgovarajuće propise o 
organizovanju i funkcionisanju zaštite i spašavanja ljudi i 
materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća, kao i zaštite 
od poţara i vatrogastvu, te propise o organizovanju (formiranju, 
osnivanju, imenovanju) općinskih struktura zaštite i spašavanja 
(štabova, povjerenika i jedinica civilne zaštite, kao i sluţbi 
zaštite i spašavanja, te komisija za procjenu šteta) i planska 
dokumenta iz oblasti zaštite i spašavanja, koja na osnovu 
iskazane potrebe aţuriraju. 

U narednom periodu potrebno je da se na nivou Kantona i 
općina realizuju zadaci na popuni KUCZ i općinskih sluţbi 
civilne zaštite sa struĉnim kadrovima i na njihovom opremanje 
sa neophodnim materijalno-tehniĉkim sredstvima i opremom, 
kao i na opremanju kantonalnih i općinskih organizovanih 
struktura zaštite i spašavanja sa nedostajećom opremom i 
sredstvima, te na obuĉavanju i osposobljavanju pripadnika svih 
organizovanih kantonalnih i općinskih struktura zaštite i 
spašavanja. 

Zaštita i spašavanje ostvaruje se prije svega dosljednim 
provoĊenjem Zakona o zaštiti i spašavanju i provedbenim 
propisima donesenim na osnovu Zakona o zaštiti i spašavanju, 
te zakonskih i podzakonskih propisa kojima je regulisana ova 
oblast. Da bi se ovo ostvarilo potrebno je u što kraćem roku: 

- izvršiti meĊuresorno usklaĊivanje svih zakonskih i 
podzakonskih propisa u dijelu koji se odnosi na zaštitu i 
spašavanje ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i drugih 
nesreće, 

- na svim nivoima donijeti programi razvoja se trebaju 
meĊusobno uskladiti i koordinirati, 

- donijeti nove ili aţurirati postojeće planove zaštite i 
spašavanja, najkasnije godinu dana nakon donošenja Programa 
razvoja Kantona, 

- osigurati punu transparentnost i odgovornost u trošenju 
finansijskih sredstava namijenjenih za zaštitu i spašavanje. 

4.3. Smjernice za organizovanje snaga i sredstava 
civilne zaštite, odnosno snaga zaštite i spašavanja 

Smjernicama za organizovanje snaga civilne zaštite 
Kantona, utvrdit će se pravci njihovog razvoja kao kontinuirani 
i kreativni proces u smislu planiranja vrste tih snaga, njihovog 
osposobljavanja, uvjeţbavanja, aktiviranja i drugih aktivnosti 
kojima će se u narednom periodu razvijati i na višu razinu 

podizati kompletan sistem zaštite i spašavanja, a u cilju 
dostizanja najviših standarda potrebnih za provoĊenje 
pravovremenih i efikasnih mjera svih organizovanih snaga 
zaštite i spašavanja Kantona. 

Na osnovu Zakona o zaštiti i spašavanju, smjernice za 
organizovanje snaga i sredstava civilne zaštite, odnosno snaga 
(struktura) zaštite i spašavanja Kantona i općina, sadrţane su 
slijedećim propisima: 

- Zakonom o nadleţnostima organa vlasti Kantona 
Sarajevo u oblasti zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih 
dobara od prirodnih i drugih nesreća, utvrĊene se nadleţnosti 
kantonalnih organa vlasti u obavljanju poslova iz oblasti zaštite 
i spašavanja; 

- Zakonom o nadleţnostima organa vlasti Kantona 
Sarajevo u oblasti zaštite od poţara i vatrogastvu, utvrĊene se 
nadleţnosti kantonalnih organa vlasti u obavljanju poslova iz 
oblasti zaštite od poţara i vatrogastvu; 

- Odlukama o organizovanju i funkcionisanju zaštite i 
spašavanja ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i drugih 
nesreća, općine su odredile nadleţnosti općinskih organa vlasti 
u obavljanju poslova iz oblasti zaštite i spašavanja, 

- Odlukama o organizovanju i funkcionisanju zaštite od 
poţara i vatrogastvu, općine su odredile nadleţnosti općinskih 
organa vlasti u obavljanju poslova iz oblasti zaštite od poţara i 
vatrogastvu; 

- Pravilnikom o naĉinu rada i funkcioniranja štabova i 
povjerenika civilne zaštite, Federalna uprava civilne zaštite je 
propisala naĉin rada i djelovanja štabova civilne zaštite i 
povjerenika civilne zaštite; 

- Pravilnikom o organiziranju sluţbi zaštite i spašavanja i 
jedinica civilne zaštite, njihovim poslovima i naĉinu rada, 
Federalna uprava civilne zaštite je utvrdila uslove za 
organizovanje, poslove i zadatke i naĉin rada sluţbi zaštite i 
spašavanja i jedinica civilne zaštite; 

- propisima Federalnog ministarstva finansija, utvrĊen je 
naĉin prikupljanja, evidentiranja i namjenskog trošenja posebne 
naknade za zaštitu od prirodnih i drugih nesreća na osnovu 
ĉlana 180. Zakona o zaštiti i spašavanju. 

Procjenom ugroţenosti Kantona, iskazana je potreba da se 
obavezno planira organizovanje slijedećih snaga (struktura) 
zaštite i spašavanjairanje: 

- specijalizovanih jedinica civilne zaštite Kantona; 
- jedinica opće namjene u općinama; 
- sluţbi zaštite i spašavanja Kantona i općina. 
Pri planiranju mjera za prevenciju, odnosno ublaţavanje 

prirodnih i drugih nesreća, unapreĊenja nauĉno-istraţivaĉkog 
rada i osposobljavanja u zaštiti od prirodnih i drugih nesreća, 
potrebno je paţnju usmjeriti na: 

- osmatranje i praćenje, prognoziranje i predviĊanje 
mogućih opasnosti i prirodnih i drugih nesreća; 

- planiranje zajedniĉkih mjera prevencije; 
- informacijsko-komunikacijski sistem kao podršku u 

upravljanju u prirodnim i drugim nesrećama; 
- povećanje liĉne zaštite graĊana; 
- provoĊenje sistemske edukacije o podizanju svijesti o 

mogućnostima nastanka katastrofe i postupanjima u 
sluĉajevima iste; 

- razvoj i proizvodnju zaštitne i spasilaĉke opreme. 
5. OSNOVE ZA IZRADU PROGRAMA 

OBUĈAVANJA I OSPOSOBLJAVANJA U ZAŠTITI I 
SPAŠAVANJU 

5.1. Uvodne napomene o obuĉavanju i osposobljavanju 
u sistemu zaštite i spašavanja 

Obuĉavanje i osposobljavanje je aktivnost kojom graĊani, 
pripadnici organizovanih struktura zaštite i spašavanja (štabova, 
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jedinica i povjerenika civilne zaštite i sluţbi zaštite i 
spašavanja) i druge osobe (kadrovi iz ministarstava i drugih 
organa uprave, ustanova, zavoda, institucija i pravnih lica, te 
nevladinih organizacija) stiĉu odreĊena struĉna znanja i vještine 
iz oblasti zaštite i spašavanja. Na taj se naĉin te osobe 
osposobljavaju za uspješno i efikasno izvršavanje zadataka u 
oblasti zaštite i spašavanja za koje su zaduţeni. Ostvarivanje 
toga cilja postiţe se tako da se putem obuke, tj pohaĊanjem 
odreĊene nastave (usmeno obraĊivanje teme) stiĉu struĉna 
saznanja o naĉinu obavljanja odreĊenih poslova zaštite i 
spašavanja, da bi se potom putem praktiĉnih vjeţbi pristupilo 
praktiĉnom izvršavanju odreĊenih zadataka i postiglo 
osposobljavanje za praktiĉno obavljanje tih zadataka. Prema 
tome, moţe se reći, da je obuĉavanje i osposobljavanje prvi i 
osnovni uslov da uĉesnici u zaštiti i spašavanju mogu uspješno 
izvršavati zadatke iz oblasti zaštite i spašavanja za koje su 
zaduţeni. 

Odredbama ĉlana 164. Zakona o zaštiti i spašavanju 
izmeĊu ostalog, utvrĊeno je da se obuĉavanje i osposobljavanje 
navedenih struktura zaštite i spašavanja, vrši se po nastavnim 
planovima i programima koje donosi direktor Federalne uprave 
civilne zaštite, koji sadrţe: konkretne teme obuke, naĉin 
njihovog provoĊenja, lica koja prisustvuju obuci, mjesto i 
vrijeme provoĊenja obuke, materijalno tehniĉka sredstva 
potrebna za izvoĊenje obuke, kao i druga pitanja potrebna za 
organizaciju i izvoĊenje obuke i osposobljavanja u oblasti 
zaštite i spašavanja. 

U skladu sa odredbama ĉlana 129. Zakona o zaštiti od 
poţara, svi profesionalni vatrogasci vatrogasnih jedinica 
kantona i općina podlijeţu obavezi stalnog struĉnog 
osposobljavanja i usavršavanja koje organizuju i provode 
kantonalne uprave civilne zaštite i sluţbe civilne zaštite općine 
za vatrogasne jedinice u svom sastavu. 

Struĉno osposobljavanje i usavršavanje profesionalnih 
vatrogasaca provodi se putem obuke, seminara, savjetovanja, 
vjeţbi, kurseva ili drugih oblika struĉnog osposobljavanja koja 
se organizuju i provode prema planu i programu koji donosi 
Federalna uprava civilne zaštite, a koji realiziraju starješine 
profesionalnih vatrogasnih jedinica iz organa uprave civilne 
zaštite kantona i općine. Profesionalni vatrogasci mogu se 
uputiti i na struĉnu obuku i osposobljavanje koje organiziraju 
druge institucije kada se radi o pitanjima iz oblasti vatrogastva. 

Profesionalne vatrogasne jedinice kantona i općina duţne 
su da u okviru svoje redovne djelatnosti organizuju i stalno 
provode struĉno osposobljavanje, uvjeţbavanje i 
kondicioniranje vatrogasaca svoje jedinice, radi odrţavanja i 
usavršavanja njihove spremnosti za vršenje operativnih poslova 
gašenja poţara i spašavanja ljudi i materijalnih dobara 
ugroţenih poţarom ili eksplozijom i pruţanja pomoći u 
akcidentnim situacijama. Navedeno struĉno osposobljavanje, 
uvjeţbavanje i kondicioniranje profesionalnih vatrogasaca se 
provodi po godišnjem planu i programu obuke, kojeg utvrĊuju 
kantonalne uprave civilne zaštite i sluţbe civilne zaštite općina 
na prijedlog starješine (komandanta) profesionalne vatrogasne 
jedinice, a na osnovu Plana i programa obuke za struĉno 
osposobljavanje, uvjeţbavanje i kondicioniranje profesionalnih 
vatrogasaca ("Sluţbene novine Federacije BiH", broj 67/13). 

5.2. Finansiranje obuĉavanja i osposobljavanja za 
zaštitu i spašavanje 

Finansijska sredstva za obuĉavanje i osposobljavanje za 
zaštitu i spašavanje osigurava Federacija BiH, kantoni, jedinice 
lokalne samouprave, udruţenja i druge nevladine organizacije, 
privredna društva i druge organizacije. Svaki od navedenih 
subjekata planira i osigurava sredstva za obuku onih jedinica i 
sluţbi ĉiji su osnivaĉi. 

Kanton osigurava finansijska sredstva za obuĉavanje i 
osposobljavanje i vjeţbe struktura zaštite i spašavanja od 
znaĉaja za Kanton, kao i predavaĉe za izvoĊenje obuke za 
strukture zaštite i spašavanja jedinica lokalne samouprave sa 
svog podruĉja, iz Budţeta i na osnovu ĉlana 183. Zakona o 
zaštiti i spašavanju. 

Općine osiguravaju finansijska sredstva za obuĉavanje i 
vjeţbe svojih struktura zaštite i spašavanja iz budţeta i u skladu 
sa ĉlanom 184. Zakona o zaštiti i spašavanju. 

Udruţenja i druge nevladine organizacije organizovane 
kao sluţbe zaštite i spašavanja svih nivoa vlasti planiraju 
troškove izvoĊenja osnovnog osposobljavanja za svoje jedinice 
i sluţbe, a sredstva za uvodno i dopunsko obuĉavanje i 
osposobljavanje osigurava Federalna uprava civilne zaštite, 
Uprava i sluţbe civilne zaštite prema nivoima organizovanja 
odgovarajućih sluţbi zaštite i spašavanja, na osnovu posebnih 
ugovora o uĉestvovanju ovih struktura u zaštiti od prirodnih i 
drugih nesreća. 

Privredna društva i druge organizacije pokrivaju troškove 
izvoĊenja obuke i osposobljavanja za jedinice i sluţbe koje su 
duţne formirati prema Zakonu o zaštiti i spašavanju. 

5.3. Analiza mjera i aktivnosti preduzetih na 
obuĉavanju i osposobljavanja za zaštitu i spašavanje u 
prethodnom periodu 

Analizirajući mjere i aktivnosti koje su preduzete u 
prethodnom periodu na obuĉavanju i struĉnom osposobljavanju 
za zaštitu i spašavanja na nivou Kantona i općina, moţe se reći 
slijedeće: 

- Da su prethodni Nastavni planovi i programi obuĉavanja 
i osposobljavanja struktura sistema zaštite i spašavanja ljudi i 
materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća i naĉin 
organizovanja i realizaciju tih planova u Federaciji BiH, koji je 
donio direktor Federalne uprave civilne zaštite, samo 
djelomiĉno realizovani iz razloga što Federalni centar za obuku 
struktura zaštite i spašavanja nije adekvatno kapacitiran 
(kadrovski i materijalno-tehniĉki). 

- Da su u najvećem broju sluĉajeva navedeni Nastavni 
planovi i programi, realizovani putem pokaznih vjeţbi u kojima 
su uĉestvovale organizovane strukture (snage) zaštite i 
spašavanja: štabovi, jedinice i povjerenici civilne zaštite i 
sluţbe zaštite i spašavanja, a takve vjeţbe su organizovali: 
KUCZ i općine: Centar, Novo Sarajevo, Ilidţa i Vogošća. 
Posebno treba istaći, simulaciono-terensku vjeţba "Zaštita od 
poplava" na podruĉju Općine Ilidţa u kojoj je uĉestvovalo oko 
250 pripadnika struktura zaštite i spašavanja Kantona i Općine 
Ilidţa (štabova, jedinica i povjerenika civilne zaštite i sluţbi 
zaštite i spašavanja), kao i pratećih sluţbi za reagovanje u 
sluĉaju poplava. Navedena vjeţba izvedena je u okviru 
projekta: "Zajedniĉko upravljanje procjenama rizika i 
pripravnosti dunavskog makroregiona - SEERISK", u ĉijoj 
realizaciji ispred Kantona zajedniĉki uĉestvuju KUCZ i 
Sarajevska razvojna agencija SERDA. Inaĉe, SEERISK je 
zajedniĉki projekt zemalja istoĉne Evrope, podrţan od SOUTH 
EAST EUROPE i Delegacije Evropske unije, a tiĉe se 
zajedniĉkog predviĊanja i procjene rizika, u preventivnom 
smislu te praćenja i upravljanja u kriznim situacijama. 

- Da su od struktura zaštite i spašavanja najbolje obuĉeni i 
osposobljeni pripadnici sluţbi zaštite i spašavanja za 
izvršavanja poslova i zadataka iz svoje nadleţnosti jer oni 
izvršavaju te poslove i zadatke u svom svakodnevnom radu u 
okviru pravnih lica ili udruţenja graĊana u kojima su sluţbe 
osnovane. 

- Da je u prethodnom periodu jedan broj zaposlenika 
KUCZ i općinskih sluţbi civilne zaštite, prošao proces 
osposobljavanja za upravljanje i odgovore u kriznim 
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situacijama i katastrofama kroz uĉešće na struĉnim seminarima, 
obukama i radionicama, kao i uĉešću u okviru raznih projekata, 
ĉije su teme izmeĊu ostalih, bile: "Izgradnja kapaciteta i 
priprema Bosne i Hercegovine za Mehanizam civilne zaštite 
Evropske Unije", "Prevencija rizika u urbanim sredinama", 
"Uspostava sistema 112 i upravljanje rizicima u BiH", 
"Podizanje svijesti o prirodnim katastrofama", "Procedure za 
civilno planiranje za vanredne situacije i partnersku saradnju", 
"Nauĉene lekcije u odgovoru na poplave - Bosna i Hercegovina 
2014", "Zajedniĉko upravljanje procjenama rizika i pripravnosti 
dunavskog makroregiona - SEERISK" i dr. Navedeni struĉni 
seminari, obuke i radionice, te projekti su bili u organizaciji 
Federalne uprave civilne zaštite i Ministarstva sigurnosti BiH i 
u saradnji sa raznim meĊunarodnim organizacijama i visoko-
školskim ustanovama (fakultetima). 

- Da veliki broj trenutnih ĉlanova Štaba civilne zaštite 
Kantona i općinskih štabova civilne zaštite nije imao nikakvu 
obuku iz oblasti zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih dobara 
od prirodnih i drugih nesreća jer je u većini navedenih štabova 
došlo do promjena u sastavu u prethodnih nekoliko godina. 

- Da u prethodnih nekoliko godina nije organizovana 
nikakva specijalistiĉka obuka za zaposlene u općinskim 
operativnim centrima civilne zaštite zbog ĉega je obuĉenost 
zaposlenih u navedenim centrima civilne zaštite na niskom 
nivou. 

- Da znatan broj odgovornih osoba u subjektima od 
znaĉaja za zaštitu i spašavanja i rukovodioca pravnih lica i 
javnih ustanova i institucija, nije prošao nikakav vid obuke iz 
oblasti zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih dobara od 
prirodnih i drugih nesreća, uslijed ĉega su veoma malo upoznati 
sa svojim obavezama i nadleţnostima, koje su im odreĊene 
propisima iz oblasti zaštite i spašavanja. 

- Da većina graĊana nije upoznata o pravima i duţnostima 
koje oni imaju u oblasti zaštite i spašavanja iz razloga što u 
prethodnom periodu nisu prošli kroz znaĉajniji proces 
obuĉavanja i osposobljavanja. 

- Da se struĉno osposobljavanje i usavršavanje 
profesionalnih vatrogasaca u Profesionalnoj vatrogasnoj 
jedinici Kantona u skladu sa Planom i programom obuke za 
struĉno osposobljavanje, uvjeţbavanje i kondicioniranje 
profesionalnih vatrogasaca, provodilo u veoma malom obimu 
zbog nepopunjenosti radnog mjesta instruktora za struĉnu 
nastavu. 

- Da glavni problem u procesu obuĉavanja i 
osposobljavanja struktura zaštite i spašavanja iz nadleţnosti 
KUCZ i općinskih sluţbi civilne zaštite, predstavlja 
neadekvatan broj predavaĉa-instruktora zaštite i spašavanja 
koje imaju odgovarajuće certifikate, kao i neshvatanja u 
dovoljnoj mjeri znaĉaja koje ima obuka i osposobljavanja u 
ukupnom sistemu zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih dobara 
od prirodnih i drugih nesreća. 

5.4. Mjere i aktivnosti koje je potrebno preduzeti u 
narednom periodu na obuĉavanju i osposobljavanju za 
zaštitu i spašavanje 

Na osnovu iskustava steĉenih u implementaciji prethodnih 
Nastavnih planova i programa obuĉavanja i osposobljavanja 
struktura zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih dobara od 
prirodnih i drugih nesreća i naĉin organizovanja i realizaciju tih 
planova u Federaciji BiH, kao i mjera i aktivnosti preduzetih na 
obuĉavanju i osposobljavanju za zaštitu i spašavanje i zaštitu od 
poţara i vatrogastva na podruĉju Kantona, a u cilju otklanjanja 
uoĉenih slabosti, problema i nedostataka u realizaciji navedenih 
Nastavnih planova i programa, kao i poboljšanja, odnosno 
unaprjeĊenja planova i programa obuĉavanja i osposobljavanja 
za zaštitu i spašavanja i zaštitu od poţara i vatrogastvo, 

potrebno je u periodu 2021.-2025. godina preduzeti sljedeće 
mjere i aktivnosti: 

- KUCZ treba inicirati aktivnosti prema Federalnoj upravi 
civilne zaštite, da u što kraćem roku donose nove nastavne 
planove i programe obuĉavanja i osposobljavanja struktura 
zaštite i spašavanja u Federaciji BiH, u koje treba obavezno 
uvrstiti planove i programe obuke potencijalnih predavaĉa-
instruktora iz kantona i općina, kao i planove i programe iz 
oblasti zaštite od poţara i vatrogastva (profesionalnih 
vatrogasaca, inspektora za zaštitu od poţara i inspektora za 
vatrogastvo, te dobrovoljnih vatrogasaca i zaposlenika u 
pravnim licima, drţavnim organima i drugim institucijama u 
oblasti zaštite od poţara). 

- KUCZ treba inicirati aktivnosti prema Federalnoj upravi 
civilne zaštite, da u što kraćem roku kadrovski i materijalno-
tehniĉki opremi Federalni centar za obuku struktura zaštite i 
spašavanja, kako bi isti mogao izvršavati poslove iz svoje 
nadleţnosti. 

- Na osnovu novih nastavnih planova i programe 
obuĉavanja i osposobljavanja struktura zaštite i spašavanja u 
Federaciji BiH, KUCZ i općinske sluţbe trebaju donijeti 
odgovarajuće godišnje programe i planove obuĉavanja i 
osposobljavanja pripadnika svih kantonalnih i općinskih 
struktura zaštite i spašavanja. 

- Odmah po donošenju novih nastavnih planova i 
programe obuĉavanja i osposobljavanja struktura zaštite i 
spašavanja u Federaciji BiH, KUCZ i općinske sluţbe civilne 
zaštite trebaju u saradnji sa Federalnom upravom civilne 
zaštite, da organizuje i provede obuka potencijalnih predavaĉa-
instruktora iz Kantona i svih općina s podruĉja Kantona, jer će 
se na takav naĉin stvoriti dobre pretpostavke (dobro obuĉeni i 
certificirani predavaĉi-instruktori), koje će osigurati 
jednoobraznost u pristupu i realizaciji planiranih sadrţaja obuke 
iz novih nastavnih planova i programa obuke struktura zaštite i 
spašavanja. 

- Odmah po donošenju novih nastavnih planova i 
programe obuĉavanja i osposobljavanja struktura zaštite i 
spašavanja u Federaciji BiH, KUCZ i općinske sluţbe civilne 
zaštite trebaju u saradnji sa Federalnom upravom civilne 
zaštite, da organizuje i provede obuka Štaba civilne zaštite 
kantona i svih općinskih štabova civile zaštite na slijedeće 
teme: 

- prava i obaveza štabova civilne zaštite (Federalnog, 
kantonalnih i općinskih); 

- koordinacija i rukovoĊenje u akcijama zaštite i 
spašavanja, posebno za vrijeme trajanja stanja prirodne i druge 
nesreće; 

- naĉin upotrebe snaga i sredstava civilne zaštite u 
akcijama zaštite i spašavanja; 

- provoĊenje akcije mobilizacije snaga i sredstava 
struktura civilne zaštite i drugih subjekata koji uĉestvuju u 
zaštiti i spašavanju; 

- primjena i provoĊenje dokumenta plana zaštite i 
spašavanja ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i drugih 
nesreća; 

- donošenje i izvršavanje naredbi u vezi sa provoĊenjem 
odgovarajućih mjera zaštite i spašavanja i naĉina korištenja 
snaga i sredstava za zaštitu i spašavanje; 

- korištenja sredstava posebne naknade za zaštitu od 
prirodnih i drugih nesreća u skladu sa Zakonom o zaštiti i 
spašavanju i Odlukom o uslovima i naĉinu korištenja sredstava 
ostvarenih po osnovu posebne naknade za zaštitu od prirodnih i 
drugih nesreća ("Sluţbene novine Federacije BiH", br. 4/12, 
80/13 i 20/20). 
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Kada se realizuje sve navedene teme, organizovati i 
provesti zajedniĉku pokaznu vjeţbu Štaba civilne zaštite 
Kantona i svih općinskih štabova civilne zaštite. 

- Odmah po donošenju novih nastavnih planova i 
programe obuĉavanja i osposobljavanja struktura zaštite i 
spašavanja u Federaciji BiH, KUCZ i općinske sluţbe civilne 
zaštite trebaju u saradnji sa Federalnom upravom civilne 
zaštite, da organizuje i provede obuka kantonalnih i općinskih 
sluţbi zaštite i spašavanja, jedinica civilne zaštite i komisija za 
procjenu šteta. 

- Odmah po donošenju novih nastavnih planova i 
programe obuĉavanja i osposobljavanja struktura zaštite i 
spašavanja u Federaciji BiH, KUCZ i općinske sluţbe civilne 
zaštite trebaju u saradnji sa Federalnom upravom civilne 
zaštite, da organizuje i provede struĉnu obuka zaposlenika 
Kantonalnog operativnog centra civilne zaštite i općinskih 
operativnih centara civilne zaštite. 

- Odmah po donošenju novih nastavnih planova i 
programe obuĉavanja i osposobljavanja struktura zaštite i 
spašavanja u Federaciji BiH, KUCZ treba u saradnji sa 
Federalnom upravom civilne zaštite, da organizuje i provede 
struĉnu obuka inspektora za civilnu zaštitu, inspektora za 
zaštitu od poţara i inspektora za vatrogastvo iz KUCZ. 

- Odmah po donošenju novih nastavnih planova i 
programe obuĉavanja i osposobljavanja struktura zaštite i 
spašavanja u Federaciji BiH, KUCZ, treba da organizuje i 
kontinuirano provodi obuku profesionalnih vatrogasaca u 
Profesionalnoj vatrogasnoj jedinici Kantona. 

- KUCZ treba da u saradnji sa Vladom Kantona, da stvori 
uslove za kontinuirano provoĊenje obuke profesionalnih 
vatrogasaca u Profesionalnoj vatrogasnoj jedinici Kantona 
(izvrši popunu upraţnjenog radnog mjesta instruktora za 
struĉnu nastavu). 

- Na kantonalnom i općinskom nivou organizovati i 
provesti obuka iz oblasti zaštite i spašavanja i zaštite od poţara 
i vatrogastva odgovornih osoba u subjektima od znaĉaja za 
zaštitu i spašavanja; odgovornih osoba za zaštitu i spašavanje iz 
ministarstava i drugih kantonalnih organa uprave i općinskih 
sluţbi za upravu; rukovodioca kantonalnih i općinskih javnih 
preduzeća i drugih pravnih lica; te rukovodiova javnih ustanova 
i institucija iz oblasti zdravstva, veterinarstva, obrazovanja, 
kulture, sporta i drugih ustanova i institucija. 

- Organizovati i kontinuirano provoditi obuka graĊana o 
njihovim pravima i duţnostima koje oni imaju u oblasti zaštite i 
spašavanja, kao i obuka graĊana za provoĊenje liĉne i uzajamne 
zaštite. Navedenu obuku bi trebali realizovati općinske sluţbe 
civilne zaštite u saradnji sa KUCZ i Federalnom upravom 
civilne zaštite i to putem: predavanja, publikacija, skripta, 
prigodnih spotova i sl., uputstava o ponašanju u sluĉaju 
pojedinih prirodnih i drugih nesreća (zemljotresi, poţari, 
klizište, poplave, NUS i dr.). 

6. SMJERNICE ZA ISTRAŢIVAĈKU I RAZVOJNU 
DJELATNOST OD ZNAĈAJA ZA ZAŠTITU I 
SPAŠAVANJE 

6.1. Smjernice za istraţivaĉku i razvojnu djelatnost 
Ubrzani razvoj nauĉnih istraţivanja i dostignuća, 

tehnoloških unapreĊenja raznih procesa proizvodnje i 
stvaralaštva, komunikoloških globalizacijskih procesa i 
klimatske promjene, s jedne strane i kontinuiranog porasta 
opasnosti po ţivote ljudi, materijalna i kulturna dobra s druge 
strane, nameću potreba planiranja, provoĊenja i primjene 
nauĉnih i struĉnih istraţivanja u zaštiti i spašavanju ljudi i 
materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća, a posebno 
radi preduzimanja preventivnih mjera zaštite i spašavanja i 
mjera zaštite od poţara. 

Opredjeljenja za potrebe planiranja, provoĊenja i primjenu 
nauĉnih i struĉnih istraţivanja u sistemima zaštite i spašavanju i 
zaštiti od poţara i vatrogastvu nameće sveobuhvatan pristup 
rezultatima istraţivanja i podrazumijeva: 

- nauĉnu analizu svjetskih dostignuća i iskustava u 
pogledu dogradnje ovih sistema, a posebno prevencije; 

- planiranje i provoĊenje vlastitih istraţivanja u ovim 
oblastima; 

- primjenu vlastitih iskustava i saznanja; 
- meĊunarodnu saradnju u multidisciplinarnim 

istraţivanjima, razmjeni struĉnog i nauĉnog potencijala, te 
nauĉnu, komunikacijsku i druge vrste transparentnosti; 

- zakonsku i opće-pravnu regulativu koja će omogućiti 
višeznaĉna nauĉna istraţivanja, te obavezu nauĉnih i drugih 
ustanova i institucija i pojedinaca, da rezultate svojih 
istraţivanja uĉine dostupnim subjektima civilne zaštite u cilju 
unapreĊenja sistema, odnosno spašavanja ljudi i materijalnih 
dobara; 

- nauĉni, struĉni, inspekcijski i drugi nadzor nad 
graĊevinskim objektima u toku i nakon izgradnje; 

- nauĉne i ekološke standarde prihvaćene od regionalnih i 
drugih meĊunarodnih institucija koje nas politiĉki, pravno i na 
druge naĉine obavezuju; 

- obuku na razliĉitim nivoima koja je zasnovana na 
nauĉnim i drugim istraţivanjima i dostignućima. 

Sve visokoškolske ustanove i pravna lica koja se bave 
nauĉnoistraţivaĉkim radom duţni su kontinuirano obavještavati 
organe civilne zaštite (KUCZ i općinske sluţbe civilne zaštite) 
o nauĉnim saznanjima i davati im podatke i informacije o 
svojim istraţivanjima, a koja su od znaĉaja za zaštitu i 
spašavanje. Institucije za istraţivaĉko-razvojne poslove koji su 
od znaĉaja za zaštitu i spašavanje trebaju, u svom radu, imati 
multidisciplinarni pristup kako bi se dobili optimalno 
svrsishodni i upotrebljivi rezultati istraţivanja. Kroz 
multidisciplinarni rad istraţivaĉko-razvojnih timova treba teţiti 
dobijanju rezultata koji su primjenjivi u praksi. 

Istraţivanja treba usmjeriti prvenstveno u smjeru 
unapreĊenje preventivne zaštite i spašavanje od prirodnih i 
drugih nesreća. Istraţivaĉko-razvojne poslove treba usmjeriti i 
prema tematici koja treba da rezultira zakljuĉcima o uzrocima 
nastanka prirodnih i drugih nesreća, kao i zakljuĉcima o uticaju 
objektivnih i subjektivnih faktora na nastanak navedenih 
nesreća. 

Istraţivaĉku i razvojnu djelatnost u oblasti zaštite i 
spašavanja u narednom periodu (2021. - 2025. godina) treba 
organizovati u skladu sa slijedećim smjernicama: 

- KUCZ i općinske sluţbe civilne zaštite trebaju 
obezbijediti organizacione, finansijske i druge uslove za 
kontinuirano i kvalitetno praćenje rezultata iz oblasti 
istraţivaĉke i razvojne djelatnosti, koji su od znaĉaja za zaštitu i 
spašavanje ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i drugih 
nesreća. 

- KUCZ i općinske sluţbe civilne zaštite će u okviru 
svojih potreba, te finansijskih i drugih mogućnosti podsticati, 
organizovati i finansirati one istraţivaĉko-razvojne projekte iz 
oblasti koje su od znaĉaja za unapreĊenje zaštite i spašavanja, 
posebno za one projekte koji doprinose unapreĊenju 
preventivnih i operativnih mjera zaštite i spašavanja od 
prirodnih i drugih nesreća. 

- KUCZ će u skladu sa svojim potrebama i mogućnostima 
organizovati struĉne seminare i savjetovanja na kojima će 
predstavnici institucija iz oblasti nauĉnoistraţivaĉke i razvojne 
djelatnosti prezentirati rezultate vlastitih i svjetskih dostignuća 
iz oblasti koje su od znaĉaja za zaštitu i spašavanje od prirodnih 
i drugih nesreća, kako bi organi civilne zaštite, na pristupaĉan i 
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cjelovit naĉin, bili upoznati sa najnovijim dostignućima iz tih 
oblasti. 

6.2. Projekti istraţivaĉke i razvojne djelatnosti zaštite i 
spašavanja i zaštite od poţara i vatrogastva 

Strateški pravci razvoja zaštite i spašavanja i zaštite od 
poţara i vatrogastva, odnosno nazivi projekata istraţivaĉke i 
razvojne djelatnosti u Programu razvoja Kantona proizašli su iz 
općih zakljuĉaka Procjene ugroţenosti Kantona. Nazivi 
projekata mogu doţivjeti prilagoĊavanje nauĉnoj i drugoj 
formulaciji, ali one u suštini moraju pokrivati utvrĊene oblasti 
koje su od šireg znaĉaja za razvoj zaštite i spašavanja i zaštite 
od poţara i vatrogastva. 

6.2.1. Razvoj novih sistema komunikacijsko 
informacijske podrške štabovima civilne zaštite koji 
rukovode akcijama zaštite i spašavanja 

U kriznim situacijama mora hitno da se donese ispravna 
odluka, ĉiji je cilj zaustavljanje ili umanjivanje gubitaka 
ljudskih ţivota i/ili materijalnih dobara, zaštita kritiĉne 
infrastrukture i zbrinjavanje stradalih. U uslovima nejasnih 
okolnosti, u kojima nema dovoljno podataka, kada u kratkom 
roku poĉinju pristizati brojne, ponekad i kontradiktorne 
informacije, dosta je teško donijeti ispravnu odluku. Dakle, 
pored nedovoljnog uvida u ono što se trenutno dogaĊa, 
rukovodilac akcije zaštite i spašavanja odnosno nadleţni štab 
civilne zaštite ĉesto nema ni dovoljno vremena za analizu 
situacije i traţenje najboljih rješenja, ali, s druge strane, ima 
ogromnu odgovornost jer od njegove ispravne i pravovremene 
odluke, zavisi dalji tok dogaĊaja i razmjere posljedica. Zbog 
toga je potrebno pristupiti razvoju novih sistema 
komunikaciono-informacijske podrške koji treba da olakšaju 
donošenje odluka onima koji rukovode akcijama zaštite i 
spašavanja. Izgradnjom prikladnih aplikacija poput web 
baziranog okruţenja preko kojeg je moguće izdavati naredbe i 
upravljati incidentom olakšati će se saradnja izmeĊu uĉesnika u 
akcijama zaštite i spašavanja. Integracijom informacija treba 
osigurati neophodne podloge za proces vizuelnog prikaza i 
analize situacije na terenu. Na taj naĉin moguće je efikasno i 
pravovremeno informisanje o trenutnom stanju relevantnih 
parametara, kao i stanju sluţbi zaštite i spašavanja i jedinica 
civilne zaštite. 

6.2.2. Formiranje baze podataka o resursima zaštite i 
spašavanja 

Jedinstvena baza podataka onoga ĉime raspolaţe sistem 
zaštite i spašavanja na podruĉju Kantona, moţe pruţiti jasnu 
sliku resursa kojima raspolaţe zajednica, što omogućava 
realnije planiranje u kriznim situacijama. Potrebno je dizajnirati 
bazu podataka, napuniti bazu sa podacima te je redovno 
aţurirati, kako bi se u svakom trenutku imali taĉan pregled 
onoga ĉime se raspolaţe, u kojem obimu je dostupno, u kojem 
vremenskom roku, gdje se nalazi i sliĉno. 

6.2.3. Organizovanje vazdušnog izviĊanja i nadzora 
Operacije izviĊanja i nadzora iz vazduha mogu prikupiti 

snimke i podatke te obavijestiti sistem upravljanja akcijama 
zaštite i spašavanja u stvarnom ili u pribliţno stvarnom 
vremenu. Prikupljeni podaci omogućavaju sistemu upravljanja 
akcijama zaštite i spašavanja da pravovremeno reaguje na 
opasnosti, daju informaciju za rano upozorenje i za aktiviranje 
snaga odgovora. Najkritiĉnija faza za upravljanje u 
katastrofama je na samom poĉetku, nakon nastanka neţeljenog 
dogaĊaja, kada podaci i informacije o dogaĊaju nisu dostupni u 
dovoljnoj koliĉini, kvaliteti i u potrebnom vremenu. Mogući 
primjeri katastrofalnih dogaĊaja su: veliki i dugotrajni poţari 
vegetacije na nepristupaĉnim terenima i u minskim poljima, 
poplave katastrofalnih razmjera, veliki hemijski akcidenti, pad 
aviona u teško pristupaĉnom terenu, zemljotresi i sl. Ovo se 

moţe postići izradom i realizacijom odgovarajućeg projekta 
"Vazdušno izviĊanje i nadzor", koji bi omogućio da se 
postojeći materijalni i struĉni resursi stave u funkciju sistema 
zaštite i spašavanja. Realizacijom ovog projekta osigurat će se 
sistemu zaštite i spašavanja raspolaganje pravovremenim i 
kvalitetnim informacijama o situaciji na ugroţenom podruĉju. 

6.2.4. Istraţivanja o ugroţenosti od zemljotresa 
Nadleţna kantonalna ministarstva i organi u saradnji sa 

općinama, trebaju da iniciraju kod nadleţnih federalnih organa 
istraţivanja o ugroţenosti od zemljotresa na mikrolokalitetima, 
prije svega u urbanim sredinama. Treba, sagledati aspekt 
donošenja urbanistiĉkih i prostornih planova, te izgradnje po 
tim planovima, stepena otpornosti već izgraĊenih objekata 
(prema starosti objekta, primjene tehniĉkih standarda i dr.) sa 
prijedlozima mjera osiguranja od rušenja. U navedena 
istraţivanje treba obavezno ukljuĉiti eksperte iz ove oblasti. 

6.2.5. Istraţivanja o opasnostima od odrona i klizanja 
tla 

Nadleţna kantonalna ministarstva i organi u saradnji sa 
općinama, trebaju da iniciraju kod nadleţnih federalnim 
organima pokretanja istraţivanja o opasnosti od odrona i 
klizanja tla na mikronivoima uz primjenu dosadašnjih nauĉnih 
istraţivanja, s koordinacijom u provoĊenju jedinstvenih 
urbanistiĉko-tehniĉkih mjera na podruĉju Kantona. U navedena 
istraţivanje treba obavezno ukljuĉiti eksperte iz ove oblasti. 

6.2.6. Istraţivaĉki projekat zaštite od poplava 
Nadleţno kantonalno ministarstvo u saradnji sa Gradom 

Sarajevom, općinama i nadleţnim organima Federacije BiH, 
treba da izradi istraţivaĉki projekt zaštite od poplava sa 
zadacima adekvatnog ureĊenja vodotoka u vlasništvu Kantona, 
Grada Sarajeva, općina i Federacije BiH na podruĉju cijelog 
Kantona. Potreba jedinstvenog ureĊenja vodotoka i pritoka i 
puna koordinacija u planiranju i provoĊenju mjera. U izradi 
navedenog projekta treba obavezno ukljuĉiti eksperte iz ove 
oblasti. 

6.2.7. Istraţivaĉki projekat zaštite šuma od poţara 
Nadleţno kantonalno ministarstvo i drugi organi i pravna 

lica koja gazduju šumama, potrebno je da izrade istraţivaĉki 
projekt zaštite šuma od poţara u kojem treba predvidjeti sve 
preventivne mjere zaštite šuma od poţara (izgradnja i redovno 
odrţavanje protupoţarnih puteva i prosjeka, sistema ranog 
upozorenja od poţara u šumama, osmatraĉnica, potreba 
pošumljavanja, kao i druge mjere). 

6.2.8. Projekat osiguranja minimuma robnih rezervi 
za potrebe funkcionisanja vitalnih funkcija društva u 
vanrednim situacijama 

Direkcija za robne rezerve u sardanji sa kantonalnim 
ministarstvima i drugim organima, treba da izradi projekat, 
kojim će se precizirati program osiguranja minimuma sredstava 
robnih i drugih rezervi, dovoljne koliĉine ţivotnih namirnica, 
lijekova, energenata, opreme i drugih potrepština neophodnih 
za oĉuvanje funkcionisanja vitalnih funkcija društva u 
vanrednim situacijama (u sluĉajevima proglašenja stanja 
prirodne i druge nesreće). 

6.2.9. Istraţivanje i procjena mogućnosti angaţmana 
nevladinih organizacija, udruţenja i fondacija (domaćih i 
stranih u Bosni i Hercegovini) u aktivnostima zaštite i 
spašavanja 

S obzirom da nevladine organizacije, udruţenja i 
fondacija (domaće i strane) raspolaţu sa znatnim ljudskim i 
materijalnim kapacitetima, koji bi se mogli iskoristiti u kriznim 
situacijama izazvanim prirodnim i drugim nesrećama, potrebno 
je istraţivaĉkim projektom, izraditi struĉnu procjenu svih 
resursa sa kojima raspolaţu nevladine organizacije, udruţenja i 
fondacije i operacionalizaciju procedura njihovog angaţovanja 
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u aktivnostima zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih dobara 
od prirodnih i drugih nesreća. 

7. ZADACI I NAĈIN REALIZACIJE ZADATAKA 
UTVRĐENIH U PROGRAMU RAZVOJA ZAŠTITE I 
SPAŠAVANJA FEDERACIJE BOSNE I HERCEGOVINE 

Odredbama ĉlana 173. Zakona o zaštiti i spašavanju, 
izmeĊu ostalog, utvrĊena je obaveza za kantone, da svoje 
program razvoja zaštite i spašavanja usklade sa Federalnim 
programom razvoja zaštite i spašavanja. 

UsklaĊivanje se odnosi samo na ona pitanja koja su u 
Federalnom programu razvoja zaštite i spašavanju, utvrĊena 
kao obaveze kantona. Naime, u cilju izgradnje jedinstvenog 
sistema zaštite i spašavanja na podruĉju cijele Federacije BiH, u 
Federalnom programu razvoja zaštite i spašavanja mogu se 
utvrditi odreĊene obaveze za kanton. 

U odnosu na te obaveze, kanton je duţan u svom 
programu razvoja zaštite i spašavanja, utvrditi organizaciju, 
odrediti mjere i aktivnosti i snage i sredstva koji su potrebni da 
bi se obaveze iz Federalnog programa razvoja zaštite i 
spašavanja, mogle realizirati na podruĉju kantona. 

Na osnovu politike razvoja, odreĊeni su strateški pravci 
razvoja i isti su razraĊeni u akcionim planovima koji se odnose 
na sve oblasti koje ĉine sistem zaštite i spašavanja od prirodnih 
i drugih nesreća u Federaciji Bosne i Hercegovine. 

Zadaci i naĉin realizacije zadataka utvrĊenih u Programu 
razvoja zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih dobara od 
prirodnih i drugih nesreća u Federaciji Bosne i Hercegovine od 
2018. - 2025. godine, koji se odnose na kantone realizovat će 
se, kroz strateške ciljeve i projekte iz Programa razvoja 
Kantona (koji su navedeni u taĉki 4.1. Osnovni ciljevi zaštite i 
spašavanja). Ti strateški ciljevi i projekti su od strateškog 
znaĉaja na svim nivoima vlasti (Federalnim, Kantonalnom i 
općinskim), pa je dobar mehanizam koordinacije kljuĉan faktor 
za njihovo uĉinkovito ostvarenje. 

8. PREGLED OĈEKIVANIH TROŠKOVA SA 
IZVORIMA FINANSIRANJA 

8.1. Uvodne napomene o finansiranju zaštite i 
spašavanja 

Prvi sistemski odgovor finansiranja sistema zaštite i 
spašavanja od prirodnih i drugih nesreća u Kantonu, sadrţan je 
Zakonu o zaštiti i spašavanju u kome su definisani izvori koji 
sluţe za namicanje finansijskih sredstava potrebnih za 
finansiranje zaštite i spašavanja od prirodnih nepogoda i drugih 
nesreća. 

Prema odredbama ĉlanu 179. Zakona o zaštiti i 
spašavanju, civilne zaštita, odnosno zaštita od prirodnih i 
drugih nesreća se finansira iz sljedećih izvora: 

1) budţeta Federacije, kantona i općina; 
2) sredstava pravnih lica; 
3) osiguranja; 
4) dobrovoljnih priloga; 
5) meĊunarodne pomoći; 
6) drugih izvora utvrĊenih ovim i drugim zakonom. 
U ĉlanu 180. Zakona o zaštiti i spašavanju, propisana je 

posebna naknada za finansiranje zadataka u oblasti zaštite i 
spašavanja (posebna naknada za zaštitu od prirodnih i drugih 
nesreća). Naknada je utvrĊena u visini 0,5% na zbirni iznos od 
neto plaća svih zaposlenika. Obraĉunava je i plaća poslodavac 
istovremeno sa isplatom neto plaća. Ova naknada se 
obraĉunava i plaća i na primanja od drugih samostalnih 
djelatnosti i povremenog samostalnog rada u visini 0,5% na 
zbirni iznos isplaćenih neto primanja. 

Ta naknada je veoma bitna, iako ne moţe zadovoljiti sve 
potrebe u toj zaštiti, redovan je i siguran izvor jednog dijela 
sredstava potrebnih za finansiranje zaštite i spašavanja. Ta 

sredstva, zajedno sa sredstvima koja se trebaju osigurati u 
budţetu Federacije BiH, kantona i općina prema odredbi ĉlana 
179. taĉka 1) Zakona o zaštiti i spašavanju, osnovna su sredstva 
za finansiranje potreba u zaštiti i spašavanju. 

Odredbama ĉlana 180. Zakona o zaštiti i 
spašavanju,izmeĊu ostalog, propisano je da se sredstva 
ostvarena po osnovu posebne naknade za zaštitu od prirodnih i 
drugih nesreća, vode na posebnom transakcijskom raĉunu 
budţeta Federacije, kantona i općina, kao i da od ista ne gase 
istekom kalendarske godine već se akumuliraju sa sredstvima 
koja se prikupljaju u toku naredne godine, te je odreĊen naĉin 
raspodjele tih sredstava na Federaciju, kanton i općine u 
slijedećem omjeru: 

- 15% pripada Federaciji i sluţe iskljuĉivo za namjene iz 
ĉlana 182. taĉ. 2) do 7) Zakona o zaštiti i spašavanju; 

- 25% kantonu i sluţe iskljuĉivo za namjene iz ĉlana 183. 
taĉ. 2), 3), 5), 6), 7) i 8) Zakona o zaštiti i spašavanju; 

- 60% općini u kojoj su ta sredstva ostvarena i sluţe 
iskljuĉivo za namjene iz ĉlana 184. taĉ. 2), 3), 5), 6) i 7) Zakona 
o zaštiti i spašavanju. 

U odredbama ĉlana 183. Zakona o zaštiti i spašavanju, 
utvrĊeni su poslovi zaštite i spašavanja iz nadleţnosti Kantona 
koje finansira Kanton, a to su: 

- opremanje, obuĉavanje i rad KUCZ; 
- pripremanje, opremanje, finansiranje i obuku Štaba 

civilne zaštite Kantona, sluţbi zaštite i spašavanja, operativnog 
centra, centra za obuku i jedinica civilne zaštite koje organizuje 
Kanton, kao i troškove koji nastaju tokom njihovog uĉešća u 
provoĊenju mjera zaštite i spašavanja po nareĊenju kantonalnog 
štaba civilne zaštite; 

- opremanje i osposobljavanje privrednih društava i drugih 
pravnih lica u dijelu kada postavljene zadatke tim društvima 
nadilaze njihove materijalne mogućnosti; 

- saniranje dijela šteta nastalih prirodnom ili drugom 
nesrećom, u skladu sa svojim materijalnim mogućnostima; 

- istraţivaĉke i razvojne projekte od znaĉaja za 
organiziranje i provoĊenje zaštite i spašavanja od prirodnih i 
drugih nesreća; 

- obuka stanovništva; 
- prema potrebi, pruţanje finansijske podrške općinama u 

ostvarivanju njihovih zadataka zaštite i spašavanja, a naroĉito 
za opremanje i obuku općinskih štabova civilne zaštite, sluţbi 
zaštite i spašavanja, jedinica civilne zaštite, operativnih centara 
civilne zaštite, pomoć u saniranju posljedica prirodnih i drugih 
nesreća i udruţivanje sredstava posebne naknade sa općinama, 
kantonima i Federacijom u zajedniĉkim projektima razvoja 
sistema zaštite i spašavanja; 

- druge potrebe zaštite i spašavanja, u skladu sa zakonom 
ili drugim propisima. 

Sredstava za opremanje, obuĉavanje i rad KUCZ, 
osiguravaju se na naĉin predviĊen u odredbama ĉl. 107. do 113. 
Zakona o organizaciji organa uprave u Federaciji BiH 
("Sluţbene novine Federacije BiH", broj 35/05) - iz Budţeta 
Kantona (redovna budţetska sredstava), dok se za ostale 
navedene poslove zaštite i spašavanja, sredstva osiguravaju iz 
sredstava posebne naknade za zaštitu od prirodnih i drugih 
nesreća (iz ĉlana 180. stav (4) Zakona o zaštiti i spašavanju), te 
iz Budţeta Kantona (redovna budţetska sredstva). 

U odredbama ĉlana 183. Zakona o zaštiti i spašavanju, 
takoĊer, je predviĊen izuzetak kada se dio sredstava posebne 
naknade za zaštitu od prirodnih i drugih nesreća moţe koristiti 
kao interventna mjera za financiranje preventivnih mjera zaštite 
i spašavanja. To se odnosi na sluĉajeve ako podruĉju Kantona 
zaprijeti opasnost od nastanka odreĊene prirodne i druge 
nesreće, ili je ona već nastala, pa treba hitno preduzeti odreĊene 
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nuţne preventivne mjere, a nema dovoljno sredstava u Budţetu 
Kantona za finansiranje tih mjera. U tom se sluĉaju moţe 
koristiti i dio sredstava posebne naknade za zaštitu od prirodnih 
i drugih nesreća, ali samo pod uslovom da je dio tih sredstava 
osiguran u Budţetu Kantona i da su te mjere predviĊene u 
Programu razvoja Kantona, što znaĉi da su navedeni uslovi 
nerazdvojni i da svi moraju biti ispunjeni da bi se mogla 
koristiti sredstva posebne naknade za zaštitu od prirodnih i 
drugih nesreće za preventivne mjere zaštite i spašavanja. 

Uslovi i naĉin korištenja sredstava posebne naknade za 
zaštitu od prirodnih i drugih nesreća, regulisani su posebnim 

propisom - Odlukom o uslovima i naĉinu korištenja sredstava 
ostvarenih po osnovu posebne naknade za zaštitu od prirodnih i 
drugih nesreća, koju je donijela Vlada Federacije BiH na 
prijedlog Federalne uprave civilne zaštite. 

Raspored korištenja sredstva posebne naknade za zaštitu 
od prirodnih i drugih nesreća (iz tekućeg godišnjeg priliva i 
kumuliranih z prethodnih godina) u procentima za namjene 
utvrĊene u Zakonu o zaštiti i spašavanju, prema Odluci o 
uslovima i naĉinu korištenja sredstava ostvarenih po osnovu 
posebne naknade za zaštitu od prirodnih i drugih nesreća, 
prikazan je u slijedećoj tabeli: 

R. 

br. 
PRAVNI OSNOV NAMJENA 

SREDSTAVA POSEBNE NAKNADE ZA 

ZAŠTITU OD PRIRODNIH I DRUGIH 

NESREĆA 

Iz tekućeg 

godišnjeg priliva 

dozvoljeni utrošak 

u % 

Kumulirana iz prethodnih 

godina dozvoljeni utrošak 

u % 

1. 

Ĉlan 183. stav (1) taĉka 5) Zakona o 

zaštiti i spašavanju i taĉka VI Odluke o 

uslovima i naĉinu korištenja sredstava 

ostvarenih po osnovu posebne naknade 

za zaštitu od prirodnih i drugih nesreća 

Saniranje dijela šteta nastalih prirodnom ili drugom nesrećom, u skladu sa 

svojim materijalnim mogućnostima i to: 

1) finansiranje hitnih mjera zaštite i spašavanja koje se moraju provoditi 

na spašavanju ugroţenih ljudi i materijalnih dobara u toku djelovanja 

prirodne ili druge nesreće, te spreĉavanje širenja opasnosti od nepogoda i 

njihovih posljedica; 

2) pruţanje pomoći za ublaţavanje i otklanjanje direktnih posljedica 

prirodnih i drugih nesreća, nakon procjene šteta, provedbu zdravstvenih i 

higijensko-epidemioloških mjera, provedbu veterinarskih mjera zaštite i 

mjera zaštite od biljnih bolesti i štetoĉina, te organizaciju minimuma 

komunalnih potreba stanovništva do normalizacije ţivota na ugroţenom 

podruĉju; 

3) finansiranje i isplatu naknade za rad i neophodne troškove izlaska na 

teren komisije za procjenu šteta od prirodnih i drugih nesreća. 

Do 40% 

Do 20% (sredstva za koje 

nije odreĊena namjena ili 

donesena odluka o utrošku) 

2. 

Ĉlan 183. stav (2) Zakona o zaštiti i 

spašavanju i taĉka VII Odluke o 

uslovima i naĉinu korištenja sredstava 

ostvarenih po osnovu posebne naknade 

za zaštitu od prirodnih i drugih nesreća 

Finansiranje provoĊenja preventivnih mjera zaštite i spašavanja 
Ne mogu biti veća 

od 20% 
20% 

3. 

Ĉlana 183. stav (1). taĉ. 2), 3), 6) i 8) 

Zakona o zaštiti i spašavanju i taĉka 

VIII Odluke o uslovima i naĉinu 

korištenja sredstava ostvarenih po 

osnovu posebne naknade za zaštitu od 

prirodnih i drugih nesreća 

Za opremanje struktura civilne zaštite: 

- opremanje kantonalnog štaba, sluţbi zaštite i spašavanja, operativnog 

centra, centra za obuku i jedinica civilne zaštite koje organizira kanton, 

- opremanje privrednih društava i drugih pravnih lica u dijelu kada 

postavljene zadatke tim društvima nadilaze njihove materijalne 

mogućnosti; 

- istraţivaĉke i razvojne projekte od znaĉaja za organiziranje i provoĊenje 

zaštite i spašavanja od prirodnih i drugih nesreća; 

- prema potrebi, pruţanje finansijske podrške općinama u opremanje 

općinskih štabova civilne zaštite, sluţbi zaštite i spašavanja, jedinica 

civilne zaštite, operativnih centara civilne zaštite. 

Najmanje 30% Do 50% 

4. 

Ĉlana 183. stav (1). taĉ. 2), 7) i 8) 

Zakona o zaštiti i spašavanju i taĉka IX 

Odluke o uslovima i naĉinu korištenja 

sredstava ostvarenih po osnovu 

posebne naknade za zaštitu od 

prirodnih i drugih nesreća 

Za pripremanje, obuku i vjeţbe: 

- kantonalnog štaba, sluţbi zaštite i spašavanja, operativnog centra, centra 

za obuku i jedinica civilne zaštite koje organizira kanton; 

- obuka stanovništva; 

- prema potrebi, pruţanje finansijske podrške općinama za obuku 

općinskih štabova civilne zaštite, sluţbi zaštite i spašavanja, jedinica 

civilne zaštite, operativnih centara civilne zaštite. 

Do 5% 

Do 5% (ako u prethodnim 

godinama nije bilo utroška 

sredstava za obuku i vjeţbe 

u vrijednosti od 5%). 

5. 

Ĉlana 183. stav (1) taĉka 2) Zakona o 

zaštiti i spašavanju i taĉka X Odluke o 

uslovima i naĉinu korištenja sredstava 

ostvarenih po osnovu posebne naknade 

za zaštitu od prirodnih i drugih nesreća 

Finansiranje troškova uĉešća u provoĊenju mjera zaštite i spašavanja 

(kantonalnog štaba, sluţbi zaštite i spašavanja, operativnog centra i 

jedinica civilne zaštite, ukljuĉujući i angaţovanje drugih uĉesnika u zaštiti 

i spašavanju iz zemlje i inostranstva kada je to regulisano posebnim 

propisima, kao i graĊane dobrovoljce iz ĉlana 15. i lica iz ĉlana 18. Zakona 

o zaštiti i spašavanju, a izuzetno i za isplatu naknada za rad ĉlanovima 

štaba civilne zaštite. 

Do 5% 

Do 5% (sredstva za koja 

nije odreĊena namjena, 

odnosno donesena odluka o 

utrošku). 

UKUPNO U % 100% 100% 

 
Korištenje sredstava posebne naknade za zaštitu od 

prirodnih i drugih nesreća vrši se na osnovu godišnjeg plana 
korištenja tih sredstava posebne naknade Federacije, kantona i 
općine, kojeg donose organa civilne zaštite (Federalna i 
kantonalna uprava civilne zaštite i sluţba civilne zaštite općine) 
na pribavljeno mišljenje štabova civilne zaštite (Federalnog, 
kantonalnog i općinskog). 

Godišnji plan korištenja sredstava posebne naknade za 
zaštitu od prirodnih i drugih nesreća donosi se za svaku 
budţetsku godinu i sadrţi: 

- sve zadatke iz programa razvoja zaštite i spašavanja i 
plana zaštite i spašavanja koji se tokom godine planiraju 
finansirati; 

- sva sredstva i opremu po vrsti i koliĉini, koja se 
planiraju nabaviti za opremanje struktura zaštite i spašavanja iz 
ovih finansijskih sredstava; 

- sve projekte preventivnih mjera zaštite i spašavanja koji 
su odobreni od Vlade Federacije, vlade kantona ili općinskih 
naĉelnika, koji se sufinansiraju iz ovih sredstava, a za koje je 
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glavnina sredstava osigurana u budţetu Federacije, kantona ili 
općine; 

- iznos sredstava koji se planira upotrijebiti u sluĉaju 
nastanka prirodne ili druge nesreće za provoĊenje hitnih mjera 
na spašavanju ljudi i materijalnih dobara u toku djelovanja 
prirodne ili druge nesreće i saniranje posljedica i nadoknadu 
dijela šteta nakon prirodne ili druge nesreće; 

- potrebna finansijska sredstva za troškove uĉešća u 
provedbi mjera zaštite i spašavanja po naredbi štaba civilne 
zaštite; 

- aktivnosti koje su planirane u tekućoj budţetskoj godini 
u cilju pripremanja, obuke i vjeţbi struktura civilne zaštite i 
iznos finansijskih sredstava potrebnih za realizaciju tih 
aktivnosti; 

- sve druge aktivnosti koje se namjeravaju tokom godine 
finansirati iz sredstava posebne naknade u skladu sa Zakonom o 
zaštiti i spašavanju i Odlukom o uslovima i naĉinu korištenja 
sredstava ostvarenih po osnovu posebne naknade za zaštitu od 
prirodnih i drugih nesreća. 

Veoma je vaţno, imati u vidu ĉinjenicu da sredstava 
posebne naknade za zaštitu od prirodnih i drugih nesreća, 
predstavljaju strogo namjenska sredstva i da se zbog toga mogu 
koristiti samo (iskljuĉivo) za namjene utvrĊene u odredbama 
Zakona o zaštiti i spašavanju, a pod uslovima i na naĉin 
odreĊenim Odlukom o uslovima i naĉinu korištenja sredstava 
ostvarenih po osnovu posebne naknade za zaštitu od prirodnih i 
drugih nesreća i da odgovornost za korištenje tih sredstava 
imaju organi civilne zaštite i to: za sredstva koja pripadaju 
Federaciji - odgovorna je Federalna uprava civilne zaštite, za 
sredstva koja pripadaju kantonu - odgovorna je kantonalna 
uprava civilne zaštite, a za sredstva koja pripadaju općini - 
odgovorna je sluţba civilne zaštite općine. 

8.2. Finansiranje sistema zaštite i spašavanja Kantona 
Ĉlanom 179. Zakona o zaštiti i spašavanju, izmeĊu 

ostalog, odreĊeno je da se civilna zaštita Kantona, odnosno 
sistem zaštite i spašavanja finansira iz: Budţeta Kantona, 
kantona i općina, sredstava pravnih lica, osiguranja, 
dobrovoljnih priloga, meĊunarodne pomoći i drugih izvora 
utvrĊenih navedeni Zakonom i drugim propisima. 

Ĉlanom 180, Zakona o zaštiti i spašavanju, propisano je 
da su sva privredna društva i graĊani koji obavljaju samostalnu 
djelatnost duţni plaćati posebnu naknadu za zaštitu od 
prirodnih i drugih nesreća u visini od 0,5% od osnovice koju 
ĉine isplaćene neto plaće zaposlenika u radnom odnosu i svih 
osoba angaţovanih po ugovoru o obavljanju privremenih i 
povremenih poslova i po ugovoru o djelu. 

Odredbama navedenog ĉlana Zakona o zaštiti i spašavanju 
takoĊer, je propisano da od ukupno prikupljenih sredstava 
posebne naknadu za zaštitu od prirodnih i drugih nesreća, 25% 
pripada Kantonu i da sluţi iskljuĉivo za namjene iz ĉlana 183. 
taĉ. 2), 3), 5), 6), 7) i 8) Zakona o zaštiti i spašavanju. 

Na osnovu planske projekcije priliva sredstava posebne 
naknade za zaštitu od prirodnih i drugih nesreća za 2021., 2022. 
i 2023. godinu, procjenjuje se da će u narednom periodu na 
godišnjem nivou tekući priliv sredstava posebne naknade za 
zaštitu od prirodnih i drugih nesreća u Budţetu Kanona 
(KUCZ) biti u iznosu od 2.500.000,00 KM. 

KUCZ će uz pribavljeno mišljenja Štaba civilne zaštite 
Kantona svake godine, donositi Godišnji plan korištenje 
sredstava posebne naknade za zaštitu od prirodnih i drugi 
nesreća, kojim će se izvršiti raspored tih sredstava (iz tekućeg 
godišnjeg priliva i kumuliranih z prethodnih godina) za 
namjene utvrĊene u Zakonu o zaštiti i spašavanja, a u 
procentima propisanim Odlukom o uslovima i naĉinu korištenja 

sredstava ostvarenih po osnovu posebne naknade za zaštitu od 
prirodnih i drugih nesreća. 

Godišnji plan korištenje sredstava posebne naknade za 
zaštitu od prirodnih i drugi nesreća, će sadrţavati sve projekte 
(prevencije, opremanja struktura zaštite i spašavanje i 
obuĉavanja njihovih pripadnika) iz Programa razvoja Kantona 
koji se tokom godine planiraju finansirati iz sredstava posebne 
naknade. 

Za realizaciju projekata (prevencije, opremanja struktura 
zaštite i spašavanje i obuĉavanja njihovih pripadnika) iz 
Programa razvoja Kantona, potrebno je obavezno osigurati i 
redovna sredstva iz Budţeta Kantona, kao i iz drugih izvora po 
ĉlanu 179. Zakona o zaštiti i spašavanju. 

8.3. Finansiranje zaštite i spašavanja u pravnim licima 
U odredbama ĉlana 185. Zakona o zaštiti i spašavanju, 

odreĊeno je da pravna lica iz vlastitih sredstava, finansiraju 
troškove koji se odnose na pripremanje i opremanje štaba, 
povjerenika i jedinica civilne zaštite koje osnivaju radi zaštite i 
spašavanje vlastitog ljudstva, imovine i drugih materijalnih 
dobara od opasnosti i djelovanja prirodnih i drugih nesreća. 

Navedena odredba odnosi na sva pravna lica iz odredbe 
ĉlana 32. (privredna društva i druga pravna lica koja obavljaju 
djelatnosti iz oblasti: zdravstva, veterinarstva, stambenih i 
komunalnih poslova, vodoprivrede, šumarstva, poljoprivrede, 
hemijske i petrohemijske industrije, rudarstva, graĊevinarstva, 
transporta, opskrbe, ugostiteljstva, vatrogastva, 
hidrometeorologije, seizmologije, ekologije i drugih oblasti u 
kojima se obavljaju djelatnosti od znaĉaja za zaštitu i 
spašavanje ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i drugih 
nesreća) i udruţenja graĊana iz ĉlana 33. (organizacije Crvenog 
krsta i druge humanitarne organizacije i udruţenja graĊana 
gorska sluţba spašavanja, planinari, speleolozi, alpinisti, radio-
amateri, ronioci i dr.) Zakona o zaštiti i spašavanju. 

Prema odredbi ĉlana 185. Zakona o zaštiti i spašavanju, 
vrijedi naĉelo, da svako pravno lice i udruţenje graĊana 
osigurava vlastita finansijska sredstva za finansiranje vlastitih 
zadataka u oblasti zaštite i spašavanja od prirodnih nepogoda i 
drugih nesreća. To znaĉi da ta pravna lica i udruţenja graĊana 
trebaju, u okviru svog godišnjeg finansijskog plana, planirati i 
dio sredstava potreban za finansiranje zadataka koji se odnose 
na zaštitu i spašavanje za njihove potrebe. U obzir se uzimaju 
zadaci što su ih pravna lica i udruţenja graĊana utvrdili u 
svojim dokumentima iz oblasti zaštite i spašavanja, kao što je 
vlastiti program razvoja i plan zaštite i spašavanja, a i drugi 
dokumenti u kojima su riješena pitanja iz te oblasti. Sredstva se 
osiguravaju za finansiranje sljedećih zadataka: snaga civilne 
zaštite koje finansiraju pravna lica i udruţenja graĊana (štabovi, 
jedinice i povjerenici civilne zaštite), zatim za obuku i 
osposobljavanje tih snaga, za nabavku opreme i sredstava 
potrebnih za provoĊenje zajedniĉke zaštite uposlenika, te za 
nabavku opreme i sredstava potrebnih za provoĊenje mjera 
zaštite i spašavanja i druge potrebe. 

Odgovornost za osiguranje tih sredstava i njihovo 
namjensko korištenje snosi rukovodilac, a i organ upravljanja 
koje postoji u pravnom licu. 

8.4. Finansiranje zaštite od poţara i vatrogastva 
Izvori i naĉini finansiranja zaštite od poţara i vatrogastva, 

na svim nivoima vlasti u Federaciji BiH utvrĊeni su odredbama 
ĉl. 131. do 141. Zakona o zaštiti od poţara. 

Iz razloga što zaštita od poţara predstavlja preventivu i što 
je njena osnovna funkcija u sprjeĉavanju nastajanja poţara i 
njegovog širenja, sva pravna lica, drţavni organi i druge 
institucije na podruĉju cijele Federacije BiH su obavezni da tu 
zaštitu organizuju i provode i u tom cilju moraju da 
preduzimaju sve mjere i aktivnosti utvrĊene odredbama Zakona 
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o zaštiti od poţara i podzakonskim propisima donesenim na 
osnovu tog Zakona, te da osiguraju odreĊenu opremu i sredstva 
koja su neophodna da bi se te mjere i aktivnosti mogle 
izvršavati. Iz navedenog proizlazi, da su za organizovanje i 
provoĊenje preventivne zaštite od poţara potrebna i finansijska 
sredstva. 

U odredbi ĉlana 131. stav (1) Zakona o zaštiti od poţara, 
utvrĊen je princip da svaki subjekt (pravno lice, drţavni organ i 
druga institucija) planira i osigurava potrebna finansijska 
sredstva iz vlastitih izvora za organiziranje, provoĊenje i 
unapreĊenje mjera zaštite od poţara, kao i za obuĉavanje i 
osposobljavanje svojih zaposlenika iz oblasti zaštite od poţara. 

Taj princip je predviĊen zbog toga sto se ovdje radi o 
zaštiti od poţara graĊevina/objekata, prostora i zaposlenih lica 
koja pripadaju subjektu (pravnom licu, organu, instituciji). U 
suštini, ovdje se radi o vlastitoj zaštiti tih subjekata od poţara, 
pa ti subjekti moraju osigurati vlastita sredstva za finansiranje 
te zaštite. 

Finansijska sredstva za finansiranje preventivne zaštite od 
poţara pravno lice, drţavni organ i druga institucija moraju 
planirati svake kalendarske godine, a visina sredstava odreĊuje 
se prema zadacima (mjerama i aktivnostima) koji se u toku 
godine trebaju izvršiti i za ĉije izvršenje su potrebna finansijska 
sredstva. Planiranje tih sredstava se vrši u okviru finansijskog 
plana koji se odnosi na finansiranje njihove redovne djelatnosti, 
jer preventivna zaštita od poţara spada u dio redovne 
djelatnosti. Polazište za planiranje finansijskih sredstava za te 
namjene predstavljaju zadaci utvrĊeni u općem aktu (pravilniku 
zaštite od poţara) pravnog lica, drţavnog organa i druge 
institucije, koji se donosi na osnovu ĉlana 24. Zakona o zaštiti 
od poţara, kao i zadaci utvrĊeni u njihovoj procjeni ugroţenosti 
od poţara i planu zaštite od poţara. Planiranje finansijskih 
sredstava daje garanciju da će se u svakom od navedenih 
subjekata moći organizovati i provoditi preventivna zaštita od 
poţara. 

Prema odredbama ĉlanu 132. Zakona o zaštiti od poţara, 
vatrogasna djelatnost se finansira iz sljedećih izvora: 

1) budţeta Federacije, kantona, općine i grda; 
2) sredstava pravnih lica i vatrogasnih društava; 
3) premija osiguranja; 
4) dobrovoljnih priloga ili poklona pravnih i fiziĉkih lica; 
5) meĊunarodne pomoći; 
6) drugih izvora utvrĊenih ovim i drugim zakonom. 
U ĉlanu 133. Zakona o zaštiti od poţara izmeĊu ostalog, 

odreĊeno je da se u Budţetu Kantona osiguravaju finansijska 
sredstva potrebna za finansiranje obaveza utvrĊenih za Kanton 
u ĉlanu 135. Zakona o zaštiti od poţara, a to su: 

- obavljanje poslova zaštite od poţara i vatrogastva iz ĉl. 
14. i 15. Zakona o zaštiti od poţara, koju su u nadleţnosti 
Kantona i KUCZ; 

- organizovanje, pripremanje, materijalno opremanje, 
obuku i osposobljavanje i usavršavanje i rad zajedniĉke 
profesionalne vatrogasne jedinice koju osniva Kanton; 

- pruţanje materijalne pomoći općinama za finansiranje 
profesionalnih vatrogasnih jedinica koje osnivaju općine; 

- uĉešće u saniranju posljedica na podruĉju Kantona koje 
su nastale poţarom, preduzeto radi stvaranja uslova za ţivot 
ljudi na podruĉju nastradalom poţarom; 

- istraţivaĉke i razvojne projekte od znaĉaja za zaštitu od 
poţara i vatrogastvo iz nadleţnosti Kantona; 

- naknade za uĉešće profesionalnih vatrogasnih jedinica 
općina u sluĉaju pruţanja pomoći drugim općinama i gradu u 
gašenju poţara koje angaţuje Štab civilne zaštite Kantona; 

- organizovanje i provoĊenje struĉne obuke i 
osposobljavanja vatrogasaca i drugih lica za obavljanje 
vatrogasne djelatnosti iz nadleţnosti Kantona; 

- pruţanje pomoći dobrovoljnim vatrogasnim društvima 
osnovanim na podruĉju Kantona za finansiranje odreĊenih 
poslova iz njihove nadleţnosti od znaĉaja za zaštitu od poţara i 
vatrogastvo, a posebno za finansiranje dobrovoljnih vatrogasnih 
jedinica osnovanih u tim društvima; 

- naknade plaće i druge naknade predviĊene Zakonom o 
zaštiti od poţara za graĊane i lica u radnom odnosu za njihovo 
uĉešće u gašenju poţara i spašavanju ljudi i materijalnih 
dobara, kao i naknade za korištenje njihovih prevoznih, 
tehniĉkih i drugih sredstava i opreme koja se koriste u gašenju 
poţara po naredbi Štaba civilne zaštite Kantona; 

- uĉešće u sufinansiranju jedinice za zraĉni transport iz 
ĉlana 134. stav 1. taĉka 2) Zakona o zaštiti od poţara u skladu 
sa sporazumom Vlade Federacije i Vlada Kantona; 

- druge potrebe u oblasti zaštite od poţara i vatrogasne 
djelatnosti iz nadleţnosti Kantona. 

Finansijska sredstva za finansiranje navedenih zadataka i 
obaveza, planiraju se i osiguravaju u Budţetu Kantona na 
prijedlog KUCZ. 

U ĉlanu 137. Zakona o zaštiti od poţara, utvrĊen je 
dodatni izvor finanisranja vatrogastva (iz premija osiguranja). 
U skladu sa navedenim ĉlanom Zakona o zaštiti od poţara, 
društva za osiguranje i druga pravna lica koja se bave 
osiguranjem imovine pravnih i fiziĉkih lica, duţna su izdvajati 
finansijska sredstva iz premije osiguranja imovine od poţara i 
prirodnih sila u iznosu od 6%, a 1% sredstava od naplaćene 
funkcionalne premije osiguranja, koja se odnosi na osiguranje 
motornih vozila. Ta sredstva vode se na posebnom 
jedinstvenom transakcijskom raĉunu budţeta Federacije, 
kantona, općine i grada i raspodjeljuju (u kantonima u kojima je 
formirana zajedniĉka profesionalna vatrogasna jedinica za 
potrebe svih ili pojedinih općina na podruĉju kantona) se tako 
što 5% pripada Federaciji, a kantonu 95%, od ĉega 10% za 
formirane dobrovoljne vatrogasne jedinice u dobrovoljnim 
vatrogasnim društvima na nivou kantona. 

Prikupljena sredstva po ĉlanu 137. Zakona o zaštiti od 
poţara, mogu se koristiti samo za nabavku vatrogasne opreme, 
tehniĉkih i drugih sredstava za vatrogasne jedinice, struĉno 
obuĉavanje i osposobljavanje vatrogasaca i odrţavanje opreme 
i vatrogasnih sredstava, te investicionu izgradnju i opremanje 
objekata za potrebe vatrogasnih jedinica. 

Uslove, prioritete i naĉin korištenja sredstava koja se 
prikupljaju na osnovu dodatnog izvora finansiranja vatrogastva 
(iz premija osiguranja), za sredstva Kantona u skladu sa 
odredbama ĉlana 137. stav (6) taĉka 2) Zakona o zaštiti od 
poţara, utvrĊuje Vlada Kantona na prijedlog KUCZ. Vlada 
Kantona je na osnovu navedenih odredbi Zakona o zaštiti od 
poţara, na 31. sjednici odrţanoj 03.09.2020. godine donijela 
Odluku o uslovima i naĉinu korištenja finansijskih sredstava iz 
premije osiguranja imovine od poţara i prirodnih sila i 
sredstava od naplaćene funkcionalne premije osiguranja, koja 
se odnosi na osiguranje motornih vozila ("Sluţbene novine 
Kantona Sarajevo", broj 36/20). 

Sredstava koja se prikupljaju u skladu sa odredbama ĉlana 
137. Zakona o zaštiti od poţara, moraju biti sastavni dio 
planske projekcije Budţeta Kantona, na osnovu kojeg KUCZ 
donosi Godišnji plan korištenja sredstava koja se prikupljaju na 
osnovu dodatnog izvora finansiranja vatrogastva Kantona. 

Od donošenja Zakona o zaštiti od poţara (od 2009. 
godine), zbog nedovoljne preciznosti odredbe njegovog ĉlana 
137., koja se odnosi na prikupljanje dodatnih sredstava za 
finanisranje vatrogastva (iz premija osiguranja), prisutna su 
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razliĉita tumaĉenja te odredbe, pa se zbog toga ona u praksi nije 
dobro implementirala, tako da je veoma malo prikupljeno 
dodatnih sredstava za finansiranje vatrogastva na predviĊenim 
posebnim transakcijskim raĉunima Federacije, kantona i 
jedinica lokalne samouprave. 

Iz tog razloga, navedeni izvori dodatnih finansijskih 
sredstava, koja su predviĊena iskljuĉivo za namjene utvrĊene u 
ĉlanu 137. stav (5) Zakona o zaštiti od poţara, nisu mogla 
posluţiti svrsi radi koje je i propisana ova odredba. 

S obzirom da su toku aktivnosti na izradi izmjena i 
dopuna Zakona o zaštiti od poţara, Federalna uprava civilne 
zaštite je u cilju stvaranja potrebnih uslova za efikasno 
prikupljanje dodatnih finansijskih sredstava za potrebe 
vatrogastva u Federaciji BiH, kantonima i jedinicama lokalne 
samouprave, pripremila prijedloge izmjene odredbi ĉlana 137. 
Zakona o zaštiti od poţara. 

Uvaţavajući znaĉaj DVD, odnosno vatrogasnih jedinica 
formiranim u DVD koje predstavljaju dopunske snage 
vatrogastva, neophodno je da Kanton i sve općine u Kantonu u 
svojim budţetima svake godine planiraju redovna sredstva za 
finansiranje nesmetanog rada i funkcionisanja svih DVD na 
podruĉju Kantona. 

Na osnovu planske projekcije priliva sredstava posebne 
naknade iz premije osiguranja imovine od poţara i prirodnih 
sila i funkcionalne premije osiguranja motornih vozila za 2021., 
2022. i 2023. godinu, procjenjuje se da će u narednom periodu 
na godišnjem nivou tekući priliv sredstava posebne naknade iz 
premije osiguranja imovine od poţara i prirodnih sila i 
funkcionalne premije osiguranja motornih vozila u Budţetu 
Kanona (KUCZ) biti u iznosu od 300.000,00 KM. 

Shodno navedenom, a imajuću u vidu ĉinjenicu, da 
podruĉje Kantona prema Procijeni ugroţenosti od poţara 
Kantona, spada meĊu najugroţenije prostore u BiH, potrebno je 
da se za realizaciju projekata (prevencije, opremanja zajedniĉke 
profesionalne vatrogasne jedinice Kantona i svih općina i 
obuĉavanja njenih pripadnika, opremanje DVD) iz Programa 
razvoja Kantona, prevashodno koriste redovna sredstva iz 
Budţeta Kantona i općina, kao i iz drugih izvora po ĉlanu 132. 
Zakona o zaštiti od poţara. 

ZAVRŠNI DIO 
Vlada Kantona će pratiti realizaciju zadataka utvrĊenih u 

Programu razvoja Kantona i u okviru ovlaštenja iz svoje 
nadleţnosti raditi na njegovoj realizaciji. 

Kantonalna ministarstva i drugi organi kantonalne uprave 
duţni su, svako u pitanjima iz svoje nadleţnosti i oblasti za 
koju su osnovani, u svojim godišnjim planu rada planirati i 
izvršavati sve zadatke iz Programa razvoja Kantona, koji su 
utvrĊeni za oblast za koju su nadleţni na naĉin kako je to 
utvrĊeno u Programu razvoja Kantona, uvaţavajući da sredstva 
iz planiranih i utvrĊenih izvora osiguravaju realizaciju svih 
strateških pravaca. 

KUCZ kao osnovni struĉni organ za oblast zaštite i 
spašavanja i kao osnovni struĉni organ za oblast zaštite od 
poţara i vatrogastva na nivou Kantona, ima obavezu da prati 
realizaciju Programa razvoja Kantona i u okviru svojih 
ovlaštenja, utvrĊenih Zakonom o zaštiti i spašavanju i Zakonom 
o zaštiti od poţara, podstiĉe i koordinira aktivnosti kantonalnih 
ministarstava i drugih organa kantonalne uprave na njihovom 
angaţovanju u realizaciji zadataka utvrĊenih u Programu 
razvoja Kantona za njihove oblasti i redovno informiše Vladu 
Kantona o stanju realizacije Programa razvoja Kantona i 
problemima koji postoje u tim pitanjima. 

Zadaci utvrĊeni u Programu razvoja Kantona, razraĊuju se 
u Planu zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih dobara od 
prirodnih i drugih nesreća podruĉja Kantona, koji se izraĊuje i 

aţurira u skladu sa Uredbom o sadrţaju i naĉinu izrade planova 
zaštite i spašavanja od prirodnih i drugih nesreća i planova 
zaštite od poţara ("Sluţbene novine Federacije BiH", broj 
8/11), a kojeg donosi Vlada Kantona na prijedlog KUCZ. 

Općine s podruĉje Kantona obavezne su da u skladu sa 
ĉlanom 174. stav (2) Zakona o zaštiti i spašavanja, usklade 
(usaglase) svoje programe razvoja zaštite i spašavanja sa 
Programom razvoja Kantona. 

 

Na osnovu ĉl. 18. taĉka m) Ustava Kantona Sarajevo 
("Sluţbene novine Kantona Sarajevo", br. 1/96, 2/96, 3/96, 
16/97, 14/00, 4/01, 28/04 i 6/13), ĉlana 24, stav (1), taĉka e) 
Zakona o organizaciji i djelokrugu organa uprave i upravnih 
organizacija ("Sluţbene novine Kantona Sarajevo br. 2/12, 
8/15), ĉlana 15. stav (3) Zakona o pravobranilaštvu ("Sluţbene 
novine Kantona Sarajevo, br. 33/08 - Novi preĉišćeni tekst, 
7/12 i 44/16), Skupština Kantona Sarajevo na 34. Radnoj 
sjednici, odrţanoj dana 07.04.2021. godine, donijela je 

ODLUKU 
O DAVANJU SAGLASNOSTI ZAVODU ZA IZGRADNJU 

KANTONA SARAJEVO ZA ZAKLJUĈIVANJE 
KUPOPRODAJNOG UGOVORA O PRODAJI 

ZEMLJIŠTA PUTEM NEPOSREDNE POGODBE SA 
DRUŠTVOM ZA IZDAVAĈKU I ŠTAMPARSKU 

DJELATNOST "AVAZ-ROTO PRESS" D.O.O. 
SARAJEVO 

I 
Daje se saglasnost Zavodu za izgradnju Kantona Sarajevo 

za zakljuĉivanje kupoprodajnog ugovora o prodaji zemljišta 
oznaĉenog kao k.ĉ. 283/18 nastala od k.ĉ. 283/5, po kulturi 
pašnjak, površine 124 m², upisane u zk. ul. 300 k.o. Sarajevo 
VII, sa upisanim pravom vlasništva Zavoda za izgradnju 
Kantona Sarajevo sa 1/1, putem neposredne pogodbe sa 
kupcem Društvo za izdavaĉku i štamparsku djelatnost "Avaz-
roto press" d.o.o. Sarajevo radi oblikovanja graĊevinske 
parcele. 

II 
Ovlašćuje se direktor Zavoda za izgradnju Kantona 

Sarajevo da potpiše ugovor iz taĉke I ove Odluke sa kupcem 
oznaĉene nekretnine. 

III 
Ovlaštenje se daje u svrhu prodaje neposrednom 

pogodbom radi oblikovanja graĊevinske parcele prema ĉlanu 
363, stav 3) taĉka 5) Zakona o stvarnim pravima ("Sluţbene 
novine Federacije BiH", br. 66/13 i 100/13). 

IV 
Ova odluka stupa na snagu danom donošenja i ista će se 

objaviti u "Sluţbenim novinama Kantona Sarajevo". 

Broj 01-04-16770/21 
07. aprila 2021. godine 

Sarajevo 

Predsjedavajući 
Skupštine Kantona Sarajevo 

Elvedin Okerić, s. r. 
 

Na osnovu ĉlana 18. Ustava Kantona Sarajevo ("Sluţbene 
novine Kantona Sarajevo", broj 1/96, 2/96, 3/96, 16/97, 14/00, 
4/01 i 28/04) i ĉlana 5a. stav (4) Odluke o osnivanju Fonda 
Kantona Sarajevo za izgradnju stanova za ĉlanove porodica 
šehida i poginulih boraca, ratne vojne invalide, demobilizirane 
borce i prognane osobe ("Sluţbene novine Kantona Sarajevo", 
broj 13/98, 13/99, 10/05, 20/05 - Ispravka, 26/05 - Ispravka), 
Skupština Kantona Sarajevo na 34. Radnoj sjednici, odrţanoj 
dana 07.04.2021. godine, donijela je 


